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A váinveszély.
A csapás, melyet Németország akar ránk 

mérni, egyelőre meg nem mérhető. Csak 
annyi bizonyos, hogy az nagy lesz, súlyos 
lesz s alatta szenvedni fog gazdaközönségünk 
és szenvedni fog egész társadalmi jóllétünk.

A mivel Bismarck herczeg hónapok óta fe- 
nyegetödzött: azt tegnap teljesítő. A német 
szövetségtanács előtt ott fekszik törvényjavas­
lata, melyben a búzára 3, a rozsra 2, a lisztre 
5 márka vámot akar tenni, tehát az eddigi 
vámot megkétszerezi és megháromszorozza.

Nem szükséges vázolnunk részletesen: 
minő veszély ez ránk nézve. Gabnanemü 
nyers terményeinknek eddig Ausztria, Né­
metország, Svájcz és Francziaország voltak 
főleg piaczai. Mind c piaczokou Amerika cs 
Oroszország folyton versenyzett velünk eddig 
is, de versenyezni fog ezután is, s ha c ver­
senyt győzhetnék is, az uj vámemelés mellett 
imm lesz benne köszönet. A veszély egysze­
rűen és röviden kifejezve annyit tesz, hogy 
búzánk métermázsája ezentúl 1 forint és 20 
krajezárral olcsóbb leend. Tehát a pesti piacz 
8 forintja leszáll ti forint 80 krajezárra, u vi­
déki piacz ti forintja pedig leszáll 4 forint és 
80 krajezárra. Terményeink árai leszállanák 
od i, a hol negyven év előtt valának.

Hogy Németországot mi kényszeríti c lé­
pésre: ez egyelőre közönyös ránk nézve. Hogy 
czélját eléri-e vele s ha nem : mikor szünteti 
meg e rendszabályt: ez ugyan érdekel ben­
nünket a jövőben, de most nem. A kísérlet 
megtörténik s ha balul sikerül is, évekig tart 
s mi éveken át kénytelenek vagyunk szen­
vedni annak nyomasztó hatását. És pedig 
annál inkább, mert hasonló veszély fenyeget 
bennünket Francziaország részéről is.

A kérdés az: miként segíthetünk a bajon, 
vagy miként enyhíthetjük következéseit.

Az, a mit a kormánypárt bölcsei emleget­
nek, hogy tudniillik: legyünk munkásabbak 
és takarékosabbak s nyerstermelésünk irá­
nyát változtassuk meg s mezőgazdaságunkat 
tegyük intenzívvé — igen jó tanács az utá­
nunk kővetkező generáczió számára. Mert ezt 
megfogadni részint időnek, részint tökének 
hiányában egyelőre lehetetlen.

Előttünk állana az, a mit minden saját 
erői fölött rendelkező állam hasonló körül­
mények között tenni szokott, hogy tudniillik 
használjunk represszáliákat, visszatorló rend­
szabályokat már csak azért is, hogy vissza­
torló vámemelésekkel némileg kipótolhassuk 
kárainkat, s mint mondani szokás : a mit el­
vesztünk a vámon, azt nyerjük vissza a 
réven.

Azonban sajátságos viszonyaink között mi 
mai napság ezt se tehetjük.

Mi, miután nyers terményt kívülről nem 
fogyasztunk, csakis iparczikkekre vethetünk 
visszatorló vámot. Ámde ezzel csak Ausztriá­
nak használunk, s már ennyiben is önma­
gunknak ártunk, miután Ausztriának irá­
nyunkban úgyis tulerös ipari versenyképes­
ségét ezzel csak fokozzuk, s a magunkét 
gyöngítjük.

Legelső és lehető legcsekélyebb teendő az 
volna, hogy az orosz és oláh gabonát meg­
felelő vámmal haladéktalanul zárjuk ki Ma-

Botka Tivadar.
Hogy mennyivel halasabb dolog az irodalmi élet 

napi piaczán szerepelni, mint attól félrevonulva 
nagy szabású alkotásokra törekedni, azt láttuk Bolka 
halálánál.

Nehány hideg sorban, néhány jelentéktelen szó­
lammal emlékeztek meg róla, ki télszázadot megha­
ladó ideig törhetetlen erélylyel művelte történelmi 
irodalmunkat, fényes sikereket ért cl és a közpályán 
is aratott babérokat. Az a baklövés, hogy sem a 
sajtó, sem az akadémia, sem a történelmi társulat 
emberei közt nem akadt, ki tudta volna, hogy még 
az utóbbi időkben is többször, — csak nemrég a 
millennium kérdésében — megkeresett ősz tudós 
kis-vezt-kényi birtokán lakott, onnan évek óta ki 
ni in mozdult, tellát ott is halt el, és hogy a tudós 
társaságok küldöttei Ipolysághon keresték az ó te­
metését, annak a jele, hogy igen keveset gondol­
tak vele.

Bedig Botka Tivadar elvonultsága daczára sem 
voll olyan tudós, a ki «holt tudományt gyűjtött 
volna a penésznek.» Mint történetíró nagyon megér- 
d- inelné, hogy foglalkozzanak vele. Nem csupán 
azért, mert történelmi forrásaink behatóbb ismerője 
alig volt mint ó és nem csupán rendkívüli alapos­
ságáért, mely mindenkor visszatartotta őt attól, 
hogy hipotéziseket állítson fel és bármit is leírjon, 
mielőtt azt minden oldalról, sokszor a legfáradságo­
sabb kutatás árán meg nem ismerte. Ez érdemeit 
csupán a szaktudósok méltányolhatnák. Egyéb elő­
nyei teszik kívánatossá, hogy szélesebb körben 
ismerjék munkáit.

(> egészen sajátos álláspontról vette a történel­
met. Nem kereste benne valamely már eleve meg­
állapított bölcHúszeti rendszer igazolását, mint a 
németek legnagyobb része, sem az egyének és szen­
vedélyeik képét, mint Carlyle, sem a csupán mese- 
s/enii, azt, mit hallgatni tetszetős, mint Horváth 
Mihály, ó a történelemben leginkább a közjogi élet 
fejlődését kutatta, de ezt mélyebben ismerte, vilá­
gosabban tárta lel, mint bármelyik is történetíróink 
közűi. Innen van főbb munkáinak rendkívüli aktuá­
lis értéke, mely kívánatossá tenné, hogy politiku­
saink behatóbban tanulmányozzák azokat. Hogy a kö- 
Zf lhő! vegyünk példát, az a mit ő megdönthetetlen 
adatokkal tett nyilvánvalóvá, hogy Horvátország, 
n" ly < nagy*, akarna lenni, eredetileg magyar me­
gyékből áll, melyeket csupán az indilTerentizraus 
cngt'dclt előbb Szlavóniának, később I lorvátország-

gyurország és Ausztria területéről, hogy leg­
alább a közös vámterület, mig fennáll, ki­
zárólag a mi terményeinket fogyaszsza.

De még ez is csekélység önmagában. Hi­
szen Ausztria nyerstermelése majdnem lépést 
tart fogyasztásával és semmi se bizonyosabb, 
minthogy mostani közös vámterületünk egy- 

. általán nem képes a mi terményeinket fel­
fogyasztani.

Bárhogy irtózzanak is a félénkék vagy hi- 
pokriták vagy bárgyúk az önálló vámterület­
től : másban, mint ebben sincs orvosság. 
Egyedül ez tehet bennünket képessé oly ipart 
s oly ipari népséget teremteni hazánkban, 
mely aztán mindig biztos, mert mindig itt­
hon levő fogyasztója legyen nyers termé­
nyeinknek. Oly igazság ez, melyet se az el­
méletnek, se a gyakorlatnak érveivel kifor­
gatni nem lehet.

A mellett, hogy folyton uj meg uj ősterü­
letet nyitnak meg a nyers termelésnek Ázsiá­
ban, Afrikában, Amerikában, nincs más vá­
lasztásunk, mint: vagy az önálló vámterüle­
tet fölállítani s ekként nyers és ipari terme­
lésünket és fogyasztásunkat arányba hozni: 
vagy pedig parlagon hagyni szántóföldjeink 
nagy részét s ménesnek, gulyának, vadaknak 
és szegénylegényeknek engedni át legelőül, 
c-atavgoló terül.

A porosz trónbaszéd.
A trónbeszéd, melylyel Vilmos német császár és 

porosz király Berlinben a porosz országgyűlést teg­
nap megnyitotta, kiválókig, sőt majdnem kizárólag 
gazdasági és pénzügyi kérdésekkel foglalkozik. És 
ezzel a lénynyel meglehetősen jellemezve van egész 
Európának politikai helyzete. A belügy annyi és 
annyiféle kérdései, adminisztráezió és igazságszol­
gáltatás, a népnevelés ós kultúra igényei, a külügyi 
állapotok, amennyiben közvetve Poroszországot is 
illetik, mind nem foglalkoztatják a kormányt csak 
egy perczig is, annak egész figyelme, egész igyeke­
zete a pénzügyeket és gazdasági állapotokat illeti.

A polgárok anyagi sorsának javítása, ez a jelszó 
hála istennek mind nagyobb cs nagyobb tért hódit.
A kormányok reális czélok után indulnak, s jobban 
alkalmazkodnak a népek óhajához, kívánalmaihoz. 
Az ideális természetű nemzeti feladatok csak má­
sod sorban találnak méltatást. Mind több ama 
felfogásnak a hive, mely szerint a nép első sorban 
vagyonos kell hogy legyen, azután lesz erős, hatal­
mas, müveit, nagy czélok megvalósítására alkal­
matos.

Minden nemzet legújabb politikájában észreve­
hetjük a fordulatot, hogy anyagi érdekeivel sokkal 
többet gondol mint előbb. De egy nemzet politiká­
jában sem oly feltűnő ez a jelenség, mint a poro­
széban, és általában az egész német nemzetében. 
Meglátszik ebben is annak a nagy szellemnek mű­
ködése, mely most Németország sorsát igazgatja. 
Meglátszik, hogy a nemet politikának intézői sokkal 
finomabb érzékkel bírnak a népek érdekeinek fel­
ismerésére, mint bármely más népnek kormányai.

S ez magának a közgazdasági helyzetnek állapotá­
ban is visszatükröződik.

A tegnapi trónbeszédben kifejezésre jut az a 
tény, hogy az ipartevékenységben már láthatóan 
mutatkozik a lendület és hogy a nép jóléte fokoza­
tosan emelkedik. És történik ez ugyanakkor, midőn 

másrészt egész Európa iparosai tele vannak panasz-

szal, s nem hallhatunk egyebet, mint folytonos, a 
mellett jogosult lamentácziókat a miatt, hogy az 
iparosok állapota évről-évre rosszabbra fordul. 
Magok a franczia iparosok sem képeznek ez 
alól kivételt. Pedig csak néhány esztendő előtt 
js másként állott a dolog. A mi különösen a 
műipart illeti, Francziaország látta el annak termé­
keivel egészen Európát. Németország iparosai min­
denütt rövidséget szenvedtek a konkurrencziával, 
gyártmányaik drágák, Ízléstelenek, használhatatla­
nok voltak a francziák mellett. A német kormány 
hogy úgy mondjuk, mesterséges utón kezdette gyá- 
molitani az ipart. Nagyobb megrendeléseket tett 
hazai iparosoknál, Francziaországba küldött tanul­
mányok tétele végett egyes kiváló iparosokat, gon­
dot fordított az ipariskolák fejlesztésére, a rajztani- 
tást fejlesz lie, a német motívummal hivő dekorá- 
cziókat összegyűjtötte s a mellett az ipartermékek 
számára magas védvámok által biztosította a hazai 
piaczol. És ennek a következménye az lett, hogy a 

legújabb nemet kiállítások alkalmával a német 
gyártmány már mindenütt mint méltó versenytárs 
sorakozott a franczia melle, s hogy Francziaország- 
ban hanyatlásnak indult az ipar, Németországon 
meg virágzásnak.

Egy oly példa ez, melyből méltán okulhatnának 
Magyarország politikusai.

De követésre méltó példát találnának magok előtt 
a pénzügyeknek ama rendezett voltában is, mely 
Poroszország budgetjét jellemzi, a hol ma az állami 
fölöslegek hováforditása iránt tanácskoznak.

Poroszország pénzügyeinek rendezésében is nem 
kisebb eredményeket mutathat fel, mint külpolitikai 
befolyásának növekedésében. Az ország földje leg­
nagyobb részt igen sovány, lakossága szegény, s túl­
sók a föld termékenységének arányához képest. És 
az igyekezet, még inkább pedig a kormányzó állam­
férfiak eszélye és erélyc, az országot virágzásra, né­
pét jóllétbe juttatta.

Bár tanulnának ebből a mi államférfiaink.

Osztrák pártviszonyok.
A magyar parlamentben nemrég azt a ha­

sonlatot alkalmazták a Tisza-kormányra, hogy 
olyan, mint a czölöp, mentül jobban ütik, 
annál erősebben áll. A szomszéd lajthántuli 
kormányra talán azt lehetne mondani, hogy 
olyan, mint a tojás: mentül erősebb tűzben 
fő, annál keményebbé válik. A milyen lágy, 
szétmálló, alkatrészeiben folytonosan átala­
kuló volt Taaffe gróf minisztériuma az első 
években, olyan szilárd szerkezetet nyert ké­
sőbb. Régen nem tűnt fel semmi jelenség, 
mely a minisztériumnak külső biztonságát 
vagy belső egyetértését megzavarta volna, és 
most szinte fejünket csóváljuk a szállongó hí­
rekre, hogy részleges miniszterváltozás van 
készülőben. Az ilyen részleges változásnak 
senki sem tulajdonítana ugyan általános politi­
kai jelentőséget, legfölebb mint lappangó kór­
nak tünetei jönnének tekintetbe, de a Taaffe- 
miniszterium az utóbbi időkben már oly 
duzzadó egészségnek látszott örvendeni, hogy 
gyanús jeleket is csak az alkotmánypárt két­
ségbeesett irigykedése fedezhetett fel rajta. Az 
egészségről nem szokás beszélni, a Taaffe- 
miuiszterium is mindig csendesebb életű mi­
nisztériummá nőtte ki magát. Persze vannak 
olyanok, kik épen akkor szeretnek leginkább 
mások betegségéről beszélni, mikor őket tel­

jes egészségben látják. Szegény alkotmány­
párt, milyen kínos sóvárgás és kifáradt re­
ménykedés napjai következtek már be reája, 
mikor bármi jelentéktelen változásnak jeleit 
is oly gondosan kémleli az udvari kegy napja 
által besütött látképen.

Az alkotmánypárt ereje valóban folytono­
san hanyatlik és minden látszólagos erőkifej­
tés daczára az enyészethez közel áll. Az 
osztrák reichsrath most jutott hatéves tör­
vényhozási periódusának utolsó szakaszához, 
jövő nyáron bekövetkeznek az általános vá­
lasztások, melyek alighanem a végítélet fer- 
getegét fogják rázuditani az alkotmánypártra. 
De maga a kormány, daczára az ő kitűnő 
szerkezetének, bizonyosan ép oly aggodalom­
mal néz a következő választások elé. Mert a 
parlamentáris gyakorlat változatossága sok­
féle viszonyt tüntetett már fel kormányok és 
kormányt támogató majoritások között, de 
aligha van egy is oly nevezetes, mint éjien 
Taaffe minisztériumának viszonya saját par­
lamenti többségéhez. Maga a parlamenti több­
ség úgy alakul meg, hogy egyes különálló 
frakeziói egymással a politikai alku viszonyá­
ban állanak és kölcsönösen egymásnak köve­
teléseit támogatják. Viszont úgy az egyes 
frakeziók, mint a belőlük alakult többség is 
folytonos alku viszonyában állanak a kor­
mányhoz, támogatják eselről-esetre a kor­
mányzatot a külön álláspontjuknak nyújtott 
konczessziók fejében. Kormánynak és majo­
ritásnak is egymás irányában az a főérdekük, 
hogy egyik a másiknak nyaka fölé ne nőjjön, 
egymástól függetlenné ne lehessenek. A po­
litikai arithmetikának legfinomabb számításai 
biztosították eddigelé azt, hogy ennyi kom­
plikált tényezőnek közreműködése daczára a 
kormányzatban az egyensúly, a parlamentá­
ris viszonyokban az állandóság és összhang 
megóva maradjon. De hogyan lesz majd 
akkor, ha az általános választásokon a nagy 
tömegek, a népélet elementáris erői jönnek 
mozgásba? Beválhatnak-e akkor a sakktáblára 
való finom kombinácziók ?

Taaffe kormányának helyzete majdnem 
olyan paradox megjegyzésre ad jogot, hogy a 
kormány egészségesnek lehet nagyon egész­
séges, de azért csöppet sem életképes. Mint 
sok más esetben, itt is megesik, hogy a mi 
nem életképes, csodálatos sokáig tud élni; 
hanem rendesen akkor, mikor látszólag leg­
jobban élvezi erejének teljességét, be is szo­
kott hirtelen következni a tökéletes felbom­
lás. Taaffe gróf mindenesetre abban a külö­
nös helyzetben vau, hogy a választásokra 
bizonyos pontig inkább kell legdühösebb ellen­
feleinek, mint híveinek diadalát kívánnia. 
Minden uj vereség, melyet az alkotmánypárt 
elszenved, egyszersmind növeli a majoritás­
nak önálló hatalmát és kisebbíti a miniszté­
riumnak befolyását. Pedig a majoritás min­
den frakeziójának igen meszsze menő, a je­
lenlegi alkotmáuyszervezetet felforgató czéljai 
vannak, melyeket azonban törvényesen csak 
is kétharmad többséggel lehet megvalósítania. 
Ennek a kétharmad többségnek megszerzé­
sére irányul most a majoritás frakezióinak 
minden törekvése, ennek érdekében csikarnak 
ki a kormánytól folytonosan uj változtatáso-

nak neveztetni, ez hatalmas fegyver a «történelmi
jogokra» hivatkozó nagyzási hóbortban szenvedő 
horvátok ellen. Igaz, hogy államférfim kell, kié fegy­
vert forgatni tudja és azoknak, kik a czirnerkérdés- 
ben a horvát csőcselék előtt meghajoltak, semmi 
szükségük reá. De szükségük lesz azoknak, kik Ma­
gyarország érdekeit és nem csupán a saját érdekei­
ket fogják a kormányon képviselni.

Botka Tivadar majd minden művében meg­
találjuk az aktuális alapeszmét. Kedvencz tár­
gya, a megyei rendszer kérdése, a jelen politi­
kai életének is egyik leglényegesebb problémája. 
«Országos tisztelet, országos gyűlölet» es «Kisfaludi 
Lipthay Imrének, Bars- és Uontmegye főispánjának 
és országos törökűgyi követnek emlékezete» czimü 
munkái élő példákban is demonstrálják a vezérelve­
ket, melyeket a megyei intézményről szóló művében 
a «Notitia diplomatica veteris constitutions comi- 
tatuumban» kifejezett. E müvekben mcsterileg ele­
veníti meg a kort és a régi megyei eletet és feltárva 
Kislaiudi Lipthay Imre küzdelmeit, melyekkel kül- 
háboruk cs belvillongások közepeit, még hozzá a 
a gyűlölt Dóczi főispánnal is örökös elleniéi­
ben állva «megvédte földiéit annyi válságok kö­
zöli, midőn másutt a legbölcsebb emberek is 
elbuktak, és annyi veszedelmek közölt, melyek 
másutt gyászt és keserűséget hagytak hátra, 
úgy hogy mindazok a bajok, melyek az ő idejében 
a hazát érték, minden veszély nélkül vonultak el, 
mind fölötte, mind az általa kormányzott kél megye 
fölött.»

Kiemeli, hogy Lipthayt, az egyszerű hazafit, a 
megyei szerény kör kielégilé, a reábizott országos 
ügyek elvégzése után mindannyiszor visszatért ked­
ves megyei pályájához, noha másutt fényesebb ju­
talmak kecsegtették. De ő a királyi udvar közelébe 
nem akarta magát feltolni, a hatalmas két tábor­
nok Forgách és Páznián pártfogását nem vadászta, 
és bár hive volt Bethlennek, függetlenségét 
irányában mindenkor fentartotta. Ezek a munkák 
arra vannak Írva, hogy megmutassák, mily eredmé­
nyekre képes a megyei rendszer alkalmas kezekben.

Lankadatlan hévvel dolgozott saját megyéjének, 
Barsnak monográfiáján. Többen tudták róla, hogy 
évek óta gyűjti az. adatokat, ezek csudálkoztak, 
hogy miért késik megjelenése. Egy véletlen megfej­
tette ezt. Egy aranyos-maróthi hivatalnok sajtol vá­
sárolt. Szemébe ötlött neki a. papír, melybe takar­
ták, és esetleg a diplomatika iránt érdeklődő ember 
leven, csakhamar kibetűzte, hogy egy tizenharmadik

századbeli okmánynyal van dolga. Kérdezóskődéseire
a boltos elárulta, hogy kiloszámra vásárolta a köny­
veket, melyekből a kiszakított iv való. A tisztviselő 
csakhamar felfedezte a nehány épen maradt pél­
dányban Barsmegye monográfiájának függelékét, az 
okmánytárt, melyet Botka barátai szétkapkodtak és 
kegyelettel őriznek. A dolog úgy esett, hogy Botka 
rendkívül kényes volt a sajtóhibákra, a korrektúrát 
maga nem csinálhatta, a nyomdában pedig a job­
bára latin szöveget nem értették, és igy az egész 
munka hemzsegett tarkánál tarkább sajtóhibáktól. 
Botka haragjában a padlásra dobatta az egész mun­
kát, innen jutott a marótbi sajtárushoz.

A tudományos akadémiának és a történelmi tár­
sulatnak kötelessége volna Botka Tivadar hagyaté­
kát minél előbb átvenni, hogy egyéb munkái ha­
sonló sorsra ne jussanak. Barsmegye monográfiájá­
nak csaknem összes adatai készen vannak nála, ha­
nem még feldolgozásra várnak. Az öreg ur remény­
kedett, hogy ha ő nem fejezné be, majd befejezik 
fiai, de ezek eddig nem mutattak történetbuvári 
hajlamokat. Pedig csak a kedvükért tartotta meg 
gazdag könyvtárát és kéziratgyűjteményét, melyet 
egy időben az akadémiának szánt.

Odeschalchy Arthur herczeg, a csángó-vezér, ki 
neki az adatok gyűjtésében segédkezett, volna hi­
vatva e munkát befejezni, egy magának alig volna 
elég ideje, de czélhoz lehetne érni gyorsan, ha több 
történetbuvár segédkeznék és ő csak az útbaigazítá­
sokat adná nekik.

Feladata volna a tudományos akadémiának vagy 
a történelmi társulatnak Botka minden munkáit 
összegyűjteni és kiadni. Mert Botkál mély undora 
minden üzleti dolog iránt tulságokba ragadta, so­
hasem érintkezett semmiféle kiadóval , munkái 
nem jutottak a könyv-piaczra, 6 csak bará­
tai számára nyomatta azokat, szélajándékozta 
azokat köztük cs egy csöppet sem törődött az­
zal, hogy idegenek hiába keresték azokat a köny­
ves boltokban. így a Lipthay Imre ősömről szóló 
munkát egészen átadta a családnak, úgy hogy csak 
a család ismerősei kaptak belőle, pedig ezek közt 
sem sokan foglalkoznak történelemmel.

Botkának legfáradságosabb kutatásaiban is kedve 
telt, és mert csak arról irt, a mi lelkesítette, 
soha munkáiért egyéb jutalmat nem kívánt, 
mint az örömet, melyet megírásuk okozott és 
alig van tudósunk, ki annyira önmagáért a tudo­
mányért élt volna, mint Botka Tivadar.

De ő nem csupán a tudomány, a tett mezején is

erős bajnoka volt közjogi eszméinek. Az 1848-ik 
országgyűlésen választották először képviselőnek 
Ambró Antallal. Elvei Széchenyi irányához vonták 
öt, köveltársa Ambró Antal pedig egyike volti 
Kossuth legbuzgóbb híveinek. Botka daczolva a 
közáramlattal, hű maradt irányához, e miatt ellen­
kezésbe jutott Ambróval, a mi keserű vitákra, té- 
pelödésekrc vezette őt és végre arra bírta, hogy 
letette ^ mandátumát. Tevékenyebb részt vett 
az 1857-diki országgyűlés munkálataiban, mint 
a Deák-párt egyik bajnoka és elérte a legjob­
bak elismerését, barátságát. Otthon a megyében 
is mindig hű védője volt a jognak. Midőn 
Majthényi főispán a provizórium korában honfi 
modorban akart Barsban is uralkodni és az alispán­
választás után azt mondta, hogy a megye válasz­
tási jogát ezzel kimentette, a többi tisztviselőt ő 
fogja kinevezni, több sikertelen szónoklat után 
Botka Tivadar emelkedett fel és annyi méltósággal, 
higgadtsággal és oly erővel érvelt, hogy a főispán 
meghátrált.

Botka egyáltalán] nem tűrt semmi visszaélést a 
közpályán, oly erős jogérzet, mint az övé, még a 
niult catoi alakjai közt is ritkította párját a mai 
időben meg épen legendaszerü. A főispánokkal sok­
szor volt baja. Előtte a régi várispánok eszményei 
lebeglek folytonosan és bántotta őt, hogy a válasz­
tási üzelmek e vezérügynökei oly csúnyán parodizál­
ják az ő eszményeit. Már fiatal korában, 1840-ben, 
mint tisztviselő kikelt az akkori főispánok vissza­
élései ellen. E miatt üldözdni kezdték, vizsgálatot 
indítottak ellene, de ez fényes diadalával végződött, 
hasztalan igyekeztek ellene ürügyeket koholni, kény­
telenek voltak ót hivatalába visszahelyezni, de ő az 
elért erkölcsi elégtétel után letette hivatalát, mél­
tóságérzetével annak további viselése ellenkezett.

De minden főispán közt legkevésbbé volt Bolká- 
nak ínyére Majláth István, Barsmegye mostani fő­
ispánja, Majthéni László bárónak e még kissé gya­
korlatlan, de buzgó tanítványa. Még mielőtt Barsba 
jött volna, féltette tőle megyéjét, és vezére volt a 
küldöttségnek, mely Majlálhot közgyűlési határozat 
folytán felkérte, hogy áldozza fel fóispánságát a köz­
békének. Majláth Istvánnak azonban esze agában 
sem volt lemondani. A megye kénytelen volt beérni 
azzal, hogy keserűségében olyan főispáni installációt 
rendezett, amilyet még nem látott Bursvármegyc.

A megye főjegyzője vonakodott ót üdvözölni, 
még a szolgain rák is otthon hagyták fogatukat, pe­
dig cKvikük-másikuk négy lovon járt cse czclra kop-

kal a választási rend tartáson. De a kormány­
nak épen az az érdeke, hogy pártjának ezt a 
túlságos növekedését megakadályozza, hacsak 
az államot beláthat lan közjogi bonyodalmak, 
sőt erőszakos rázkódások örvényébe nem 
akarja taszítani. Az osztrák kormány igazán 
cl lógja imádkozhatni régi köznapi bölcseség- 
gel: Ments meg uram barátaimtól, ellensé­
geimtől majd csak megvédem magam. Söl 
megérthetjük, hogy az ellenségek tehetik a 
legjobb szolgálatokat a barátok ellen.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kópviselöház ülése jan. 16-án.

I.
A képviselőház még mindig nem végezte be a 

kereskedelmi költségvetés általános vitáját, mely 
öt napon út szakadatlanul tart. A mai ülésen az 
első szónok Szalay Imre voll. Sikerült beszédében, 
melyet a ház figyelemmel hallgatott, élénken polemi­
zált Keglcvich Istvánnal, s nagy szakértelemmel be­
szélt a borászati viszonyokról, a borok hamisításá­
ról ós gyártásáról, beadva a bőrgyártás megtiltására 
vonatkozó határozati javaslatát. Végül Wahrmann 
Mór előadó minapi beszédével foglalkozol!, s kü­
lönböző okoknál fogva helytelenítette azt, hogy ép 
Wahrmann ül a földmivelési lárcza költségvetésé­
nek tárgyalásánál az előadói széken. Wahrmann 
Mór válaszolt Szalaynak és a jobboldal gyakori he­
lyeslései közt ügyesen védelmezte megtámadott 
helyzetét. Ezután Néppel Fcrencz szólalt fel. Szép 
és ügyes beszédben részletesen foglalkozott a köz- 
gazdasági bajokkal, valamint a fölmerült külön­
böző gyógymódokról is érdekesen beszélt s kü­
lönösen a dohánytermelés előnyeire hívta fel 
a kormány figyelmét. Több intézkedést ajánlott, 
s minthogy a miniszter minden egészséges esz­
mét felkarol, elfogadja a költségvetési. Utána 
let rich Fcrencz a függetlenségi és 48-as párt 
uj tagja mondott hosszabb beszédet, melyben nem 
csak szakértő gazdának, hanem egyúttal jó szónok­
nak is bizonyult. A ház figyelemmel hallgatta sike­
rült fejtegetéseit a társadalmi osztályok kérdéséről, 
valamint a szőlőmivelés és dohánytermelés előnyei­
ről kiváló szakértelemmel előadott részletes fejte­
getéseit. A költségvetést nem fogadja el. A követ­
kező szónok Láng Lajos volt. Kizárólag elvi kérdé­
sekkel foglalkozott és a jobboldal gyakori helyes­
lései közi igen érdekesen polemizált Apponyi Al­
bert grófiak Higgadt, tárgyilagos modorban biral- 
gatta Apponyi legutóbbi nyilatkozatait, s fejtegette 
a társadalom és állam viszonyára vonatkozó néze­
teit. Apponyi Albert gr. azonnal válaszolt. Tiltako ­
zott ama vádak ellen, melyet vele szemben Láng is 
tentartolt és nagy hatással, a baloldal gyakori zajos 
helyeslései közt magyarázta a felvetett elvi kérdé­
sekben elfoglalt álláspontját. Láng Lajos a ház 
türelmellenkedésc mellett tett rövid felvilá­
gosító nyilatkozata után Zimándy Ignácz szólalt 
fel. Hosszabb beszédében ezúttal újra azt a sajátos 
szónoki modort használta, mely igen gyakran szer­
zett a háznak derűs pillanatokat. Nagy vehemen- 
eziával kelt ki a tahmidzsidók, szabadkőművesek és 
szellemi liberális inlrazigensek ellen. Pcrczekig tartó 
derültséget keltett, mikor egy hosszú körmondatba 
foglalt kifakadása után Gsanády Sándor felkiáltott: 
«Végem van! túlhajt rajtam!*. Az elnök több ízben 
félbeszakította a szónokot, ki Catohoz hasonlítva 
magát, nem mulasztotta cl, hogy el ne mondja az ö 
Genseo Karthaginem esse delendam-ját, vagyis hogy 
megtámadja Trefoil minisztert. Szólott a kaíholikus 
alsó papságról, miközben az elnök figyelmeztette, 
hogy ez nem tartozik a tárgyhoz. Beszéde végén 
Fenyvessy Fcrencz tegnapi beszédére tett észrevé­
teleket, mire Fenyvessy elmésen válaszolt. A vitát 
holnap folytatják.

II.
Elnök: Péchy Tamás, jegyzők-. Szathmáry György. 

Tibad Antal, Nagy István.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kálmán mi­

niszterelnök, Sznpáry Gyula gr., Kemény Gábor br.,

laltatott sántikáló igásokon jöttek elébe. Majláth 
Zápolya egykori jeligéjéhez híven a megye jobb­
jaiban támaszt nem találva, igazi oklokracziát szer­
vezett Barsmegyében, ezzel számtalanszor felsüli 
ugyan, de lassan-lassan sikerült neki a jobb ele­
mekben a megyei élet iránt oly visszatetszést ébresz­
teni, hogy ezek egyre inkább visszavonultak, rös- 
telve velük a küzdelmet.

Botka Tivadart ezek az állapotok nagyon elkese­
rítették. Visszavonult egészen vezekényi birtokára, 
hiába keresték föl barátai, hiába ünnepelték meg 
irodalmi munkásságának ötvenedik évfordulóját lel­
kesedéssel, őt többé nem lehetett rábírni, hogy ak­
tiv részt vegyen a politikában. Pedig ez érdekelte 
ót mindvégig. Szorgalmasan olvasta a lapokat, még 
az utolsó hónapokban is, mikor betegeskedése ag­
gasztó fordulatot vett. Övéi gyöngédségből elrejtet­
ték előle azokat a számokat, melyek valamely régi 
barátjának, (igy Paczoiaynak) halálhíréi hozták. Ő 
ekkor nagyon türelmetlenkedett és panaszkodott a 
lapok hiányos expedicziója ellen. Emlékező tehet­
sége az utolsó napokig nem hagyta cserben, nekem 
még nem rég kiváló érdekeltségű, ismeretlen adato­
kat mondott el a főrendiház történetéről. Ha a tár­
salgás érdekelte, egészen felélénkült és kellemesen 
társalgóit élményeiről, baráljairól, különösen Deák­
ról. Egyátalán az életvágy és tettvágy nagyon erős 
volt benne és daczolt roskadozó egészségével. A 
halál gondolatával sehogy sem tudott kibékülni.

A halálfélelem különezségekre vezette. Az utolsó 
napokban többször fölugrott ágyából és szaladni 
kezdett a szobákon keresztül. Ijedt övéinek csak 
annyit mondott: «Futok a haláltól !*. Éjjel mindig 
több gyertyának kellett körülötte égni, mert a vilá­
gosság melleit nehezen tudott aludni és ő mindig 
attól félt, hogy «egyszer csak elalszik mindörökre», 
mint ez egy barátjával megesett. Pedig halála épen 
az az elalvás volt, melytől ő mindig felt.

Botka Tivadar élete gazdagabb volt munkában 
és eredményben, mint változatos eseményekben. 
Endréden született, a barsi gentry c fészkében, mely 
a megyének annyi szerepvivőt adott, hogy egy idő­
ben «Endréd-vármegyének» hívogatták. Gondos ne­
velésben részesüli, édesanyja Goszlonyi Jozefa kiváló 
hölgy volt. Szorgalmasan tanult, mint ügyvéd visszu- 
pcrclte a család által már elveszettnek hitt javakat 
és ezzel állapitolta meg vagyonát. Későn nősült, ti.-J 
éves korában ruttkai Rultkay Etelkát vette cl, ki 
ritka erélylyel vezele gazdaságát, hogy ú minden
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Az elnök bemutatja Temesmcgyc közönségének fel­
iratod, meh hon a polgárosított magyar lialárörvidéken 
fennálló liázközösség megszüntetéséről szóló törvényjavas­
lat t.iigvajásánál a feliratában előadottakat figyelembe 
venni kéri. — Az igazságügyi bizottsághoz ulasiltntik. 
Temcsmegye közönségének feliratát, melyben oly tör- 
vényhi.zási intézkedést tétetni kér, hogy a közigazgatási 
hatóságok allal kiszabéit büntetés pénzek az.A pénztá­
rába fizettessenek be. — Trencsénmegyo közönségének 
leli: itat, melyben a Vágnák az állainiliig kezelt folyók 
közé való felvétele iránt esedezik. — A kérvényi bizott­
sághoz utasittatnak.

Következik a napirend, a kereskedelmi költ- 
Béftvotés tárgyalásának folytatása.

Az első szónok Ssaiuy Imre.
A kereskedelmi költségvetés tárgyalásánál tapasztalt 

nagymérvű érdeklődést, mint főokra, a gabonavalságra 
veze i vissza. Magában véve az, hogy a gabonának az 
ára nem magas, hogy a gabonának ára aiacsonysnga 
2ueht.it a gnzdaközömég tetemes károkat szenvedett, 
maga még nem fokozná annyira a bajt, hanem a kor­
mány cijanisa még sokkal elviselhetetlenebbé teszi azt, 
s ez az, hogy az u. n. kataszteri n uukálatok szerencsét­
lenségre ép tavaly léptet lel lek éleibe, még p dig a lehelő 
legigazságtalanabbul. (ügy van! a szélső balon.) A ka- 
la szí ka is sokat tilt .-ma rézw. In gy M.tgy r«u-
szág külön isen DunAntuli részeinek érdekei mélyen sér- 
lessenek. Felhozaloll ez irányban több javaslat, melye­
ket rendszerint a legjobb indulat vezet, azonban, hogy 
ezen jóindulat elég legyen a b-jok orvoslására, hogy 
azok csak foltozgatásnak nevezhető eszközök elegendők 
legyenek Magyarország vagyonosodásánuk lényeges elő- 
mozdítására, azt nem hiszi. Egyetért azzal, a mit Mor­
vát I Gvu .t c I litctt, liogy a közgazdasági kérdés nem 
pártkérdés. A konzekvcnczia ezen kérdésben épen az, 
li gy iMugyaror.-zág baj i csak úgy szüntethetők mog, lia 
az ón din vímlcriilel lulállilt ilv.ui. maga intézi a maga 
ügyeit. (Helye lés a szélső baloldalon ) A felhozott javas* 
lato. km.utt lóid el nélki loz, ts vz különösen gról Key- 
leuch előadására áll, t. i. hogy luLok bennük a llicoriu. 
A szónok ezután polemizál Keglevich grúlTal s azt tartja, 
hogy az általa konlemplált eszközök nem elégségesek 
arra, hogy mi sikeresen szembeúlljunk .< versenynyel.

Mondatott, hogy i icnjünk át más művelési ágakra, 
luki élésen helyes. A gazdaságot többé extensive nem 
művelhetjük, inlcnsivcbbé keli lennünk. Igen, de ahhoz 
mindenekelőtt lui.e szükségeltelik és szükségeltetik mindaz, 
hogy ezen probaikuzási idő alatt a gazda közönségnek^ le­
gyen valamije, a mit segítségül vehet maga mellé. Nem 
mondja, hogy a hitelszövetkezetek nem ezen irányban 
fognak mozogni, de azt nem gyökeres segítségnek tartja, 
mert életerős s* git égnek csak a magyar bank felállítá­
sát tudja elfogadni. De még a kormány is, ha gondol­
koznék arról, mikép segíthetne ezen válságon, lehetet­
len, hogy eszébe ne jutna, hogyha a dohány monopó­
liumot úiegsz.inteti, a mint az említve volt, ne legyen 
egy ni ú művelési ágra való átmenetnek egyik fö la ki ura. 
(így van! a szélső baloldalon.) Az ellenvetés, mely a 
t. miniszter urak részéről felhozatolt, nem fogadható cl 
valódinak.

Áttér ezután a szónok azokra, amiket Keglevich gr. a 
bortermelésre nézve mondott. Szerinte ép az a haj Ma­
gyarországon, hogy a tokajit kivéve nincs drága borunk, 
a többi ely tömeget és olcsót foglal magában, hogy 
nines szüksége védvámokra s nem hiszi a szónok, hogy 
t-.zébe jutna valakinek Magyaron-zúgón, a hol a borra 
nézve az olcsóság netovábbja van, olcsó borokat be­
hozni. nem képzeli tehát, hogy a véd vám általában 
barmi <> befolyással lett volna Magyarország bortermelé­
sére. üli lejtette Keglevich gr., mikor vámokról be zel, 
hogy a magyar kormány egyetérlöleg az osztrák kor- 
mánynyal a borvámoknál ép a vámközösség elvénél 
lógva nem fordíthatta gondját kizárólag a magyar bo­
rokra, a boroknak állatában véve Magyarországon meg­
lehetős nagy szesztartalmuk van, míg az Ausztriában 
termelt borok szesztartalma átlag igen csekély. Odalenn 
Becsben meggondolták ezt nagyon jól és ép e miatt 
kénytelenek voltak különösen Ausztriának javára hozni 
néhány vámtételt. Ez állítása igazolásául csak az angol 
vámokat hozza fel. A bajokon cmk az önálló vámterület 
felállításával segithetiii k. Attól fél a szónok, hogy a mi- 
képen a szabaiielvüséglien intraiisigensnek mondta ma­
gát Keglevich gr, a közgazdaságban is inlranuigcns sze­
lepei v -z. fel, mert folytatva az ö fogalmát, attól tart, 
hogy a külön vámterület felállításával nagy zene-hona 
fog támadni, azért nem kívánja teli. t annak felállítását 
tDehills.g.) Hogy mennyire az elmélet terén jár Kegle- 
vich gr., azt bizonvi ja az a borszövetkezet, a melyet 
lein hitelt, s a miért azután a kormányt támadja meg, 
holott . hu kas oka magában az napban keresendő.

A ..... 1. ezután áttér előadása tulajdonképi tár­
gy.na, ina, hogy a háznak egy határozati javaslat el- 
f< -1• .n ajánlja, min) a borgyarlá.-rul szel. (Halljuk!) 
Ki mi-Itii a minta képviselő 1S J G «la ligyelcmmul ki- 
-.M Magyarországon a bőrgyártást és ama meggyőző­
désre jutott 1876-ban, hogy egy oly oi -zágb.m, melyben 
e.« g I oi terem, leimt nemzetgazdászatilag nem lehet 
megengedni, hogy foUztas.-ék az, a mi u^yis elég v n, 
«.a u őzzel a termelők érdekei koczkdztuitatuak, (Úgy 
vau! a szélső baloldalon.) e szerint nem indokolt es 
nem helyes a bőrgyártás. Beadott egy törvényjavaslatot, 
mely a ház által elfogadtatott, azonban az a rettenetes 
baja Volt a javaslatnak, hogy az úgynevezett szakköze­
gek közé kerü l. (Derültség.) Kéri hal. javaslatának, me­
lye' szánicsan aláírták, elfogadását.

A mintapincze vezetőjenek, a borászati kormánybiz­
tosi ak jel illéséből az derül ki, hogy noha ezen minta- 
pincze intézménye boraink hitelét a külfuldön a meny­
nyire lehetett, helyreállította, mégis leginkább Berlinben 
nem tud magának utal törni a magyar bor, mert a kö­
zönségnek szájízével gymik olt meg a baja. Ez majdnem 
abszurdumnak látszik es mégis úgy van, mert ott, hol 
bor nem igen terem, úgy hozzá szoktak a gyártott bo­
tokhoz, hogy nehéz az igazi bort olt behozni. A közön­
ség annyira megkedvelte a «—inait bort, hogy azokhoz 
szívósan ragaszkodik. E csodálatos jelenség oka az, hegy 
a reklám minden fegyvere a legrégibb időktől fogva fél- 
Iiasználtalik arra, hogy ott magyar borok ezége alatt 
egy csinált koty valók a közönség közt elterjesztessék.

Szükséges, hogy mivel a magyar borokat niigyon sze 
rétik hamisítani, itt magában Budapesten fojtsuk ei a 
bőrgyártást. Mert ha valaki azzal akar előállnni. hogy' a 
gyártott borok olyan sokba kerülnek, hogy azoknak elő­
állítása az illetőre nézve haszonnal nem jár. azzal szem­
ben én csak arra utalok, hogy miután leginkább nagy 
városokban űzetik ezen gyártás, magának a fogyasztási 
adónak kijátszása, mely 3 fi t 10 krt tesz hektolitercnkmt, 
már előnyére válik azoknak, kik bor1 gyártanak.

A szónok ezután igy folytatja beszédét: Mielőtt bevé­
gezném előadásomat, engedje meg a t. ház, hogy a t. 
előadó urnák a múlt napokban mondott szavaival foglal­
kozzam. (Halljuk 1) Előre bocsátom, hogy nekem jelen­
leg Wahrmann t. képviselőtársammal nem, mint izrae­
litával van dolgom, vallásának ezen minőségét a jelen 
kakimmal nem szándékozom felhozni, hanem szólok arról, 
hogy csodálom, hogy ő a t. miniszter ur megegyezésével 
az előadói széken ül; mert még nem igen regen gon­
dolom pár éve, hogy a l. miniszter ur rósztvett azon 
mozgalomban, mely azt mondta ki a közgazdasági egye­
sületben, hogy igen szakszerű volna, ha a földmivelési 
tárcza az ipar-kereskedelmi tározótól külön választatnék. 
Annak daczára, hogy úgy emlékezem, liogy a I. minisz­
ter ur is egyike volt azoknak, kik ezt helyeselték, mégis 
a kereskedelem egyik kiváló képviselője foglalja el a 
földmivelési tárcza előadói székét. En nem akarom 
Wahl mann I. képviselőtársa innak mint kerrskedőnek 
érdemeit kisebbíteni, elismerem azokat. De mégis jobb 
szerelném, ha akkor, midőn Magyarország földmÍvelése 
ily válságos körülmények közé jutott, az előadói széken 
egy földmiveló ülne ; az bizonyosan nagyobb szeretettel 
és rajongással fogná o tárcza ügyeit előadni, mint Wahr- 
maim t. képviselőtársam, a ki kereskedő.

Felhozta a t. előadó ur, hogy Rácz Géza t. képviselő 
ur múltkori megtámadásában nem mondott igazat, kény­
telen vagyok a t. előadó urnák emlékező tehetségét fel­
frissíteni, mert a lipótvárosi választókerületben úgy nyilat­
kozott, a mely arra mulat, liogy legalább is volt joga 
Rácz képviselő urnák azt hinni, a mit mondott. Nyilatko­
zata igy hangzik : «Nem igen sikerült alkotásai a lövényho- 
zásnak az uzsora- és az ípartüi vény ; szerencsétlen kom­
promisszumoknak kifolyásai, konczessziók egy sajnos 
áramlatnak, mely még a legjúznnabb törvényhozóiul is 
egy bizonyos «s.icrilicio del’ inlelletiot» követelt, csak­
hogy nagyobb bajok kikcrültessenck.»

Megengedem, hogy a t. képviselő ur ezt talán nem 
amaz irányban értette, mintha keveselnc az uzsorásokra 
szabott büntetést, de ha valaki ama reményben volt, 
mint Rácz képviselő ur, az se lehetett valami messze az 
igazságtól.

Beszédének egy másik pontjában, midőn a szakmi­
niszterekről szól, még eklalánsabhan nyilatkozik s ezeket 
mondja: «Talán a párt maga sem vonta ki magát töké­
letesen ama befolyás alól, melyet az előbb ecseteltem 
pártalakulások reá gyakoroltak, részben talán azért, 
mert magában a kabinetben is egyik-másik oly egyéni­
ség foglalt helyet, kit inkább a véli szakképzettség, mint 
a szali idelvü eszmékhez való szívós ragaszkodásnak 
föltétele juttatott a miniszteri székbe.» (Zíjos helyeslés. 
Általános élénk felkiáltások: Fauler I Nagy mozgás. 
Nagy derültség.) Igaz, hogy e szót Fauler nem az előadó 
ur ejtette ki, hanem az öt hallgató közönség, de ha 
odább nézzük a beszédet, annak sehogy sem található 
nyoma, hogy «azt rektifikálta volna s ebből az látszik, 
mintha hallgatag belenyugodott volna. (Élénk derültség 
szélső haliéiul.) Végül még csak ennyit:

Azt mondta a t. képviselő ur a múltkori beszédében, 
liogy az elóbbkelö gondolkozó egyének arra a meggyő­
ződésre jutottak, hogy az ellenzék modora miatt nem 
lehet szülniük. Hát ez nézet dofoa, t. húz, de egyre 
figyelmeztetem a t, eluadu urat, s ez az, hogy a midőn 
magát Keglevich gr. képviselő úrral egy rangba helyezi 
az előkelőségben, még várjon egy kissé, mert még nincs 
főrendi tagnak kinevezve. (Derültség.) Különben határo­
zati javaslatom igy szól: Utasítsa a t. ház a földmivelési 
minisztert, hogy a gyártott borok feltétlen eltiltása iránt 
még az ülésszak előtt nyújtson be törvényjavaslatot, hogy 
az még ez évben turvénynyé emeltessék. (Élénk helyes­
lés a szélső baloldalon.)

Ezután Wahrmann Mór előadó szólalt fel. 
Mindenekelőtt köszönetét mond Szalaynak, hogy oly 

tárgyilagosan és némileg elismerőleg szólott róla. Sza­
lu y Imre különböző okoknál fogva csodálkozik azon, 
hogy a kereskedelmi tárczánál a szónok foglalja el az 
előadói helyet. Erre három pontban felel.

Az első az — úgymond — hogy a képviselő ur cso­
dálkozik, hogy a miniszter ur beleegyezésével ülök itt 
az előadói székben, kinek egynéhány év előtt eltérő né­
zete volt az iránt, hogy a földmivelési tárcza elkűlönil- 
tessék az ipar és kereskedelmi lárczától. Erre azt vála­
szolom, hogy én bármi nagyra becsülöm a t. miniszter 
urnák mind egyéniségét, mind állását, mind parlamenti 
befolyását, de nem az ö beleegyezésével ülök itt. Én a 
pénzügyi bizottság megbízásából vagyok itt és akkor is 
elfogadtam volna ezen megbízást, ha ellentétben volnék 
a miniszter ur nézetével s ha csuk a pénzügyi bizottság 
többségének nézetét képviselném. Leginkább csodálko­
zom pedig azon, liogy ezen észrevételt a t. képviselő ur 
tette, a kinek pedig a parlamenti viszonyokról kellő tudo­
mása és gyakorlati tapintata van.

A másik észrevételein az, liogy a képviselő ur csodál­
kozik azon, hogy épen a mostani gazda s,ági válság ide­
jén, a mint ő mondja, kereskedő foglalja cl ezen helyet. 
Az a nézet, melyei a képviselő említett, hogy e lárczá- 
ból elkülönitlessék a füldmivelés a kereskedelemtől és 
ipartól, fölmerüli, de nem érvényesült, mi előtt állunk 
tehát most ? Együtt van a füldmivelés, kereskedelem és 
az iparügy egy tárczában. A t. képviselő ur nézete sze­
rint tehát két vagy három előadót kellene alkalmazni, a 
kik felváltva majd az egyik, majd a másik tételről adjon 
felvilágosítást, csakhogy eddig ily szokás sem ebben a 
parlamentben, sem tudtommal másutt nem uralkodott. 
A pénzügyi bizottságnak valakit kellett választania, a ki 
esetleg mind a három szakmára nézve kellő felvilágosí­
tást adni képes legyen. Minden bizottság, — nemcsak a 
pénzügyi, hanem minden parlamenti bizottság, azt vá­
lasztja előadónak, a kiről felteszi, hogy az illető ügyet, 
javaslatot, vagy költségvetést a legalkalmasabban 
képviselni tudja. Nem akarom ebből azt a követ­
keztetést vonni, mintha a pénzügyi bizottság csak ezen 
szempontból választott volna engem ; mert magam be­

ismerem, liogy nem vagyok arra annyira érdemes, 
mint a pénzügyi bizottságnak igen sok kiváló tagja, 
ki sokkal inkább képes ezen állást elfoglalni. (Fel­
kiált,ások a bal- és szélsőbalodul egyes padjain. Ez már 
igaz 1) Magam is elismerem és " hozzáteszem, hogy a 
pénzügyi bizottságot valószínűleg az vezette elhatározá­
sában. hogy az az egyén, a ki 16 év óla ezen tárczával 
komolyan és alaposan foglalkozik, a ki annak egyes téte­
leit már legjobban ismeri, még ma is legjobban és leg­
alaposabban fogja azt előadhatni és esetleg védelmez­
hetni. Minden más egyénnek, ki talán sokkal nagyobb 
képességgel bir nlilámnál, valószínűleg több időbe került 
volna, hogy magát tájékozhassa, mini én nekem, a ki 
csekélyebb tehetséggel, mégis azon egy előnyben része­
sülök, hogy hosszabb idő óta foglalkozom ezen tárgygyal. 
(Helyeslés jobbfelöl.)

A harmadik az, hogy a t. képviselő ur érdekellentétet 
kevesell az ipar és kereskedelem között. Épen a ház 
és az ellenzéknek egyik kiválóbb egyénisége, gr. Apponyi 
Albert t. képviselőtársam e napokban felhozta, hogy oly 
szoros és szerves összeköttetésben látja ama három sza­
kot, hogy itt érdekellentétről szó sem lehet. De tegnap 
és tegnapelőtt a háznak ezen oldalának (a szélső balol­
dalra mutatva) egyik tagja ugyanezt a nézetet vallotta. 
En csatlakozom ezekhez, magain is mondotlam ezt évek 
elölt és ma újra ismétlem. Legyen bárminő az én pol­
gári állásom, mert én kereskedő voltam, és földbirtokos 
vagyok : (Tetszés jobb felöl) Engem ép oly nagyon érint 
a füldmivelés érdeke, mint a képviselő inat. Hogyha 
magáiirzempontból kellene megbírálnom a ház asztalára 
kerülő javaslatokat, inkább oda hajtanék, hogy azokat a 
földbirtokos érdeke szempontjából bíráljam, mint a volt 
kereskedő szempontjából. De én sem az egyik, sen; a 
másik szempontból, hanem tárgyilagosan u haza java 
szempontjából szoktam bírálni. (Helyeslés jobbfelól.)

Egy megjegyzésem vau még és ugyanazon loyalitással 
fogok felelni, a melylyel a képviselő ur engem megtá­
madott. Naturam furca si expellas, tarnen usque rccurrct. 
A képviselő ur élezel akart mondani rám. Megengedem, 
liogy c téren szintén mesterem lehel, eme élez sokak 
nézete szerint igen sikerült, de én nem tartom annak, 
mert. szavaim fél re ni agya rázásán alapul. Szerinte ugyanis 
utolsó felszólalásomban azt mondottam volna, hogy elő­
kelő férfin nem szeret most itt a házban felszólalni, 
midőn ilyen megtámadásoknak van kitéve, és erre azt 
mondta a képviselő ur, liogy nem vagyok előkelő, még 
nem vagyok a ivlsöháznak tagja.

Oaanády Sándor: De az lesz 1 (Derültség.)
Wahrmann Mór: Engedőimet kérek, nem mond­

tam, liogy előkelő, hanem előkelő és nemes gondolko- 
zásu forliu. Nem hiszem, hogy olyan demokrata, a mi­
nőnek Szalay képviselő ur magát minden alkalommal e 
házban bemutatta, hogy a kettő között különbséget lenni 
ne tudna. En nem vagyok született demokrata, nem is 
vagyok demokrata a szó azon értelmi ben, a miliőben 
azt nagyobbára most használni szokták. Bátran kimon­
dom azt, hogy tudok oly embert képzelni, egy szegény 
koldust, ki a mpnek legalsóim rétegében született és 
nevelkedett is annak daczára előkelőén és nemesen Ilid 
gondolkozni és tudok magamnak képzelni felsőházi ta­
gol, ki a legmagasabb rangban született .és nevelkedett, 
de előkelő gondolkozása még sincsen. (Élénk helyeslés 
jobbfelöl.)

Az ellen, hogy én azt mondtam : előkelő gondolko­
zása egyén, lehetne t. képviselőtársamnak kifogása ; le­
het, hogy nem tart ilyennek, hogy szerénytelen voltamé 
tekintet ben, de nem lobul az, hogy én ezzel olyas vala­
mit akartam volna magamnak arrogálni, a mi engem 
meg nem illet. (Helyeslés jobbfelól.)

A szónok ezután áttér azokra, a miket Szakiy az ö 
programmbeszédéröl mondott, s igy folytatja : Én válasz­
tóim előtt, mikor a múlt ovsz,ággyülés alkotásairól szól­
tam, azt mondottam, hogy sem az ipartörvény, sem az 
uzsoratörvény nem sikerüllek teljesen; hogy ezek az or­
szággyűlésnek és a törvényhozásnak szerencsétlen alko­
tásai. Indokoltam is, hogy miért ? Mert mindkettő kom- 
promissum eredménye. Ma is fenntartom ezen nézetemet 
itt a t. ház szine előtt. Szerencsétlen alkotásnak tar­
tom ezeket, mint minden törvényt, mely czélját elérni 
nem képes. (H dijuk I Halljuk !)

Hogy az uzsora törvény czélját el nem érte, azt csak az 
imént hallottuk a t. háznak igen jelentékeny tágjától, 
Károlyi Sándor gróftól, a ki régóta és igen behatóan 
foglalkozik azon kérdéssel, mit kell tenni, hogy az uzsora 
megszünlotlessék.

Ha tehát most az uzsoratörvény életbelépte után azt 
tapasztaljuk, hogy ez a törvény hatással nem volt és 
ezen tapasztalást az ipái törvényre nézve is meg fogjuk 
tenni, mit bizonyít oz? Azt, hogy ezen törvények csak­
ugyan nem sikerült alkotásai a törvénj hozásnak, mert 
nem felelnek meg azon czélnak, melyeit a törvényhozás 
velük kitűzött. Magyaráztam is választóim előtt, hogy 
miért tartom olyanoknak ama törvényeket; mert külön­
ben azt mondhatták volna, hiszen az ur bolond, ha maga 
is azt hiszi, hogy rosszak és mégis hozzájuk járult. Meg­
mondtam, liogy kompromisszum eredményei: a kom­
promisszum pedig szükséges volt, mert máskép nem le­
hetett volna semmit sem alkotni; a ház pedig iparko­
dott, hogy eredményhez jusson. Kétségtelen tehát, liogy 
az idézet nem volt helyes.

Sokkal inkább nehezemre esik, hogy a másik észre­
vételére is válaszoljak, de kell, hogy tisztába hozzam a 
dolgot. (Halljuk I Halljuk !) Nem követelhetem, liogy a 
t. képviselő annyi figyelemmel legyen irányomban, hogy 
beszédemet egé-zeu elolvassa, de a ki foglalkozik vele, 
attól megvárhatom, hogy igazságos legyen irántam, már 
pedig a ki programmbi szedem egész tenorját figyelembe 
veszi, tudhatja, hogy én azt fejlettem ki, a mit azóta a 
t. háznak számos tagja kifejtett, hogy Magyarország 
fenntartására a szabadelvű intézményeknek csurbittatlan, 
erőteljes épségben tartását szükségesnek hiszem.

Meglehet, hogy nincs igazam, de ez nézetem, ez meg­
győződésem, ennek adtain kifejezést választóim elölt. 
Választóim megbírálhatták, vájjon ilyen Programm alap­
ján akarnak-e ide a parlamentbe küldeni, vagy nem. 
Nézetemet tehát őszintén megmondtam ; megmondtam 
azt is, hogy a parlamenti pártok közt a szabadelvtiség 
tekintetűben legerélyesebben működőnek, a legtöbb és 
legbiztosabb reményt nyújtó pártnak, a szabadelvű pár­
tot, a kormánypártot tekinteni. Meglehet, hogy ebben is 
tévedek. (Felkiáltások szélső balról: Ebben leginkább!) 
Meglehet, liogy ez is tévedés ; ha mások csalhatatlanok,

annak csak örülhetek, hogy annyi csalhatatlan ember 
van, (Zaj a szélső baloldalon. Elénk felkiálhások : Hall­
juk I Halljuk I Csendet kérünk!) de én magamat nem 
tartom csalhatatlannak és elismerem, hogy tévedhetek.

Azt mondtam tehát: megfelelt-e a kormáay minden 
alkalommal és erőteljesen a szabadelvtiség követelmé­
nyeinek ? Kijelentenem azon véleményemet, hogy nem fe­
lelt meg. Azt hiszem, csak elismerés illetheti épen egy 
ellenzéki tag részéről a kormánypártnak egy tagját, a ki 
még n választások idején is ilyen módon, nyíltan mer 
nyilatkozni és kimondja, hogy a kormány is követelt cl 
hibákat. Es miért voltom ezen véleményben ? Azt mond­
tam, liogy a kabinet tagjainak sorában vannak talán 
olyanok, kik nem bírtak eléggé szívósan ragaszkodni a 
szabadefvtiséghez. Nevet egyáltalán nem említettem, a 
közbekiáltásokért pedig engem felelőssé tenni akarni, 
azt hiszem, a háznak U elnöke som volna azon véle- 
inén) ben, hogy én felelős legyek minden közbekiáltásért, 
moly a háznak ezen oldaláról (n szélső balra mutatva) 
keletkezik. (Derülség és tetszés.)

Véleményemet ez irányban egyébiránt ma is föntar- 
lom és sem az egyik, sem a másik miniszter ellen, kit 
esetleg szem előtt tartottam volna, nem látok abban 
semmi gáncsot, inert lehet valaki igen kitűnő miniszter 
a nélkül, hogy szabadelvű legyen és lehet igen kitűnő 
miniszter a nélkül, hogy én annak tartanám. (Derültség 
és tetszés.) Ha bűn vagy hiba volna ilyen véleményt 
nyilvánítani, hisz akkor ezt a bűnt, ezt a hibát min­
dennap és százszor meg százszor elkövetik a háznak 
ezen oldalán. (A szélső baloldalra mutat.) Hisz minden­
nap elmondják, hogy a miniszterek nem oda valók. 
(Tetszés a jobboldalon.) Ha pedig oz önöknél nem hiba: 
nálam érdem, ha kimondom ; mert a kormánypártnak 
tagja vagyok és mint ilyennek kötelességem nézetemét 
alárendelni, de azért az igazságot mindig bátran kime­
rem mondani. (Elénk helyeslés és tetszésnyilvánítások a 
jobboldalon.)

A következő szónok: Neppel Ferencz:
Szerinte az a kérdés, hogy mit kell tenni a közel jö­

vőben, ma, vagy holnap, ha a válság beáll. A földmive­
lési miniszternek minden ügybuzgósága és jóakarata da­
czára sem áll hatalmában, sőtaz összkormányzalnak sem 
a fenyegető válság elhárítása; mert nagy részben nem 
tőlünk függő okok idézik azt elő. De annak enyhítése 
igen is a kormány feladata.

Megdöbbentő jelenség az, hogy most, egy nem is egé­
szen rósz, csak gyenge középtermés után, a búza árak­
nak a szokotton aluli, mintegy 20% csökkenése miatt, 
mily aggodalommal nézünk a jövő elé, holott a (iO-ns 
években a rósz termések egész sorozata, a mostaninál 
alantasabb gabonaár nem törte meg kitartásankat.Es most 
honnan c khhitüség? Kétségtelen haladásunk daczára 
honnan e csíiggedés? Mert ma érzi mindenki, hogy várni 
nincs időnk többé. Mert érzi mindenki, hogy a húr túl­
feszítve. Többet követelünk az államtól, többel, köveiéi 
az állam tőlünk, mint a mit nagy erőfeszítés nélkül meg- 
bírunk. Általában közgazdasági állapotunk igen szomorú, 
a helyzet képe igen sötét. Mi az, a mit a baj orvoslására 
tehetünk ? Alig egy balzsamcsepp. Iparkodnunk kell oly 
helyzetet teremteni, hogy ha netalán válságos idők eló- 
álliával az államnak fiai áldozatkészségére lenne szük­
sége, hogy azokat a földbirtokos is meghozhassa. Mert 
különben minden rázkódás veszclylycl járhat, ha a nem­
zet zömét képző osztály rendes viszonyok között is csak 
tengödésre van kárhoztatva.

Meg kell tehát tenni minden lehetőt a földbirtok érde­
kében. (Tetszés.) A baj oka nem egyedül a búza árak 
hanyatlása és az aggodalom, hogy ezen árcsökkenés per­
manenssé válhat; 8 írt búzaár mellett megélhet még a 
magyar gazda, csak teremjen földje-

A szónok gyakorlati szempontokból bírálja az állatte­
nyésztésre vonatkozó tanácsokat, s azt fejtegeti, hogy 
nem komoly azon tanács, hogy mondjunk le a gabona­
termelésről, és térjünk vissza az azelőtt félszázaddali 
állapotra, érjük be kevesebb jövedelemmel, akkor mi­
dőn terheink óriásikig fokozódtak.

Igen is a kik azt mondják, hogy haladjunk tovább, 
kanalizáljunk, irrigáczióval segítsünk legelőink kopársá- 
gán, fokozzuk rétjeink termőképességét és egy fejlettebb 
gazdálkodás mellett hozzunk be helyesebb arányokat a 
magtermelés, állattenyésztés és a gazdasági ipar közölt. 
Igen, a kik ily tanácsot adnak, azoknak igazuk lehet; és 
ott a hol a gazdasági viszonyok azt megengedik, helye­
sen cselekszik a ki ily kísérletre vállalkozik. De, a kik 
egyszerűen azt mondják: menjünk át az állattenyész­
tésre, nem veszik figyelembe még azt sem, hogy maga 
az átmenet egy gazdálkodási módról a másikra mindig 
sok áldozattal jár és nagy befektetést igényel, a mi vál­
ságos időben egyátalában ki nem vihető. Mindaddig mig 
a gr. Keglevich által konlemplált nagyobb befektetéssel 
járó nagyobb produkezió, szóval fejlettobb viszonyok nem 
állnak lie, mindaddig nem marad más hátra az alföld­
nek, mint ezentúl is állattenyésztéssel foglalkozni ott, ,i 
hol ezt a viszonyok indikálják; ott pedig, a hol a talaj 
arra alkalmas, ezentúl is csak búzát, repezét és dohányt 
termeszteni. (Igaz I)

Szólva a dohánytermelésről, helyesnek látná, ha a 
pénzügyminiszter nyilatkoznék úgy a termelők, valamint 
a kereskedők megnyugtatására, hogy a külkiviteli terme­
lést nem megszorítani, hanem inkább fejleszteni haj­
landó. (Helyeslés). Mert ez — különösen pedig jelen vi­
szonyaink közölt — egy igen fontos közgazdasági érdek.

A kincstári termelésről szólva, felhívja a pénzügymi­
niszter ügyeimét azon nagy elégedetlenségre, melyet az 
idei beváltás sok helyütt előidézett. Annyira fontosnak 
tartja a dohánytermelést, hogy ha annak érdekét ellen­
tétben lévőnek látná az egyedárusággal, egy pillanatig 
sem habozna az utóbbit loláldozni. De meggyőződése, 
hogy a kettő együtt megfér, de sőt egy helyesebb és 
czélszerübb termelés .előmozdítására az cgyedaruság ve­
zethet leghamarabb. És ha majd a kincstár helyes in­
tézkedései folytán odajutottunk, hogy jobb minőséget 
produkálunk, akkor lehet majd csak arra gofidolni, hogy 
az állam vegye át a külkereskedelmet is.

Lehetne az idén, épen a fenyegető válság enyhítése 
szempontjából, a kincstári termelést is kiterjeszteni. 
Lehetséges volna ez, a már elfogadott költségvetés kere­
tén belől, annélkiil, hogy annak tételei az által a leg- 
kevésbbé is megzavartatnának. A nélkül, hogy a pénz­
ügyminiszteri költségvetés alteráltatnék. bátran lehetne a 
termelést nyolez-kilencz ezer holddal emelni, az nem

sok, de; szolgálhatna az is némileg enyhítésül, valamint 
igen jótékony hatású lehet a pénzügyminiszter állal a 
múlt év vég.én kibocsátott adórendelet, s ezért nein is 
mulaszthatja cl elismerésének kifejezési adni.

Felemlíti a szónok, hogy idejét látnám már a regale- 
megváltásnak is, (Élénk helyeslés. Haltuk), nemcsak, 
liogy végre megszüntessék a feudális állapotnak e ma­
radványa, a mely egy bizonyos ódiummal jár, és válasz- 

................. )kcfalat képez a régi Dirtokos és a volt adózó nép kő-
fcött, de annak megszüntetését ma már nemcsak poli­
tikai okok parancsolják, de a gazdasági válság is. he­
lyeslés.) Hogy a földbirtokosnak legalább egy kis tőke all- 
jón rendelkezésére akkor, midőn az reá nézve mentő 
eszköz lehet. De megköveteli azt a méltányosság is, hogy 
az ami valakinek jogos tulajdona, ne értÓKtelenitessék el 
végképen a törvényhozás tudtával. A füblmivclésscl ro­
kon iparágak fejlesztése az ö véleménye szerint is egy 
fö fel tétel. Ez főleg a szesztermelés volna, de nem áll-c 
ennek útjában adózási viszonyunk? Ennek, valamint a 
föld javítási bank szervezetének clőlcgcs tanulmányozása 
szükséges. A kanálizáczió, az öntözés, a felvidéki rabló 
erdőgazdaság megszüntetése cs a kopár hegyoldalak uj 
hu fásítása mind igen helyes eszmék, azzal kapcsolatban 
kellene járni az alföld befásitásának; a terméketlen ho- 
mckpuszláknak erdőkké átalakítása cs a fa-szegelyezések. 
Erre természetesen törvényhozási intézkedés is kívántat- 
nék. Meg van győződve arról, hogy a miniszter minden 
nemes eszmét felkarol. (Elfogadja a költségvetést. Elénk 
helyeslés a jobboldalon.)

Ezután Petrich Ferencz szólalt fel:
A gazdaság terén szerzett 50 éves tapasztalása nyomán 

szól hozzá a szőnyegen lévő kérdésekhez. A közgazda- 
sági bajok legfőbb o át abban látja, hogy saját sorsunk­
nak nem vagyunk urai, önrendelkezési jogunk nincs és 
a mi kormányunk vagy nem képes, vagy nem tudja a 
nemzet leglényegesebb életérdekeit létesíteni. (Úgy van ! 
a szélsőbalon.) Épen e szempontból a túloldalon a hi­
bát nem ott keresik, a hol van. hanem iparkodnak a 
nemzet hon. leginkább a magyar fa jban feltalálni. A ma­
gyar faj ellen tett szemrehányásuk túlzottak, meil épen 
a magyar fajnak nemes, öntudatos jellemében találja 
azt, hogy hazánk egy ezredéves küzdelem alatt, mint 
Európa védháslyája fentartotta magát. (É énk helyeslés 
a szélső' baloldalon.)

A szónok felhozza azokat a vádakat, a melyeket a ma-

Eyar faj ellen a kormánypárt részéről felhoznak. Ezek 
őzé tartozik a nogyzás vágya. Pedig ép a kormány 

szenved c hibában. Hisz épen e túlfeszített nagyzás kifo­
lyása ama természetellenes állapot, liogy (midőn a nem­
zet adózó polgárainak nagy része rohamosan hanyatlik, 
addig egy másik uj faj, mely csak nem régen bir pol­
gári jogokkal, rohamosai) erősödik.3 Eme természetelle­
nes állapotnak kifolyása, hogy midőn egyfelől az anti­
szemitizmus előtérbe lép, addig annak ellenében egy 
társadalmi liarcz keletkezett, a melyet lm nevéről neve­
zünk meg, nem más, mint társadalmi szemita hadüze­
net. Mit akar ez utóbbi törekvés ? Hisz polgári jogait c 
nemzet nagylelkűen megosztotta velők, annak minden 
előnyeiben velünk egyformán részesülnek, minden tér 
nyitva áll előttük, és hogy a helyzetet nagyon jól ki tudták 
aknázni, megmutalá a következés,mert anyagilag gyarapod­
tak és ha ily kedvező vagyoni állásban u bizalmat és tisztele­
tet a maguk részére kinyerni nem voltak képesek, más­
ban a hibát nem kereshetik, mint önmagukban, mert 
megfeledkeztek arról, hogy az egyenjogúság mellett

Eyenlők nemcsak a jogok, hanem egyenlők a terhek is.
azok, a kik ezen terheket és polgári kötelességeket 

meg akarják vallani, agmi küzdelemmel, kellemetlen­
séggel és fáradsággal jár, azt tapasztaltam, hogy tartóz- 
zanak akár a zsidó, akár más vallásfelekezethez környe­
zetük és a nemzet bizalmát mindenkor megnyerték. (Úgy 
van 1 szélső balfelöl.) A bizalom és tisztelet olyan, a me­
lyet sem hirtelen gazdagodással, sem hatalommal, sem 
vagyonnal nem lehet megszerezni és azok, a kik e czi- 
men akarják maguknak ezt kieszközölni, azok legalább 
is természetellenes térre léptek, mert a bizalmat cs 
tiszteletet csak kiérdemelni lehet, vlielyeslés a szélső 
balfelöl.) A hirtelen átalakulásnak és vagyoni vál­
takozásnak az általában mutatkozó közgazdasági hanyat­
lásra mindenesetre van hatása.

Ha ez az elem vergődik fölényre, ez meg fogja tar­
tani a vagyont, mint áruezikket, mig abból hasznot lát, 
de ha rendkívüli viszonyok állanak be, nem fórja a ha­
zát egy ezredéven át lentartani, mint fentartotta az a 
faj, melyet elitéinek a t. túloldalon. (Igaz! szélsőbal fe­
löl.) Ez a tliéma nem népszerű, de végre is azért va­
gyunk itt, hogy minden képviselő mcgmomlja, a mi 
szivén fekszik és a mit érez, még ha az előadó moso­
lyog is rajta. (Közbeszólás jobbfelol: Hiszen nem mo­
solyog!) Nem tagadja a szónok, hogy joga van a mo­
solygáshoz, de neki meg joga van, liogy elmondja né­
zetét.

Az elnök: Kérem a t. képviselő urat, ne lessék olya­
nokat mondani, hogy «mosolyog az előadó ur», mikor 
esze ágában sincs mosolyogni. (Elénk derültség. Felki­
áltások a szélsóbaloldalon: Hiszen az elnök nem is 
láthatja, mert mögötte ül.)

Petrich Forenoz rámutat ezután a pártok közt ural­
kodó ellentétes nézetekre. A kormánypárt — hanyatlá­
sunk okait panaszolva — s rámutat az újonnan felemel­
kedő u. in uj középosztályra s azt mondja, ime ott vau 
előttetek a példa, ezek után induljatok s akkor ti is fog­
tok boldogulni, söl talán megszűnnek közgazdasági ba­
jaink is. És ennek ellenében az antiszemita párt épen 
azt hangoztatja, liogy ott van a hűn, a zsidók okú min­
dennek óa mig azt nem akadályozzuk, l azánk jóléte soha 
sem fog helyreállni; s annyira veszedelmesnek látják 
azt, hogy megakadályozására készek volnának a szabad­
ság és jogegyenlőség elveit is feladni. A két meglévő el­
lentétes nézetű párt közt melyiknek van már most igaza ? 
Egyiknek sem. Mindkettő Lulságba cselt. Mindkettő ke­
rüli az igazságot, és mellékes érdekekbe belekapaszko­
dik ; az egyik hajl.ászsza a népszerűséget, iparkodik, 
hogy azt megtartsa, vele a kezében lévő hatalmat meg­
mentse, a másik azon van, hogy népszerűsége által jö­
vőre nyerje meg a hatalmat. (Felkiáltások : Igazi Úgy 

van I) Az igazi ok seunni más, mint önrendelkezési jo­
gunk hiánya.

A szónok áttér arra miben látja ö hazánk jólétét. Le­
gyen bármily talajjavító bank, akár kisebb, akár na­
gyobb legyen, az segíthet kisebb nagyobb mértékben

idejét kedvem /, tanulmányainak szentelhette. Két 
fia van, Árpád és Zoltán.

Egy gyöngéd atya, gondos férj és igaz barát volt, 
általán mint ember egyike a legnemesebbeknek.

tíarsmegye egyik félreeső zugában a kiskereskényi 
sirkerlbe tették őt örök nyugalomra. Ha a nemzet­
nek jelesei hamvára Pantheonja lesz, bizonyára el­
zarándokolnak oda a drága hamvakért.

lioroda Pál.
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(Folytatás.)
REGÉNY.

Irta BENICZKYNÉ B. LENKE.

TIZENHETEDIK FEJEZET.
Pár rövid szót váltottak még együtt s György 

megnyugodva hagyta cl a kastélyt.
Egészen besötétedett, a helység kutyái mindenütt 

megugulták, s ó nem ment haza, a plébánia felé 
tartott, sem az ebek ellenséges üvöltését, sem a je­
ges szél érintéséi, nem vette észre, sietve haladt a 
plébánia felé. Feliciánnal vágyott beszélni, elmon- 
dani neki a történteket, tanácsút kérni a jövőre. 
Nem birt egy tiszta gondolattal, eszméi összezava­
rodva kergéitek egymást agyában. Mi lesz, mi lesz, 
lm Margit meggyógyul. Hogy fognak találkozni. Mit 
mondanak egymásnak. Mii mondhatnak az esemé­
nyek után még egymásnak! . . .

A plébániához ért és sietve lépett be a kapun, 
Feliriánt fel s alá járkálva találta szobájában, ki, 
midőn megpillantást, gyorsan elébe sietett, arczán a 
legmagasb fokú félelem volt kifejezve.

— Meghalt? kérdő önkénytelen szigorúsággal 
hangjában, sötét tekintete kínos félelmet árult el.

— Jobban van, talán egészen jól, testileg, de lelke, 
szive, jövője. . . .

— Az fel vau dúlva, monda tompán, szemrehá­
nyóan a lelkész. Könnyelműen bántál e gyermek ér­
zelmeivel György, pedig előre figyelmeztettelek. . . .

— Nem érdemiem ezt a vádul, mint nem tehettem 
a múlt szerencséi len eseményeiről. Itt és amott a 
falum nehezült reám.

— Hogyan történt?
Szccsy egyik székbe veié magát s halkan, gondol­

kodva hosszú szünetek között, mintha nehezére es­
nék a beszéd és a visszaemlékezés, elmondd a tör­
ténteket.

— És most mit fogsz tenni ?

— Mit tegyek ? E kérdés megoldásáért jöttem 
hozzád. Adj tanácsot, az én eszem megállt, nincs 
egy tiszta gondolatom. Felicián újra megkezdte fél- 
benhagyott sétáját. Sötét kifejezésü szeme koron­
ként végigfutott György alakján, pillantása kemény, 
szigorú, vádteljes volt, de társa nem vette azt észre, 
gondolatokba merülve, földre szegzett szemekkel ült 
elölte.

— A borzasztó hir hallatára, kezdé Felicián 
társa előbbi két dósét felelet nélkül hagyva, Mag­
dolna a kastélyba sietett s még nem jött vissza. El­
menetele után levelet hoztak számára Amanda 
grófnőtől, én felbontottam ; arra kéri abban húgo­
mat, hogy menjen Margit ápolására, ő koránál, sü­
ketségénél fogva is lehetetlen s az ijedtség végleg 
megbénította őt. Meglehet, irá tovább levelében, 
liogy a plébánosra is szükség leend, később, a végső 
esetben — mit ne adjon Isten s azóta, folytató ar­
czára szorítva kezeit a beszélő, rettegve várakozom. 
Időléptédkor azt hittem elérkezett ez a «későbbe szó 
jelentőségteljes ideje. Reszketni érzem szivemet és 
lábaimat. Oh György, nagy vétket követtél el e gyer­
mek ellen.

Kocsi-robogás verte fel az éji csendet c percz- 
ben, György felugrott, mindketten az ajtó felé köze­
ledtek, melyen nemsokára Lajos lépett be.

— Téged kereslek, mondd Györgynek a lelkészt 
futólag köszöntve. Mindkét kastélyban azt mondják: 
Margit a vízbe hullt! Én tudom, hogy ő maga ke­
reste a halált. Körülbelől kitalálták ezt anyád és 
Gizella is; csak Géza hiszi, hogy véletlenül történt 
ez esemény, s Gusztáv és Amanda grófné, kiknek 
sejtelmük sincs Margit érzelmeiről.

— Szerencsések, hogy nem sejtik azt. Ne is tud­
ják meg soha.

— György, mondd izgatottan Lajos, mialatt leült, 
c dolog Uilment a határon, neked nem lehet tovább 
tétovázni. Vagy utaztál volna el, mielőtt még volt 
idő, vagy ne jöttél volna vissza, most — csak egy 
választásod maradt.

— Az lehetetlen!
— Újra akarod kezdeni ezt az iszonyú eseményt ? 

Gusztáv kibékült veled, nagy elismeréssel szólt ró­
lad. Neked köszöni, mondá, gyermeke életét! Ha 
sejtené a valót! Gát tehát nincs többé köztelek, a 
szülői megegyezés nem hiányzik, szereted vagy nem 
Margitot, boldoggá kell tenned.

— Kegyetlenség ezt kívánni tőlem, kegyellenség 
ez mindkettőnkre nézve. Mielőtt megkérném Rhea 
leánya kezét, köteles volnék elmondani neki a mull

történetét. Ha később tudná azt meg, talán eliszo­
nyodnék tőlem, hozzám kötve, egész éltében sze­
rencsétlen lenne. Hogy vállalkozzam arra, hogy az 
anya életének ily részletét tudassam a gyermekkel? 
Hinné-e ő azt, hogy ártatlan voltam, én és anyja. 
Vagy atyját vádoljam ? Mindkettő lehetetlen, egy 
harmadik megoldást kell keresnünk 1

— Nincs! Éz az egyedüli mód és megoldás. ,
— Elfogult vagy. Ez iszonyú labyvintnak csak 

egy útját tartod szemed előtt. Mást kell keresnünk. 
Mást, ha nein akarjuk ezt a nyermeket szerencsét­
lenné tenni, kinél az egész érzelem csak ábránd, 
beteges képzelődós. Én busz évvel idősebb vagyok 
nála korban, testben és lélekben, ötven év köztünk 
a különbség.

— Nagyobb képzelődés ez részedről, mint a mit 
Margitról hiszesz. Az ólet delében vagy te. Lélek­
ben ép, testben erős, érdekes, szép férfi, minőt az 
asszonyok bálványoznak. Öcséd melletted fejletlen 
gyermek, huszonhatévének daczára, sohasem áll­
hatná ki veled a versenyt, Margit szerelme nem áb­
ránd, nem beteges képzelődós. Ezt te magad sem 
hiszed, azok után, a mik történtek. Ez a gyermek 
nagy szenvedélyekre képes. Beszélj, vagy hallgass 
előtte a múltról, nem fog ő irántad megváltozni.

Felicián hclycslőleg intett fejével párszor e beszéd 
alatt; s György maga is megvolt győződve Lajos 
szavainak igazságáról.

— Mit tegyek, mit tegyek, mondá bizonyt.alansá- 
gában vergődve, egyik közelálló székre hullt s ke­
zeibe temető arczát, betakarva lázasan égő szemeit.

Felicián egészen közel lépve lehajolt hozzá.
— Gondold meg, ha Margit meghalt volna, 

mondá szelíd, halk, fájdalmas hangján, mi már 
zengzetessége által is vigasztalást öntött a szenve­
dőbe. A mindenható végtelen kegyessége megmen­
tett ettől.

— Azt nem éltem volna túl.
— Ne tedd ki magadat és őt a jövőben e lehető­

ségnek. Ne határozz ina semmit. Bizd n jövőt arra, 
ki ma veled volt s megmenté Margitot. Nem fog ö 
elhagyni. A körülmények megmutatják néked az 
utat, melyen haladj... .

György tántorogva állt fel s megszorító a lelkész 
kezét, mely nem volt hidegebb az övénél.

— Most megyek. Mielőtt hazatérnék, még meg­
tudakozom, hoijtj van. Nem volna nyugtom, ha bi­
zonyost nem tudnék róla....

Együtt hagyták el a plébániát Lajossal, ki mele­
gen szorította meg Felicián kezét s kocsiján vitte

Györgyöt vissza a Szászhalmy kastélyba, mely ijesztő 
feketeséggel tűnt föl a sebesen közeledők előtt az 
éjben.

Minden sötét volt abban, csak két ablakban de­
rengett ki a messzeségbe kétes világítás. Mindketten 
tudták, hogy Margit alvó-szobájának ablaka. Alszik 
vagy ébren van-e a beteg? Jobbra fordult-e állapota 
vagy veszélyesebb lett? Dobogó szívvel közeledett e 
kérdések megoldása felé a két barát. Mindketten 
tudták, hogy Györgyre élet vagy halál vart — a fe­
leletben.

(Folytatása következik)

A BÁNYA.
Egyedül jogosított 
magyar fordítás.
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— Saucelleig mentem el, kedves apám, felelt 
Antoinette, az öreg urat megcsókolva. — A bérlő 
gyermekei betegek, s meg akartam tudni, hogyan 
vannak . .. Jónapot, néniként .. .

— Jónapot, üdécském .. . Gyér ide, hadd szív­
jalak be . . . Csupa harmat és virágillat vagy .. .

— Önre illik ez, kedves nőném .. . Szintúgy 
sugárzik ma.

— Jó, jó, te hízelgő ! viszonza harsány hangon 
Saint-Maurice kisasszony. — Az én sugárzásom 
csak olyan, mint a napszállaté.

S Izabella néni derült mosolyra terpesztő lángoló 
arczát.

Antoinette körüljárta az asztalt, barátságosan le­
gyintetté meg bátyja arczát, s kezet nyújtva a ven­
dégnek, ki üdvözlésére fölállott, mondá:

— Örülök a szerencsének, Malözeau ur ... Bo­
csásson meg, de nem tudtam, hogy önt is itt fogom 
találni.... Jól megy-e még az iroda? hát Male* 
zeaimé asszony hogyan érzi magát?

*— Jól, kisasszony, szolgáltjára, köszönöm szives 
kérdését, kisasszony ... felelt a közjegyző, kinek 
megrögzött szokása volt, hogy mondatait telerakta 
az uram, asszonyom, kisasszony megszólításokkal, a 
melyek beszédének furcsa színezetet adtak.

— E szerint hát semmi baj! rekcszté be Antoinette,

s vidáman ülve le atyja mellé, az öreg szolgához 
ülve, mondá:

— Ne hozzon semmit, Germain, ott kezdem, a 
hol a többiek vannak ... Majd meghalok éhen.

S kedvesen eleven mozdulatokkal, fiatalos mohó­
sággal látott az evéshez. Bátyja elnézte pár pillana­
tig, s aztán tettetett komolysággal mondá:

— Hugomasszony, kérdezni valóm van. Te azt 
mondod, liogy Saucellcból jösz; nagyon jól van. 
Láttalak is a völgyszélen ... De elhallgattad azt, 
hogy nem magad jártál ott. ..

Antoinette elvörösödött s fölkapta fejét.
— Ugyan, Robert, mint jelentsen ez a tréfa ? ki­

áltott föl Izabella néni. — Talán csak nem akarod 
velünk elhitetni, hogy húgod olyan emberekkel sé­
tálgat, a kiket le nem ismersz ?

— Pedig igazat mondott, édes néni, viszonza An­
toinette. — Valóban negyedóránál tovább sétáltam 
ma együtt egy ismeretlennel.

— Bizonyosan valami koldus, a ki hazáig jött 
utánad ...

— Nem! Épen ellenkezője a koldusnak.
— Kiváncsivá teszesz ... Hát milliomos volt? 

kérdő a marquis mosolyogva.
— A közbeszéd után ítélve nagyon könnyen azzá 

lehet valamikor ...
— Lám, lám! meglássák, hogy valami haramja 

sül ki belőle, mondá Izabella néni, — a ki Antoi- 
nettétől a pénzét vagy az életét követelte.

— Tűz, néni, tűz! . . . mert ha nem is követelte 
sem az életemet, sem a pénzemet: valósággal a Car- 
vajan ur fia volt. ..

Mindnyájan elhallgattak. Húsz év óta egyszer sem 
hangzott el a Carvajan-név e födél alatt úgy, hogy 
valami bajnak a hírnöke ne lett volna.

A marquis le,.ijtolta elkomorult homlokát,s halk 
hangon mondá:

— Elfeledtem, hogy Carvajannak fia van . ..
Zavarodott pillantást vetett Robertre és Antoi*

nettere, mintha attól félt volna, hogy az apa gyűlö­
lőié az örökösökre álszármazva, ép "úgy rá fog ne­
hezedni gyermekeire, mint a hogy öt nyomasztotta. 
Aggódva kérdé:

Hogyan történt a találkozás? Megszólitott az a 
liatal ember?

— Meg. Az uiat kérdezte, még pedig igen ille­
delmesen.

— Szerencséje 1 mormold Robert, kinek a szeme 
villámtól!. — Mert ha nem úgy tett volna...

— Nem tudtam, hogy kicsoda, s eszemben sem
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híjainkon. De gyökeresen nem fogja azokat orvosolni. — 
Elismeri azt a bajt, hogy a búzánál és gabonánál túl­
termelésünk van.

E^en csak ugv segíthetünk, hogyha a gabonatermelés 
helyett más termesztéssel fogjuk életképességünket ki­
fejem. Ezen más termelési czikk a dohánytermelés, a 
másik pedig a bortermelés. Magyarországnak ezen két

A szónok ezután részletesen kifejti a bőrgyártás elő­
nyeit és nzáfvlja a felhozni szokott ellenészrevételeket. 
Hivatkozik saját tapasztalataira s ezekből meríti érveit a 
mellett, hogy a szőlőtermelésre fordított munka és szor­
galom kifizeti mayát. Kéri a minisztert, hogy ezt az élet­
revaló növelési ágat ajánlja a nemzet figyelmébe. Elis­
merőleg nyilatkozik a miniszter egynémely jóakarata in- 
tévedéséről, de * gvuital bírálat alá veszi egynémely 
hiány os int«/.kedéseit s részletesen szól ezekről, példák­
ul illusztrálva állításait arra nézve, hogy ez intézkedé­
sek inkább kárral, mint haszonnal jártak.

F. után áttér a szónok a dohánytermelésre.
Miután a dohány az, melynek egyedül Magyarország 

valódi hazája, mert ebben senki bennünket "túl nem 
szárnyalhat es mert ez az a czikk, melyet minél miv.d- 
tebti valamely nemzet, annál jobban fogyaszt, erre kell 
=ivyt fektetni és azt kell felkarolni. (Helyeslés a szélső 
hason.) Igaz, begy az cgyedáruság 14 millió htot jöve­
delmez az államnak, de ez nem riaszthat vissza an­
nak megszüntetéséiül, ha ez állal az egész érdekének 
szolgálunk, mert a jövedelmei más alapon, tehát a do­
hányra kivetek adó alapján is pótolhatjuk. (Mozgás. 
Holtjuk 1) Magyarország népe dohánytermesztő s bárhova 
menjünk az országban, látjuk hogy olt, hol a dohányterme­
lést meghonosították,akár szabad az, akár állami,— népünk 
szorgalma által leginkább kifejlett és igen practikus és tapin­
tató-. Ha már most ily viszonyok közt, mi az egyecláruságot 
megszüntetjük s ennek szabad versenyt engedünk, nem 
szabad kételkednünk a nemzet életrevalóságában. Maga 
a miniszter is kénytelen bevallani, hogy sok helyen 
azért volt kénytelen betiltani a dohánytermelést, mert 
oly jó dohányt termeltek az illeték, hogy azt messze 
vidékről ismerve, tulfizették s miután másként hozzá 
nem juthattak, a csempészet eszközéhez nyúllak s a 
csempészet oly nagy hatalmat öltött, hogy ezt meggátolni 
egyáltalán nein bírták, (Elénk kelyeslés a szélsőbalolda- 
lon) s igy a miniszter épen ez okból, mert kitűnő do­
hányt termelt, kénytelen volt megszüntetni. De ha a 
dohánytermelést kereskedelmi szempontból tekintjük is, 
ez nagy lendületűt helyez kilátásba, meri ki szívja és 
hová kell szállítani a dohányt ? Külföldre s igy művel­
tebb elemekkel jóvén kereskedelmünk érintkezésbe, a 
kereskedők a gabnaárak hanyatlása által leszorított tér 
helyett a dohány külföldre szállítása által igy sokkal tá- 
gabj tért nyerne.

Az az argumentum, hogy meg kell az egyedávusúgot 
szüntetni, s talán pár millió forintot elveszteni, nem 
nyom, mert ezt nyereségnek tartaná, hogy az a szeren- 
e"étien törvény, mely a magyar ember szellemével soha 
összefér i nem fug, megszimlcttcssék. (Helyeslés a szélső­
balon.) Ezyielöl tekintve a dohánytermelés nagyfontossá­
gul, másfelől a csempészés körül előforduló nnmorali- 
tást, nem szabad, nem lehet habozni, hogy a dohány 
szabad termelésének, szabad tér nyittassék. (Élénk he­
lye-les a szélsőbaloldalon.)
’ Miután a miniszter a legjobb akarat mellett tett intéz­

kedéseiben sok ugrás van, nem olt kellett volna kez­
deni, a hol kezdte s nem a helyesebb irányt követi, a 
költségvetését a szónok nem fogadja el. (Élénk helyeslés 
a szélső balfelül.)

A következő szónok Láng Lajos:

Egy elvi kérdésre vonatkozólag szólal fel. Azt a vitát, 
mely tegnapelőtt egyrészről Visi Imre, másrészről Apponyi 
Albert gr. közt e házban lefolyt, lu egy pontra akarnám 
összefoglalni, akkor talán azt mondhatnám, hogy a körül 
forgott-e a kérdés, vájjon mely nézetek, eszközök, gon­
dolat irányzatok és jelszavak azok, melyek az osztályok 
kuzti egyetértést előmozdítani gképesek és melyek ismét 
olyanok, melyek az osztályok között súrlódást kelt­
hetnek.

Azt hiszi a végczélra megegyezik Apponyi gróffal, és 
épen ezért bízvást beszélhetnek arról minő czélok alkal­
masak arra, hogy a közösen óhajtott végczélt elérjék. 
Teljesen egyetért Apponyival abban, hogy vannak külön­
böző érdekkörök és ezen alapuló természetes osztálykü- 
iönböz tek, a mely különböző osztály érdekeket elölehet 
mozdítani a nélkül, hogy ez által a másik osztály ér­
deke sértetnék. Egy megkülönböztetést szeretne azonban 
tenni s ez az, hogy az egyes osztályok nem minden ér­
deke feltétlenül jogosult. És a kérdés megoldására épen 
azon vonalat szerette volna meghúzva látni, a meddig 
bizonyos osztály érdekét véd ni lehet a nélkül, hogy a 
másikéval ellentétbe ne jöjjön. Ha pl. beszélünk arról, 
hogy mezőgazdasági hitelszövetkezetek jöjjenek létre, ha 
taliijjavitási bankokról van szó, ha arról beszélünk, hogy 
helyesebb arányukat hozzunk mezőgazdaságunkba, ha 
te szövetkezet vagy más ilynemű tervezet létesíté­
séről szólunk, melyek czélja az , hogy a mező- 
gazdasági termelés tökélyesbittessék, s hogy a me­
zőgazdasági munka és töke kihasználása kedve­
zőbbé tetessék, hogy a mezőgazdaság termékeit, a gazda 
verejtékének gyümölcsét minél jobban értékesíthesse, 
ha mondom, ily törekvésekről van szó, és ily értelemben 
akarjuk a mezőgazdaság érdekeit előmozdítani: nem 
hiszem, hogy találkoznék valaki, a ki az ily törekvések­
ben fáradozúiiak utána szaladgálna s őt azzal denun- 
cziilná. hogy más osztályok érdekeit sérti. (Helyeslés 
jebbielúl), de vannak különösen a mezei gazdasági ér­
dekek neve alatt jelentkező más törekvések is, me­
lyek mindenesetre kétség és vita tárgyát képezhetik, és ha 
a" vita tárgyát képezik, abban az esetben, hogy használ- 
hatnak-e a mezőgazdaságnak, más tekintetben nem jöhet­
nek vita alá, a tekintetben t. i. hogy bizonyos elkülönítését 
idézik elu a különböző osztályoknak, hogy ezen elkülönítés 
által mintegy mesterségesen megakadályozzák a külün- 
nvzö társadalmi erőknek ezen transfuziójál, egymásba 
szakadatlan átmenetét, a mi nélkül a különböző osztá­
lyú.; kuzl az egységnek tudata és a nemzeti összetartó- 
zandóság érzete nein képzelhető. (Úgy van I jobb lé löl.) 
Hu p. o. szó van minimumról, homisteadról, a kisbirtok

volt tőle megkérdezni ... Egy ismeretlen az utat 
kérdezte tőlem, s mivel épen én is arra tartottam, 
magammal hívtam . .. Szótlanul jártunk együtt, s 
csak mikor elváltunk s szívességemet megköszönte, 
mondta meg nevét . ..

— Milyen volt ? kérdő Saint-Maurice kisasszony. 
— Úri forma, vagy csámpás? Olyan larkasképű, 
mint az apjaura ?

— Jó nevelésű fiatal embernek látszik, az arcza 
pedig nem kellemetlen kifejezésü ... De nénikéin, 
tévé hozzá gúnyosan Antoinette, — ha olyan na­
gyon kiváncsi a Carvajan-ház örökösére, Malézeau 
ur bizonyára bővebb adatokkal szolgálhat. . .

— Én, kisasszony ? dadogá a jegyző, tillakozóan 
téve kezét sovány mellére . ..

— Hát nem ép úgy kliense a neu viliéi polgár­
mester, mint én? mondó gúnyosan a marquis.

— Oh, marquis ur, az egészen más, marquis ur! 
kiáltott föl Malézeau, kinek a szemei erősen pislog­
ta.-; az arany-pápaszem mögött. — Carvujannal üz­
leti ügyeim vannak, marquis ur, de önhöz, marquis 
ur, és kedves családjához, marquis ur, oh, a legna­
gyobb tisztelet és ragaszkodás fűz, marquis ur!

— De, Malézeau, maga ebédre szokott járni a 
polgármesterhez, mondó gúnyos mosolylya! Robert.

— Csak ritkán, gróf ur, a lehető legritkábban, vi- 
szonzá a jegyző, ki ugyancsak nagy kínban volt. — 
Hiszen tetszik tudni, gróf ur, milyenek a vidéki vá­
rosok. Közhivatalt viselő embernek, gróf ur, sok 
mindenre kell tekintettel lennie, gróf ur, ha a mes­
terségét folytatni akarja, gróf ur .. . Nehéz időket 
élünk, Car vaja n nak sok ügye van, gróf ur . .. Nagy 
jövedelem egy olyan irodának, a milyen az enyém... 
De bizalmas viszonyban, gróf ur, korántsem va­
gyunk egymással !...

— Ugyan ne legyen olyan jezsuita, Malézeau 1 
kiáltott föl nyersen Izabella néni, kinek bajuszos 
ajka megvetően csücsöródütt össze. —Tettek önnek 
valaha szemrehányást az illetővel való viszonya 
miatt ? Olyan emberek vagyunk mi, hogy bárkit is 
föliovaljunk ellene? ti alá valóságaira feleltünk-e 
valalm egyébbel, mint megvetéssel?

— Ezt, kisasszony, talán nem is a legjobban tet­
ték, kisasszony, mormoló a jegyző, nyugtalan pillan­
tást vetve maga körül. Ha egy kisellentállást tapasz­
talt volna, kisasszony, talán gondolkozóba esett 
volna. Nagyon könnyűvé tették a dolgát, kisasszony. 
Az ellenséget sohasem kell kicsinyleni.

{Folytatása következik.)

és a nagybirtok megjavításáról, ezeket a törekvéseket 
már inkább az utóbbi szempont alá lehet foglalni. És 
mégis hu valaki ezen törekvések ellen nyilatkozott, akkor 
megtámadtatok mint olyan. Nem az mondatott, hogy 
helytelenül fogja fel a mezőgazdaság érdekeit, hanem 
azon megtámadásra lehetett elkészülve, hogy ellensége 
a magyar birtokos osztálynak, még több, hogy ellensége 
egyállaljában a magyarságnak ez országban. (Úgy vaui 
jobbfelöl.)

Épen ezen vonalat a különböző osztályéi elekek közt 
kell megjelölni arra nézve, hogy tisztába jöjjünk egymás­
sal. Ha p. o. arról van szó, bogy a magyar mezőgazda­
ság érdekében óhajtandó volna kiszélesbiteni ama szűk 
vámvonalat, mely eddig igen keskeny térre korlátolja a 
magyar mezőgazdaságot, s a magyar gabonatermelést, 
ha szó van arról, hogy óhajtandó volna egy európai nagy 
várnszövetséget alkotni, a magyar mezőgazdaság érdeké­
ben, hogy igy a magyar gabonának nemcsak Európában, 
liánéin azonkívül is piacz szereztessék, akkor e törek 
vési semmi esetre sem lehet hibáztatni, kereszlülvilic- 
tősége más szempont alá esik. jogosultságát szónok nem 
tagadja. Ha azonban ugyanekkor azt mondják, hogy a 
magyar ipar érdekében pedig szükséges e vámvonalnak 
minél szőkébbre szoritásn, kilátásba helyezik, hogy ez 
ipar érdeke azt is követelheti, hogy még ama piaczot is 
elveszítsük, melylycl eddig bili unit, akkor olyan térre 
lépünk, hol az egyik érdeket a másik ellen kijátszuk. 
Apponyi gr. eljárása hasonlít ama lágyszívű anyához, ki 
őszintén és igazán szereti ugyan minden gyermekét, de 
gyengeségétől vezetve félreliijja mindegyiket külön a sa­
rokba és azt súgja neki, téged szeretlek legjobban. Es 
azután csodálkozik, midőn hazajön és látja, hogy gyer­
mekei bajbukapnak egymással féltékenységből és irigy­
ségből.

Lehetnek oly jelszavak is, a melyek alkalmasak arra, 
hogy az osztályok közti ellentétek idéztessenek fel. Ilye 
nck : «az erős és gyenge közli megkülönböztetés», *a 
szoezulis olajcsepp», «a kis ember» stb. Ezek a jelsza­
vak többet jelentenek, mint első pillanatra mondanak, 
különösen akkor, midőn azon kijelentés kíséretében ho­
zatnak fel, hogy ezekkel az arisztokratiko-szocziulisztilais 
felfogás inauguráltatik. E jelszavak nagy háttérrel bírnak, 
mert a szoczialista olajcsepp nem egy csepp, ez egy 
princzipium, egy egész világ. Lehet, hogy a ki ezen szó- 
czializinus barátja, az képzel egy társadalmat, a hol min 
den osztály békében él egymással, de mielőtt odáig cl 
ejutna, vvrtengeren és tüzerdon kell keresztühnennie. Az 
erős és a gyenge közti megkülönböztetés sem oly egé­
szen ártatlan, mert ez nem annyit jelent, hogy az egyik 
ember ennyi kilót, a másik még kevesebbet bir el, ha 
nem jelenti azt, hogy a jelen modern társadalmi szerve 
zetben ellentétes csuporlulásai vannak a társadalmi erők­
nek és ezekért első sorban azon társadalom felelős, De 
hogy ezen társadalomnak felelőssége meddig megy, az 
egyáltalában nincs megmondva.

llogy a megkülönböztetés a gyönge és erős közt meny­
nyire veszedelmes, és hogy mily lejtőre jut az, ki ily 
megkülönböztetést teszen, erre nézve elég példa talán az, 
a mit Apponyi Albert gr. beszédében az utolsó alkalom­
mal mondott, hogy nem n baloldalon keresendők, a kik az 
osztályok közti egyenetlenséget előmozdítják, hanem a 
túlsó oldalon és pedig az által, hogy nem védelmezik a 
gyengét és pedig nein védelmezik az erősebb érdekében, 
Ebben a pár szóban roppant denuncziáczió van I 

És ezzel nemcsak ellenfeleit, a kormányt és e pártot 
Ítéli el Apponyi, a mi nem volna nagy veszedelem, ha­
nem figyelmezteti az alsóbb osztályokat, a gyengébbeket 
arra, hogy vannak felettük erősebbek és azok érdeké­
ben történt az ö kizsákinányoltatásuk.

Ezért ne vegye rossz néven a kormánypárttól, ha ez 
szükségesnek tartja, hogy minden lehelő alkalommal a 
különböző társadalmi erők usszetartozandóságának szük­
ségét hangsúlyozza, mert a társadalom nem akkor erős, 
midőn az osztályok figyelmeztetnek an a, hogy mily jo­
gaik vannak egymás irányában, hanem akkor, midőn 
teljes tudatában vannak annak is, hogy melyek kölcsö­
nös kötelességeik egymás irányában. (Helyeslés jobb- 
felül.)

Hogy ennek elhanyagolása mily végzetes, az ismét Ap- 
ponyi beszédéből látható, mert egyedül az ellentétes tár­
sadalmi érdekek túlságos kultusának tulajdoníthatja a 
szónok, hogy Apponyi, kinek hazaszeretetét sohasem 
vonta kétségbe és a kiről meg van győződve, hogy nem 
szívesen mondta azt, hogy e hazának népét gyengének 
és tehetetlennek látja, mégis úgy nyilatkozott, hogy fél 
attól, hogy a magyar nemzet bizonyos erkölcsi felada­
tokra nem lesz képes.

A szónok végül kijelenti, hogy elfogadja a költségve­
tést. (Élénk helyeslés jobbfelöl.)

Apponyi Albert gr. személyes kérdésben 
szólal fel.

Láng Lajos — úgymond — fentartotta ve'e szemben 
azon vádat, hogy ö különböző társadalmi érdekek túlsá­
gos méltánylása mellett, a nemzeti egységnek, követel­
ményei, az egésznek, mint olyannak, minden egyébnél 
magasabb érdekei iránt kellő érzékkel nem bir. E vád 
ellen tiltakozik. (Elénk helyeslés balfelől.)

Láng hivatkozik ama szavaira, melyeket tegnap a mi­
niszterelnök is érintett, a melyekkel az iránt fejezte ki 
kéielyét, vajon a nemzet egy nagy er feszítésre elegendő 
erkölcsi erőtökével birna-e ? E szavakat elmondta azért, 
mert egyátalában abbul indul ki, hogy a létező bajokat 
őszintén kimondani és megjelölni jobb politika, mint 
azokat palástolni (Elénk helyeslés a baloldalon). Láng e 
szavakban is az általa nekem tulajdonított egyoldalú társa­
dalmi felfogás kifolyását látja ; de ebben téved, mert midőn 
a szónok azokat mondta, akkor nem a nemzet egyik vagy 
másik osztályának gazdasági gyengeségére czélozott, nem 
is valamely gazdasági, vagy társadalmi momentumra, 
hanem az egész nemzet politikai erejének ama sajnosait 
tapasztalt hanyatlására utalt, melyet a jelenlegi kormány­
zat egyik legkárosabb, legveszélyesebb következményének 
tart, (Hosszas élénk helyeslés a baloldalon.) és a mely 
talán fuoka annak, hogy egyes elért eredmények minden 
elismerése mellett a szónok a ház ellenzéki padjain ül. 
(Élénk helyeslés a baloldalon.) Adja isten, hogy ebben 
tévedjen, adja isten, hogy a helyzet ne az legyen a mi­
nőnek ó azt látja.

De Láng fenntartja azt is, hogy ö veszedelmes téren 
mozog, midőn olykor-olykor a törvényhozást figyelmez­
teti azon kötelességre, melyekkel a társadalom gjengébb 
része iiánt tartozik; mert szerinte ebben a gyönge és az 
erős közt fenálló különbség veszélyes hangsúlyozása rej­
lik. Itt ismét nem annyira a dolog érdeme, mint az el­
járás helyes módjára nezve különbözik felfogásuk. Mi­
dőn valamely veszély a társadalom állapotában mutatko­
zik, azzal szemben a hatályos ellenszer nem annak ei- 
palástolása, nem a szemet liunyás; hanem a veszély 
elhárítására az első szükséges lépés az, hogy ez felis­
mertessék és a hivatott tényezők előtt konstatáltassék. 
(Élénk helyeslés.) És ha Láng figyelmére méltatta volna 
azokat, a miket c tekintetben épen a legkényesebb forum 
előtt és épen a legkényesebb pillanatban, t. i. a választási 
küzdelem alatt és a választó közönség előtt elmondott a 
szónok: ha figyelmére méltatta volna azt a beszédet, u 
melyet Sopron városában elmondott, akkor ott megta­
lálta volna azt, (Hulljuk !) hogy a társadalmi veszélyekre 
épen azért figyelmeztetett,.mert óhajtja, hogy ezen veszé­
lyek elhárításukat és az azok mögött álló kérdések meg­
oldásukat ne a gyengéknek az erősük ellen, ne a birtok- 
taLmoknak a birtokosok ellen vívott, linrcza által nyerjék, 
hanem a gazdasági erő birtokában leyő összes osztások­
nak és különösen a mivolt középosztálynak öntudatos, 
czélludatos vezérlése és munkája által. (Zajos helyeslés 
balfelől.)

Engem tehát — igy végzi beszédét — gondolom azért, 
hogy egy állapotot, a mely létezik és a melynek súlyát 
milliók erezik, tehát nem szorulnak arra, hogy annak 
létét általam tudják meg, (Tetszés a baloldalon) konsta­
tálok, vád nem élhet. (Élénk tetszés balfelől.) És én 
nem is jó szándékát vonom kétségbe, sem a t. képvi­
selő urnák, sem a vele egy párton levőknek; de azt 
hiszem, nem lépem túl illetékességem és parlamenti kö­
telességeim köret, midőn őket, ha néha kissé drasztikus 
szavakkal is figyelmeztem arra, bogy ók mozognak a 
társadalomra nézve veszedelmes téren, midőn ezen létező 
veszélyek ellen úgy akarnak küzdeni, hogy azok előtt 
szemet hunynak, és a kik azokra figyelmeztetnek, azokat 
a veszély okául akarják bemutatni. (Elénk tetszés a túl­
oldalon.) Csupán ezeket akartam a t. képviselő ur elő­
adására megjegyezni. (Zajos helyeslés a bal és a szélsó 
baloldalon.)

Láng Lajos: (Halljuk! Halljuk 1 jobbfelöl. Zaja 
baloldalon.) Énj igeiignagy figyelemmel végig hallgattam 
a képviselő urnák a személyes kérdésben való felszóla­
láson valamivel tulment előadását. (Nagy zaj balfelől.)

Az elnök: Méltóztas-ck a képviselő ural a házszabá­
lyokhoz képest meghallgatni. (Helyeslés jobbfelöl. Hall­
juk ! Halljuk!)
I [Láng Lajos: Bocsánatot kérek, ha a t. ház helyesli, 
hogy midőn Apponyi gróf I. képviselő urat türelemmel 
kihallgattuk (Halljuk I) én részemről ne vehessem igénybe 
jogomat, akkor nem szólok. (Felkiáltások balfelől. Hall­
juk!) En csak egy rövid megjegyzést teszek a t. képvi­
selő ur iménti szavaira. (Halljuk I) Magam is mondot­
tam, hogy az a megkülönböztetés, hogy vannak erősek 
és gyengék, magában véve igen ártatlan, sőt köztudatu 
dolog. Ebben nem volna semmi rossz, de veszedelmessé 
teszi azon körülmény, hogy (Felkiáltások a baloldalon: 
Ez nem személyes kérdés I)

Az elnök: A képviselő ur nem személyes kérdésben, 
hanem szavainak félremagyarázása miatt szól.

Láng Lajos: hogy a szoczialista olajcsepp kíséreté­
ben mondott először itt e házban. Csupán ezt voltain 
bátor megjegyezni. (Helyeslés a jobboldalon. Derültség 
a baloldalon.)

zigens liberalizmus es nnnaK szörnyetege, tuermt- 
oünvitte, hogy ha Nostradonnisnak szomorú jóslata 
teljesedik is, annyi bizonyos, hogy a magyar nem- 

gész élelszervezole aggasztó ku ihleteit mutatja a

Most Zimándy Ignácz szóiult fel:
Azon kezdi beszédét, hogy a keresztényellenes irányú 

liberálizmus megdöbbentő pusztításokat lesz Europa 
népeinek anyagi és szellemi vallásos és erkölcsi életé- 
neli mezején. Szegény nemzetünket e szerencsétlen in- 
transzigens liberálizmus és annak szörnyetege, (Derült­
ség) .............................................
nem
zet egész élelszervezole aggasztó
lelbomlásnali. Nem csoda, h icy Széchenyi dicső szelleme 
a rémképek láttára megtöri. Zárjál közt megjegyzi, hogy 
Széchenyi alatt nem a kereskedelmi minisztert érti, 
(Nagy derültség), hanem Széchenyit, a ki miiül halálig 
hü maradt politikai elveihez. Ezután idéz Széchenyi 
Hitel-űkij\ egy a zsidókra vonatkozó passzust, s 
azt mondja, hogy ha Széchenyi most nézne kö­
rül kövünkben, bizonyára rémülten, őrülten ro­
hanna vissza sírjába. (Hossz*n tartó derültség.) Igen, 
mert látná, hogy nemzele politikai éretlenség, ámítás, 
szemfényvesztés, vesztegetés, erkölcstelenség, üres tudá- 
kosság, anyagi és szellemi, vallási és erkölcsi roppant 
korrupezió prédájává lett; látná, hogy a szabadság, 
egyenlőség, testvériség, szabadalmi haladás, alkotmány, 
autlionoiniu és több c féle kevés kivétellel csak szólam, 
humbug, reklám, szédelgés, önző demagógok fegyvere, 
melylyol a legsarkalatosabb elvek feladásával nyert ural­
mat továbbra közökben megtartani törekszenek.

Csanády Sándor: Ti ti hajt rajtam. (Hosszantartó 
navy derültség.)

Zimándy Ignácz utal arra, bogy a régi földesurak 
birtoka a pusztító sáskák módjára betolakodott idegen 
paraziták kezébe került. Megtámadja az intvazigeus libe­
ralizmust, mely csak az idegen parazitáknak használ. 
Kereskedelmünk nincs, sok legrégibb ezég rendre bukik, 
legtöbben csak a régibb szerzeményeikből élösködnek, 
húzzák, halasztják bukásukat j a százezrenkint betolakodó 
és a nemzet testén élősködő paraziták is buknak ugyan 
rendre, de csak azért, bogy a Talmud szellemében és 
értelmében és a Talmud zsidóság befolyása alatt készült 
Horváth Boldizsár-féle kódex segélyével (Nagy derültség) 
megkoppasztlmssák, véginségre, koldusbotra juttassák 
keresztény hitelezőiket, tünkretegyék a magyar nemzet 
ingó és ingatlan vagyonát és megsemmisítsék Magyar- 
ország hitedét. (Nagy derültség.) A szónok megtámadja a 
kormányt azért, hogy alkotmányellenes fegyverekkel küzd 
azok clfen, kik a szomorú állapotok valódi kút forrásaira 
rámutatnak. E fegyverek a Kifogás, a sajtó megrendsza- 
bályozása, és a kicsinylés meg a litymálús. Szól mind a 
háromról részletesen, s azt fejtegeti, hogy mindazokat a 
zsidók érdekében használják. Hogy ő vele nem üli szoli­
daritásban a magyar nemzeti papság, azt bebizonyította 
az utolsó választások alkalmával. Az újonnan született 
keresztény párt, (Élénk derültség), mely párt zászlójára 
felírta a kereszténységnek védelmezősét programmbeszc- 
deinkben egytöl-egyig elmondottak, hogy mi híven eme 
zászlóhoz a politikai, társadalmi és erkölcsi élet minden 
árnyalatában magában, a’törvényhozásban is, mindenben 
a keresztény eszmék és Ionok érvényesítését, akarjuk elő­
idézni, a zsidókérdést is nem fütykösökkel, nem botok­
kal, nem zsidóüldözéssel és kiűzetéssel, hanem békében, 
keresztényi szeretetben, törvénynyel akarjuk megoldani. 
Élénk derültség.)

Kérdi a miniszterelnököt, mi alapon és mi okból, mi 
jognál fogva, a vallásszabadság, vallásegyenlőség melyik 
ágazatánál fogva, mily lelkiismerettel merte ő parlamen­
táris miniszteri visszaélését odáig vinni, hogy a magyar 
kathulikus papságnak az egész országot megdöbbentve, 
legfelsőbb megdorgálús jusson osztályrészül.

Az elnök: Kérem a t. képviselő urat, ne tessék par­
lamentáris visszaélésekről beszélni olyanokban, a me­
lyekről a képviselő ur maga is tudja, hogy nem a par­
lament befolyásával történtek. Különben az uralkodó el­
járását a parlamentben bírálat alá venni nem szokásos. 
(Helyeslés jobbfelől.)

Zimándy Ignáoz: Csodálja, hogy eme minisz­
teri visszaélés nyomán az egész nemzet, mint egy 
ember, nem fogott fegyvert (Nagy derültség a jobb­
oldalon.) t. i. inonstredeputácziók, monstre péti- 
cziók fegyverét. — Valamint Gató minden beszédét 
azzal végezte hogy: Gensuo Kartliaginem esse delendam, 
ö is azzal akarja befejezni beszédét, hogy megemlékezik 
a kultuszminiszterről (Hosszas derültség) A szónok ez­
után polemizálni kezd a Trefoil pozsonyi beszédével, és 
szól a kongrualistákvól.

Az elnök: Kérem a kongrualislák nem tartoznak a 
dologhoz. (Úgy vau 1 jobb felől). Már hat napja folyik a 
tanácskozás, ne méltóztassék a ház figyelmét ide nem 
tartozó dolgokkal fávasztani. (Helyeslés jobbfelöl.)

Zimándy Ignáoz folytatja eszméjének kifejtését, 
majd észrevételeket lesz Fenyvessy és Wuhrmann be­
szédére, ez utúbbha megjegyzi, hogy az nem lehet hi­
vatva Ítélni előkelő gondolkozásról, a ki tegnap feketé­
nek mondta azt, a mit ma feliéinek állít. Nem fogadja 
el a költségvetést. (Helyeslés az antiszemiták körében.)

Fenyvenay Fereucz félremagyarázott szavainak hely­
reigazítására szólal fel.

Az elnök a tárgyalás folytatását a holnapi ülésre ha­
lasztja.

Az ülés végződik d. u. 1 óra 55 pereikor.

Petrlok Ferenoz orsz. képviselő a következő sorok 
közlésére kérte fel lapunkat: «A lámpalázi megtagadni 
nem lehet 1 és annak következménye volt az, hogy mi­
dőn mai beszédemben a dohány termelés felszabadítására, 
s közgazdasági, s általános gyarapodásunkra a nézetem 
szerint sulylyaí birö okokat elmondtam Magyarország 
dohánytermelési előnyének kitüntetésére, a legnagyobb 
befolyással bi o érvelésemet kihagytam, s ez az, hogy 
bár Amerika a dohány növény ős hazája, de épen a 
dohánytermelésnél minket túlszárnyalni nem lesz képes 
soha, csak abból az egyszerű és kézzel lógható okból, 
mert Amerika csak olt szárnyalhat minket túl, hol 
mint a gabonánál — már a vetéstől kezdve annak min­
den előmunkálatát, letakaritását, elcsépelésél, sót még 
élelmiszerré való átalakítását is géppel képes elkészí­
teni, de a dohánytermelésnél, melynek semmiféle mun­
kájához géppel még csak közelíteni sem lein I, s a hol 
annak minden munkája csak is kézi erű által végezhető, 
Amerika bennünket a dohánytermelés terén nem hogy 
túl nem szárnyalhat, de még csak megközelítő verseny­
társunk sem lehet. Petriofa Ferenoz, országgyűlési 
képviselő.

A kópvinelőház pénzügyi bizottsága ma este C 
órakor Zsigmondi/ Vilmos elnöklete alatt ülést tartott, 
melyen folytatta az állami tisztviselők nyugdíja­
zásáról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását. Az 
ülésen a kormány részéről jelen voltak : ti zap dry 
Gyula gr. pénzügyminiszter és Vekorle Sándor minisz­
teri tanácsos. A H5. §-nál Szilágyi Dezső kérdéseket 
tesz a 3. és 4. pontra nézve az értelmezést illetőleg, 
mire az előadó reflektál. Felhozza különösen «a férjével 
együtt nem él» kifejezésnek rugalmas és nehezen bebi­
zonyítható voltát. Felhozza továbbá, miként magyará­
zandó az, hogy az elválásnak nem ö (a nő) az oka ? 
Itt is előfordulhat az az esel, hogy nem tudhatni 
biztosan, ki volt az elválásnak az oka. Értelmezni óhajtja, 
hogy az •együtt nem élés» kifejezés alatt, úgy maga a 
tény, mint a jogilag történt együtt nem élés, p. o. a 
katholikusoknál az asztaltól és ágytól való elválasztás is 
értendő. A bizottság hasonló álláspontot foglal el. Az 
50. §-nál az előadó a külföldön engedolem nélkül való 
élést az igényre megszűnési okul óhajtja felvétetni. 
Vekerle miniszteri tanácsos utal egy másik §-ra, mely 
erről intézkedik. Erre a szöveg változtatás nélkül el­
fogadtatott. A (30. §-nál Szilágyi Dezső felszólal az 
ellen, hogy a §-ba felvétessék az özvegy nő önkényt 
való felajánlása arra, hogy nyugdija állami követelésre 
lefoglaltassék, mert ez a legtöbb esetben nem fog ön­
kényt történni, de számtalan szekatúra kilátásba helye­
zésével s fenyegetéssel erőszakoltalni fog a felajánlás. 
Szóló c pontot kihagyalni indítványozza. Mint fontos 
elvi kérdést megszeretné szóló oldatni azt is, hogy mi­
kor az állami követelés szemben a nyugdíjjal közigaz­
gatási utón meg van állapítva: van-e jóga ez ellen az 
illetőnek felebbezni ? Itt természetesen csak szolgálati 
vétségek értetnek. Előadó ezt nagy fontosságú kérdés­
nek tartja, melyet alig lehetne ily könnyen megoldani. 
Maga is szerette volna a porosz törvény ide vágó szakaszát 
megtartani, de u mi adminisztrácziónkbu az fel nem vehető. 
A bizottság a §-t megszavazza. A üü. §-nál előadó el­
kerülhetetlenül szükségesnek tartja a kegyelmi útnak 
némi megszorítását. A kegydij no legyen több, mint az 
az összeg, melyet az illető kivételes esetben nyugdij- 
képen kapna. Ezt szóló most csak eszme képen veti fel, 
a szövegezést későbbre lehet hagyni, tizupáry gróf 
pénzügyminiszter kéri a bizottságot, hogy ne állítson lel 
ez esetben is korlátokat. A számszéknek különben is 
meg van az ellenőrzése. Egyébiránt a szövegezéstől függ, 
hogy ell'ogadlmtja-e a kormány az előadó által felhozott 
eszmét. A nyugdíjra nézve elfogadja azt. A bizottság ez 
értelemben határoz és meghízza Hegedűs előadói az 
által felvetett eszme szövegezésével. A G4. §-nál Ho- 
ránszky fenn akarja tartani, hogy a bíró 70-ik éve 
elölt akarata ellenére ne legyen nyugdíjazható. Vekerle 
miniszteri tanácsos megjegyzi, hogy egy Üö-ik éven túl levő 
ember már nem bir azzal az érzékkel, hogy megfeleljen hi­
vatásának. E felfogás magából a bírói körből jött és ahhoz 
az igazságügyuiiuiszter is hozzájárult. Szilágyi Dezső 
úgy véli, hogy abban az esetben, ha a kellő fegyelmi 
utón konstatáltatik, hogy a hivő elgyöngült, annak nyug­
díjaztatása kifogás alá nem eshetik. De úgy a mint azt a 
, ayaslat óhajtja, hozzá nem járulhat. Elfogadja, hogy 
minden bíró 70 éves korában adja be nyugdíjaztatás 
iránti kérvényét és csak a kormány felszólítására mar:**-

jón meg tényleges I ivnlaloskodásában. tizupáry■ gróf 
pénzügyminiszter igazságtalanságnak tartja ezt a többi 
tisztviselőkkel szemben s mivel az igazságügyminiszter is 
hozzájárult a javaslathoz; határozottan fenntartja azt. 
A bizottság többsége elfogadja a §-t. A G5. és 6b. §§. 
észrevétel nélkül elfogadtatnak. Ezzel az egész törvény­
javaslat tárgyalása befejeztetett. A megállapított és még 
meg nem szövegezett §§-ok a hétfőn este G órakor tar­
tandó ülésen fognak végleg szüvegeztetni. (0. É.)

VIDÉK.

* Zólyommegye küzignzg. bizottsága c hó 13-án 
tartott Csipkay Károly alispán elnöklete alatt gyűlést. 
Elnöklő alispán fölemlítvén, hogy a megye főispánja I). 
Radvánszky Béla a miniszterelnök leányával jegyet vál­
tott, határozattá emeltetett, hogy a bizottság is kifejezést 
adjon őszinte szerencsekivánatának. További jelentéséből 
kiemelendő : hogy a közig, bizottságba uj tag gyanánt 
beválaszlalott Bittera Kálmán ; hogy a szolgabirói hiva­
talokat megvizsgálván, azokat munkával (s különösen 
kincstári erdökiliúgási ügyekkel) annyira túlterhelve ta­
lálta, miszerint legközelebb kénytelen lesz ez ügyben in­
dítványt tenni, hogy a kit-“ iigyészszel megvizsgálván a 
beszterczebányai és zólyomi fogházakat, azokat annyira 
tultömüttnek találta, miszerint ezek kibővítése iránt in­
dítványt tenni kénytelen, mi el is fogadtatván ez értelem­
ben fog megkereslclni az igazsngügyniiiiiszler. Az adó- 
felügyelő jelentése szerint a megye múlt havi egyenes 
aduja lejében 62,342 fit folyt be; nagy figyelmet érde­
mel azonban jelentésének az a része, hogy e megye 14 
népes községe elesett egyedüli keresetl'oiTúsálól. a há­
zaló kereskedéstől a legújabb iparlörvény életbelépte 
következtében, ez ügyben a pénzügyi, valamint a keres­
kedelmi miniszterhez fölterjesztés tétetni határoztatolt. 
Végül a különböző bizottságok tagjainak megválasztása 
következett és pedig a fegyelmi választmányba beválasz­
tanak : Kalauz Pál, Güllner Frigyes, Grumich Géza, Se­
be szil iá Károly; póttagokul: A man Arzén és Kószghy 
László ; az árvaügyek másodfokú albiráló bizottságába 
heválasztattak : Kalauz Pál, A man Arzén ; póttag: Kol­
lár János. Az erdörendészeti albizottságba : Csipkay Ká­
roly elnök, Kalauz Pál, Battik L., Plecli József, Sey­
fried Károly, Erdökihágási másodfokú bíróságba: Ka­
lauz Pál, Kollár János, Anian Arzén, Bittera Kálmán 
és Seyfried Károly. Az adó elleni lölszólamlásokat elbí­
ráló bizottságba: Kalauz Pál, Amim Arzén, Güllner 
Frigyes és Grumich Géza.

* Margittán az elöljáróság választása c hó 12-én 
zajlott le nagy érdekeltséggel. Ezúttal az érdemekben 
elaggott és 12 év óta e városnak főbírája, ki nevét egyéb 
tettem kívül leginkább a város ki kövezése és az uj szép 
városháza felépítése által megörökítette, kimaradt. Bá­
ród i Imre főbíró helyeit Egc.esv Mihály a 48-as párt 
elnöke, másod bíróvá Pogány Sándor helyett Szoták Jó­
zsef választatott meg.

* A szentendrei választás ügyében a képviselő- 
ház által kiküldött uj vizsgálóbiztos e bő 20-án kezdi 
meg a vizsgálatot Zsámbékon.

* A tasnádi választásról a következő sorokat kap­
juk: A tasnádi utóválasztás szomorú eiedinénye méltán 
meglephet és elszomoríthat mindenkit, mert daczára, 
hogy ez egyike a legerősebb függetlenségi párti kerüle­
teknek, mégis a kormánypártnak egy ismeretlen embere 
aratott itt könnyű győzelmet, daczára annak, hogy az 
egész kerületben alig van kormánypárti ember. Ez pedig 
csak a mi vezető embereink erélytelensége, ide-oda kap­
kodása következtében történhetett meg. Igen helyes volt, 
hogy a múltkor a nagy többség daczára erőszakosan 
megbuktatott jeles képzettségű Balázsy Miklóst megkínál­
ták a jelöltséggel. Ez erkölcsi elismerést tartoztak neki 
megadni, de a midőn ó a jelöltséget elfoglaltsága miatt 
nem fogadta el: akkor nem kellett volna a rendelkezésre 
álló rövid időt arra vesztegetni, hogy az elnökség 
Budapestre menjen jelöltet keresni. Hozzájárult ehhez, 
hogy egy vasúti baleset által az elnökség meg volt gá­
tolva abban, hogy a 9-ére Tasnádi a egybehívott éile- 
kezletre megérkezzék. Ez értekezlet természetesen ered­
ménytelenül, sőt a mi ennél is rosszabb, azzal az elha­
tározással oszlott szét, hogy miután Balázsy Miklós a je­
löltséget nem fogadta el, a függetlenségi párt ez alka­
lommal nem fog jelöltet felléptetni. Ily módon teljesen 
átengedte a tért "a kormánypártnak, a melynek jelöltje 
arra se méltatta a választókat, hogy bemutassa magát s 
elmondja programmját. A fejetlenség, a zűrzavar ez ál­
lapotában érkezett meg Orbán Balázs képviselő a válasz­
tás napját előző késő estvén, a midőn már egyebei 
tenni nem lehetett, mint az egyhangú választást meg­
akadályozni, végre hosszas szaladgálás és rábeszélés után 
sikerült éjfél utáni 3 órakor a függetlenségipárt egyik jeles 
fériiát Hunyadi Domokos ügyvédet rábírni a jelöltség el­
fogadására Nagy volt az ijedelem a midőn 8 órakor a kor­
mánypárti jelölt egyhangú kikiáltására egy begy ült választási 
bizottság elnökének a Hunyadi D. jelöltségét tudató és 
a szavazás elrendelését kérő ivet átnyújtottak. A jelöltek 
proklamálásukor Tas nád tágas piaczán alig volt 11 em­
ber, ezek is a függetlenségi 48-as pártnak jeiöllujánlú 
választói, kik Hunyadi jelölésekor tőlük tellietuleg meg­
éljenezték a függetlenségi párt közszeretetben álló jelölt­
jét, mig a Péchy Andor nevének említésére siri csend 
volt a felelet. Még egy óra állott rendelkezésre a szava­
zat megkezdéséig s bár a kormánypárt fullajtárai lólottak, 
futottak, még sem tudtak U óráig (Tasnád sváb választói 
közül) hétnél többel üsszetoborzani. Ezalatt az éjjel szét- 
szalasztutt lovasiütárok által beterelletett vidékről leg- 
fölebb 250 oláh szavazó. Feltűnő és a kerület magyar 
népességét nemesen jellemző volt az, hogy daczára annak, 
hogy a kormánypárt a szavazatokat 3—5 Írtjával fizette, 
mégis magyar szavazót alig tudtak 20—30 darabot Le­
hozni, mig ellenben daczára annak, hogy mindenfelé 
izenetot küldött volt ki a függetlenségi párt elnöke, hogy 
jelölt nem lévén, ne fáradjanak be a függetlenségi vá­
lasztók, mégis önként saját fuvarukun Kőrösről, Hatvan­
ról vagy GO függetlenségi párti szavazó bejött úgy hogy 
ha csak a választást előző este ideje van a függetlenségi 
pártnak a Tasnád közeli Szakácsi, Ákos, Miliályialva, 
Mindszent s más egészen lüggctlenségi párti községekkel 
tudatni Hunyadi felléptetését, s tasnádi választókat tömö­
ríteni, Péchy ur könnyen megbukhatott volna. Így azon­
ban a függetlenségi párt a czélt, az egyhangú kikiáltás 
megakadályozását elérve látván, már fél 10 órakor beje­
lentette Hunyadi visszalépését s ekként Péchy a hét már 
említett választó altul (mert csak e 7 szavazat adatott 
be, tehát kevesebb mint a mi a szavazás elrendelését 
kérő 11 függetlenségi aláíró) a tasnádi kerület képvise­
lőjéül mogválasztatolt.

ÚJDONSÁGOK.
— JlUl. lü.

— Személyi hírek. József főherczcg fiai: 
László és József í'óherczegek tegnap délután AI- 
csutról a fővárosba érkeztek. — Mária Dorottya 
főherczegnő, József főherczcg leánya, elfogadta" a 
tanítónők menedékházának védnökségét és megen­
gedve, hogy az intézet róla neveztessék cl, ötszáz 
forintot ajándékozott az alap javára. — Kállay 
Béni közös pénzügyminiszter tegnap délután Becs­
ből Budapestre érkezett. — l)r. Wagner János 
egyetemi ny. r. tanár állapotában örvendetes javu­
lás állott be, de az érdemes ősz tudós még mindig 
gyöngélkedő és igy a jelenlegi és volt tanítványai 
állal e hó 19-re tervezett ötven éves jubileumát el 
kellett halasztani; január 19-én a bécsi egyelem 
jubiláns doktori oklevelet küld dr. Wagnernek,mint 
egykori növendékének.— Natália szerb királyné kisi- 
nevi (besszarábiai) birtokát eladta a bukarcst bécsi 
Wuklberg báró bankárezégnek. — Az Alexandra 
herczegnő és Fái orosz nagykerezeg eljegyzésének 
hírét Athénéből niegczáfolják. — A Bismarck her- 
czegnek hetvenedik születésnapjára (április elsején) 
adandó nemzeti ajándék ügyében Berlinben köz­
ponti bizottság alakult. — Taufe gróf osztrák mi­
niszterelnöknél e hó 17-én, szombaton nagy bál 
lesz. — Markó Gusztáv kir. mérnök, jeles szakem­
ber , Székesfehérvárról Kassára helyeztetett át a 
kassai doni restaurálásának vezetésére. — A trón­
örököspár Brüsszelbe való, már jelentett utazása, a 
Bohemia szerint ápril első hetében fog történni; 
a trónörököspár jelen lesz a Leopold király ötve­
nedik születésnapja alkalmából ápril 9-én ren­
dezendő ünnepen és négy-öt napig marad a belga 
fővárosban. — Frangois Coppce a jeles franczia 
író fölmerült egyenetlenségek folytán lemondott a 
Comédie Frangaissenél régóta viselt könyvtárnoki 
állásáról. — Győry Vilmos, a kitűnő iró állapotá­
ban, mint mély részvéttel értesülünk, ismét aggasztó 
fordulat állott be.

— Charlotte császárné, Miksa mexikói császár sze­
rencsétlen özvegye felöl a «Figaro* brüsszeli levelezője 
azt Írja, hogy az orvosok egy idő óta bízni kez­
denek kigyógyulásábau. A császárné, a ki min­
dig a méyssei kastélyban van, jeleit kezdi elárulni, 
hogy elmédének világossága még nein hunyt ki egészen.

Napi életrendjét mindig maga készíti el és világos l i­
ga Ima van az évszakok felől. Vadat például soha sem 
kívánna olyankor, mikor vadászati tilalom van, minden 
zöldséget és gyümölcsöt is csak a maga szezonjában pa­
rancsol. Ápoló orvosait nagyon meglepte nemrég a kő­
vetkező eset. A császárné kastélya egyik ablaka mellett 
állva, hosszasan, némán nézte a vidéket, egyszerre azt 
kérdi egyik olt levő úrtól : «Látja, ott azokat a nagy ha. 
jókat, a mint a folyón erre jönnek ? Tele vannak kato­
nákkal . . . latja ókét *.* Fölismeri az egyenruhákat ?» — 
•Felség», válaszolt pillanatnyi tétovázás után a megszólí­
tott, «azt hiszen, hogy azok angol egyenruhák.» — «Ali 
csak azt akartam meghalni !», monda brusque, sértődött 
hangon a császárné. A kik jelen voltak, meg vannak 
győződve, hogy Charlotte nem látott sem hajókat, s&u 
egyenruhákat, hanem csak meg akarta tudni : mit tart 
környezete az ö elmebéli állapota felöl. Az orvosok ezt 
kedvező jelenségnek tartják arra nézve, hogy a tébolyo­
dul! császárné még valaha kigyógyul.

— A képvlso/ö/iár: keddi ülésében Rácz Géza 
és Wahvmann Mór képviselők közi támadt affaire 
még mindig nincs lebonyolítva. Az ügyet tudvale­
vőleg Wahrniann képviselő li.ii magúkévá tették. 
Ma a segédek ismét találkoztak. Úgy Wahvmann 
Richárd segédei b. ITóiiay s Vermes Béla, mint Ernő 
megbízottai Ghiczy tianui és Spindler azt jelentették 
kij hogy alyjuka' verekedni nem engedik és köve­
telik az elégtételt, mindegyik magának. Rácz Géza 
segédei Andreánszky Gábor báró és Csuzy Pál 
országgyűlési képviselők erre felajánlták, hogy 
akar párbaj, akar becs lile t-biróság döntsön ez ügy­
ben, a Wahrmann Mór két fia megbízottai ezt vissza­
utasították s azt mondták, hogy a Wahrmannoií 
mzuUálni fogja!i Rácz Géza urat. .Másfelől arról 
értesítenek, hogy több országgyűlési képviselő ini- 
cziativájára parikülönbség nélkül, illetve minden 
Pártból egy enuncziácziót szándékoznak kiadni, mely 
szerint kijelenteni akarják, hogy a parlamentben 
egymás ellen elkövetett esetleges sértésekért, a par­
lamenten kívül álló feleknek elégtételt egyáltalán 
nem lehel adni.

— Östörtéaelmi áa.itái:ok Szegetten. Említettük,
hogy Törő!; Aurél luidapesli egy,leim tanár a iókapi- 
lanyhoz intézett levélben tudatta a tanácsosai szándékát, 
hogy Szegeden öslörlénelmi ásatásokat óhajt eszközölni 
s erre nézve engedélyt és a város támog: fisát kéne. Az 
ügy tegnap került a tanács elé, mely kijelenté, hogy 
készséggel ad helyet a kérelemnek. Színin főkapitány, 
Reizner János könyvtár-igazgató és Singer M \!vá< kórház- 
igazgatóból álló bizottságot küldött ki, hogy Tónik Aurél 
tanárral az ásatási helyeket kijelöljék, a munkálat hl ej t 
megállapítsák s tegyenek előterjesztést aziránt, lioey a 
tudományos vállalkozás a város részéről mily támogatás­
ban részesítendő.

— Cumberland és a médium, timlitelliik, hogy 
Cumberland, a gondol,i!kitaláló huszonötezer frank fo­
gadást ajánlott, hogy ö egyszerű, természetes eszközök­
kel véghez viszi mindazokat az úgynevezett spiriti-U 
csodákat, a melyekkel most valami Eglingto i ur bolon- 
ditja London városát. Ugyanekkor közlötle Cumberland 
azt is, hogy Luboucliére képviselő, a Truth udvari lap- 
főszerkcszlőjo ugyanennyi összeget tűz ki c ezéíra. Is­
lington ur jónak látta visszautasítani az ajánlatot. Azzal 
a kifogással élt, a melylyel minden czéhbcli spiritistu, 
hogy t. i. a szelleinidézö kísérleteket meghiúsítja már 
az is, ha ellenséges szándékú, rosszakaró egyének van­
nak jelen. (E kisérlelek rendszerint nem állanak egyéb­
ből, mint hogy sötétben a médiummal «rokon szelle­
mek» palatáblára válaszokat Írnak.) Ha azonban olyan 
döntő-bíróság alakul, a melybe barom tagot Eglington 
nevez ki, hármat pedig a fogadás-ajánlók, áll a fogadás­
nak és előidézi a rendkívüli tüneményeket; de az a fő, 
hogy a bíróság tagjai ne foglaljanak légyen pártállást a 
spiiitizmus dolgában. Cumberland elfogadta ez ajánlatot 
és Eglington hat előre megállapított kísérletet fog be­
mutatni hat séanccban. A h lóság erre Ítéletet formál 
és felhívja Cumberland ural, hogy az Eglington által 
véghezvitt tüneményeket ismételje, illetőleg magyarázza 
meg. Ez ellenajánlathoz Damiani tanár egy levele volt 
csatolva, hogy ezer livreben fogadni kész. Labouchéru 
fölvette a keztyül. A bíróságot Damiani és Ray Lau­
tester, a londoni egyetemen az összehasonlító anatómia 
tanára fogják megalakítani.

— A Görgői ügyhöz. Felkéreltiink a kővetkező sorok 
közlésére : A nógrádinegyei honvéd scgélyzö-egyf-l állal 
1884. november hó 29-én Losonc, on tartott közgyűlésén 
a köztudomású Uürgéi rehabilitúczió kérdésében a kö­
vetkező egyhangú határozat hozatott: Tekintettel arra, 
hogy a rehabilitúczió megindításának ténye a magyar 
szabadságharc/, páratlan dicsőségét, fegyvertényeinek 
nagyságát és fényét gyöngéi; tekintette! arra, hugv u 
kérdés felvetése az 1848-49-iki dicső korszak történel­
mének meghamisítására, ellenségeink kezében adatként 
használható fel; tekintettel arra, hogy e kérdés a még 
életben levő 1848—49 iki honvédek között az egyenet­
lenség, sőt a gyiilölség ádáz magvait hinti cl; tekintettel 
arra, hogy c kor történelme s írói által h.mzsulyozott 
és a magyar nép millióinak keblében meggyökerezett 
Görgői Arthur hazaárulás! vádját, szemben c iényekke1. 
Görgői rchabililácziúját csak az önzetlen és igaz-égős 
történelem vagy egy törvényszerű s függetlenül össze­
állított 1848-49-iki honvéd-katonai bíróság mondhatná 
ki jogosan. Es miután Görgői ártatlanságának kimon­
dása, nemzetünk rcputacziuja s nagy múltjának fenyébo 
ütköznek; teliét megállapíthatónak nem is tételezhetjük 
fel: mindezek alapján a rehabilihicziú megindítását a 
közgyűlés feltétlenül elítéli s kárhoztatja. A hazaárulás 
vádját illetőleg az aradi honvéd-egyletnek a Göig i rehu- 
bilitácziója kérdésében kimondott nézeteit eltagadván, 
azt egész terjedelmében magáévá teszi, s egyúttal meg­
bízza az elnökséget, hogy e határozatot az országos la­
pokban tegye közzé s azokból egy példányt a magyar 
nemzeti múzeum, másik példányát Losonc/, város levél­
tárába megőrzés végett hivatalosan küldjön meg. — 
Kelt a nógrádmegyei honvéd-segélyzö egylet által 
1884. november hu 29 én Losunezun tartott" közgyűlé­
sén. Kovács Sándor, egyleti elnök ; Nuyy József egy­
leti jegyző.

— Egy butidba templom összeomlása. Hátsó 
Indiában a Makhong folyó mellett fekvő Kiang-Hung 
városban mull év november 27-én nagy szerencsétlensé“' 
történi. A lakosság valami ünnepet üli, s már kora reg­
geltől kezdve özönlött a folyó közepén czölöpökre i pi­
téit templomba, mely a kilenc/ erény templomának ne­
veztetik, hogy itt Buddha szobrának áldozzanak. Hat 
lelkész a főpappal élén már megkezdte a hókusz-poku- 
szokat, midőn a templom talapzata hirtelen megingott á 
a következő perezben az egész épület harsogó robajjal 
Összedőlt. A folyó hullámai szél futottak, .hogy aztán 
eltemessék a romokat a holtakkal együtt. Csak négy 
ember menekült meg, kik a templomot a szárazfölddel 
összekötő hídon állottak. A szörnyű katasztrófát a ezü- 
löpük korhadtsága idézte elő.

— Van Gereben hamvait holnap ássák ki a bées- 
währingi temető sírjából s Bécsbvn j nmar 18-án lesz 
az átadás. A bécsi ünnepélyre a bizottság tagjai dr. 
Fenyvessy Fereucz elnök, dr. Vali Béla jegyző, dr! Szik- 
lay Janos, dr. Kanyurazky György, továbbá Aaron László 
Vas Gereben leányának: iíadákovits Jolánnak férje, dr. 
Koenig Jónás Ödön és Kroúb Károly a Balatonvidéki 
kör képviseletében ma utaztak Bécsbc. Holnap szomba­
ton este a bécsi magyarsággal ismerkedési estélyt tarta­
nak. Vasárnap lesz a hamvak ünnepélyes átvétele s hét­
főn 19-én reggel történik a hazaszállítás. A i amvakat az 
osztrák államvasiit díjtalanul szállítja Marcheggig, hon­
nan a magyar államvasut szintén díjtalanul eszközli a 
szállítást Budapestig. Hétfőn délben tesz a találkozás a 
győriekkel, kik díszes koszorút helyeznek a koporsóra. 
Koszorút különben számosán küldenek, igy a pozsonyi 
Toldy-kür is. A hamvak a hazahozatal után a kerepest 
úti temető halottas házában lesznek ideiglenesen négy 
napig, mig a sirbalétel január 25-én délután fog vég Le­
menni.

—• A szélhámos egyetemi tanár, dr. Neminat 
Ede ismét Iírnokra került. A becsi birodalmi törvény­
szék nem csalódott véleményében, midőn kimondta, 
hogy «dr. Neminar folytatná előbbi, a közérdekre ve­
szélyes tevékenységét.» A geológia volt tanárát újból 
csalás miatt fogták el és pedig Stájerországban, Mar- 
burgban. Az el fogatás előzményei következők : Múlt év 
deczember havának elején feltűnést keltett Marburgban 
egy elegánsan öltözött, uras modorú férfi, ki mérnöknél;
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.'vita ki magát s egy fiatal, csinos nő társaságában jó- 
lent meg a közhelyeken. Az idegen itr magát Friedrich 
Kdének, a hölgyet pedig nővérének adta ki. Több heti tar­
tózkodását arra használta fel, hogy a kereskedőktől aru­
kat csali ki. melyeken ismét tol akart adni. — 
Az első feljelentést egy borkereskedő lelte; a többi 
azután sorban állott elő, inig végre más törvény" 
székektől i< érkezeti megkeresés az állítólagos mérnök 
elfogat is végett. Mihelyt a letartóztatás megtörtént, az 
Wegen beismerte, hogy Neminar Edének hívják és Becs- 
bon hat havi fogságot fill ki. Bevallói la azt is, hogy társ­
nője nem nővére, hanem szeretője. Varga Alojziának 
hívják s mint neve is mulatja, magyar leány Trencsén- 
megyéhől. Hogy u is részi ve tl-e Neminar tizeiméiben 
azt csak a vizsgálat fogja kideríteni. Neminart a czillii 
törvényszéknek adják ál, melyhez Magyarországból 
is érkezeti följelentés Neminar ellen.

— föl ti mi (fás Dél- Olaszország ban. Holmi­
ból táviratozzak : (Jiriialcoban (Calabriában) újabb 
földrengés voll, minek következtében több ház be­
dőlt s számosán életüket vesztették. Eddigelé öt 
halottat s három sebesültet húzlak ki a romok kö­
zül ; öt emberi pedig sértetlenül találtak meg.— 
Portinicoban, Palermo mellett, egy torony ledőlt s 
hét ember meghalt, több ház pedig megsérült. Négy 
nőt, kik eltemet teltek, sikerült megmenteni.

— A pária-becsi sakkverseny !e-tijahh két húzása, 
mely tegnap érkezeit távirati utón Parisból Becsbe, a 
következő: Spanyol játék. (Paris fehér, Becs fekete) 
30) a 2—hu :; .íny ni játék. (Becs fehér, Paris fekete) 
2!)) . . ..; L d 7—16.

— Két millió rubeles sikkasztás. A pétervári kö­
zönség szenzácziós ügygyei foglalkozik most, melyben a 
városi hitelintézet játsza a főszerepet. A nevezett intézet­
nél ugyanis két millió rubel hiányt fedeztek fel, mely 
onnan származik, hogy a társaság túlterhelt ingatla­
nokra adott kölcsönöket. Midőn a kölcsönök a lejárati 
napon nem fizettettek vissza s a birtokokat értékesíteni 
nem lehetett, az igazgatóság és a felügyelő bizottság 
(izéiméi napfényre kerültek. A részvényesek gyűlésén 
azzal az inditványnyal léptek elő, hogy a vétkeseket 
nem kell bünfenyitö utón felelősségre vonni. A gyűlés, 
melyben a legkülönbözőbb osztályú emberek vettek 
részt, igen viharos volt s a rendőrség közbelépése nél­
kül alig lett volna elkerülhető a tettlegesség. Pélervár 
prefektje. Grosser tábornok, január 2U-áig betiltotta 
újabb közgyűlés tartásit. Keményük, hogy a hatóság 
rendszabályai következtében a legközelebbi gyűlés nyu- 
godtabb lefolyású lesz.

R.jtélyea történet. Pár nap elolt említettük,
hogy Peszl neu/eugi postamester e hú C-án elliint. Most 
Ln zből jel intik. In gy Pcszllel oly esel történi, mely a

•rdc'feszítőbb r 
valódiságában, ha 
kétséget ki nem 
vetkezők : Pe-zl 
el ti kp lpt1 ni L:i

ill jolt öS

kételkedni lehelne
i a postamester komoly jelleme minden 
zárna. A rej élyes c-el részletei a kö* 
e hó C-iiu 4060 frt készpénzzel és több 
/ü ■ ak u t utazni. A vasúti kocsiban 
>ze. hi osniiTusének es c„y trieszti biz-

II
ndi.t tart« It az orra 
így meddig tartott rv

tol.
le
I*

la. j ha/avi'Zi Vesz. 1. 1 Iá oki u
elkerülve minden ki.izségel végre

• a 1 i.iiy.iliázlól kui
uyi 1.ivóiban a Loi -i ll|. r,illőt; s ;

'.1 iga elüti alá! la azt az ideg
utaz ll bt -jrU.il Linz;!«*. Az idegei:
nek az elliint leli kabátot es

L'l.t le

Kiiióliós doh 
11 -én Divaccii

:/.U laVir.lt " I kC

U.lji.

szil.

losiló intézel ügynökének . ■. a ki magái. Linzbo megér­
kezve, az igyunk meghívására Pcszl vele
együtt kocsiban akart egy fogadóba Imjlalni. Alig ment 
i kocsi pai perczig, Peszl hirtelen elálmusodott és el- 
vesztette eszmélcli . C ik ura tud emlékezni, hogy az 
-I gi urno ta kínálta meg s valószínűleg ez bomlottá 
el. Midi ti magához tért, látta, hogy az idegen még min­
dig mellette ül a kocsi mezők közt halad. Kérdést in- 
'ezelt az idegenhez, de az mit «e válaszolt, hanem egy 

mire i.-mél ilatinosodul!, 
napot, arra nem tud hat V 

zoltan visszaemlékezni. Egyszer csak azonban üde 
Hó vette kori. .■> zen magához tért. Kora 

eteti; itolt kocsiban iiil egy ide-
• ■ cmbei i I lb I.............' nzsi felöltőbe volt bar-
■ ■■ óval pjiasztosan öltözött kocsis hajtotta. Peszl 

'■ \ hngv I rcz ju elliint és telikubálját daróCz-
havai cserélték lel. félórái kocsizás után egy paraszt- 
z ciött állottak nng : it . r) kamrába csukták be. 

P. / Ottóim ti helyiségben, élellel-ilallal a
t i ni tig-c! óra tájban ez az 
-•I' I l.i íili.a ültette. Ekkor még 

sötét '".I • * .) silriin havazott, hogy a környékből 
I ' in leheléit látni. V-....... os a és siirgelö k érde­
kűd' Illan /Illáit in. ' a liloAeljCs kocsis", mondván,

-ebes hajtás után, 
y vasútállomás ko­

kul miiéin! negyven lépés- 
mint Puszi széliekül- 
ti urat, kivel együtt 
rögtön átadta Peszl- 
iizi urz.it, mondván, 

-'ii-i. meri 11inJiudcg nyomozzák, 
yet id iij iiuult kezébe. Peszlnck 

1 -'tia szállni s csak olt tudta 
i tve Klviiiicdlnig. A mint pénz*
. 'j'i.u ui um 1 gyóíi.dutt meg, hogy 

un ■ papírjai imic-niiek n ty. Ll- 
li-bU iki ÜUU lurmtos sorsjegyet es 

ai.niyj.ii.iUekol, a -iUUO lurmlnfi 
e -I hogy Peszl ' a voltéi«: alatt 

.-zlrnu városból X. uz/eugra a 
l •Ildi Hcmick elek s az cl-ó 

v i.ai í -la. au S eyiiie ; minden remiben Vali; bőveb­
bel •zciuclvcdcn. Ezer üdvözlettel Peszl.» — Amint 
‘1 •• " mcgi rk zott, a rendőrségnél elbeszélte uz 

■ mely . részletében igen homályos.
■ a ... a llérkoi SlSt, ki Puszit uz is­

ii'- zi pályaházból olszálli-
1 eszi postaim ster mai tizenöt ev óta van híva- 

: tekintélynek örvendő, vagyonos ember, kinek
yes történetet költeni. — A leg- 

U-bn ••.ei'le.-uk v.eriut Linzben ma de ig kinyomoztak, 
I* - 1 '-.a u bérkocsik várakoztak a palyahaznál u
uó 0-án ...: utas ikra. Konstatálva van, hogy Peszl csak 

■ ' 1 vonattal jöhetett meg, s minthogy a pálya*
ház kijárat nál csak egyetlen kétfogalu volt, mely üresen 
un haza, ennélfogva az idegennek Pcszllel együtt olyan 
kocsiba kellett ülnie, mely más valahol állott. Ezekből 
!.-■ í ilu, liu-y a linzi rendőrség fölülte komolyan veszi a 
postamester csodálatraméltó esetét.

■ A sikkasztó kutya. A párisi Revue Scicnti- 
fique-\m\ nemrég két franczia tanár leirt egy csodával 
natáros e- ' tel, a mely az állatok érlclmességénck eddig 
Hallatlan i kát Bizonyítja. A dolog Inverness skócziai 
városban történt, a hol a két franczia a nyarat (ölté. 
Egysicr az ulezán egy kutya került eléjük; a nyakán 
pi\".-' lyl viselt és az árvaház számára koldult, mint az 
a persely feliratából látszott. Egyik franczia elővett egy 
pennyt, hogy a perselybe dobja; a kutya azonban fel­
tartotta a szájul, meg akarva értetni, hogy inkább a szá­
lába tegyék a pénzt. A francziák Így is cselekedtek. Erre 
.»•/értelmes állat egyenesen leszaladta szomszéd pék- 
liultiia ; lccjté a pennyt a sütő elé, a ki rögtön egy fél- 
pei.iiy zsemlyét adott a kutyának, félpennyt pedig a 
perselybe duliutt. Az arv.d; pénzéből sikkasztó eh rögtön 
mi-' tt- a zsemlyét, aztán kifutott az. ulczára, folytatni 
koldulását. A két franczia majd hová nem lett bámu. 
latábau; mert ha az emberek között a hunezut- 
-ág nem is valami ritka : annál nagyobb csoda 
a Kutyánál. Most egy iuvernessi ur, Mackernde Kennedy 
megmagyarázza a sikkasztó eh dolgát, a mely voltaképen 
nem is olyan csodálatos. Ez a kutya rég ismeretes In- 
vernessben ; arra van idomítva, hogy az árvaház. számára 
kéregc.-sen. E jótékony mesterségre azonban csak úgy 
lehetett betanítani, hogy a szájába egy pennyt teltek, 
aztán a pék bolt ha küldték, a hol mindig kapott eey 
zsemlyét, míg a felváltott penny felét a sütő a per­
selybe dobta. Más szóval: a kutya fele haszonra dol­
gozik az árvaházzal; tudja, hogy minden pénzdarab 
út.',n, melyet szerez, a púk egy zsemlyét ad neki és 
tudja azt i--, hogy más táplálékot soha sem kap, mint a 
melyhez ekkép jut. Innen a nagy buzgalom, a mclylycl 
az eh a gyűjtést folytatja. Az iuvernessi sikkasztó kutya 
azonban igy is bizonyítja, hogy az. állatok megérthetik 
az összefüggést az ok és az okozat között.

- Sgy öreg; magyar halála Amerikában. Port- 
•tervi-tűi m in messzire, múlt hó 27-én az Eric vasút 
egyik vonalának mozdonyából kipattant szikra egy kuny­
hót felgyújtott, mely porrá égett, romjai alá temetve 
egyetlen lakosat, a 1)0 éves Dékán Györgyöt. Dékán ma­
gyar szuletesu volt s már 37 év óta lakta a kunyhót 
művelve altul nem messzire fekvő füldccskéjét, melyet 
sziiitrn fű rád hat lan kitartása s szorgalma által szerzett.

— Gyilkosság és halottcsempészet czim alatt a 
kolozsv. Iv.zl. a következő rejtelmes történetet közli • 
Maros-Ludason c hó 12-én estefelé egy mesterember 
2—13 éves inasát elküldölte, hogy a községtől alig ue-

gyedórányira az országút mentén levő veremből egy 
zsákkal agyagot hozzon. A fiú friss földhányást találván, 
abból akart agyagot venni. Alig tett azonban pár kapa­
vágást, egy meztelen férfiholtlestet talált, melyet három 
az országúton szembejövő s magukat kutyfalvmak mon­
dott emberrel együtt kiemelt a gödörből s ekkor látta, 
hogy a halott mellén tátongó seb van. A fiú azonnal 
visszasietelt a községbe, azonban mestere nem lévén 
liunn, az asszonya nem engedte, hogy maga menjen 
jelentést tenni és igy, a hatóságnak csalt másnap reggel 
jutott tudomására az eset. A járásbiró, szolgabiró, Köz­
ségi elöljáróság és orvosok azonnal a helyszínére sietlek 
és a fin által mi gjelölt helyen meg is találták a friss 
földhányást, a gödörrel együtt, melyben a halott volt és 
egy véres lábravalót. De a tetem sehol sem volt és azt 
az egész napon át folytatott szorgos kutatás daczára sem 
sikerült feltalálni. Valószínű, hogy azt maguk a gyilko­
sok az éj folyamában elvitték s a közel levő Maros fo­
lyóba a jég alá dobták, ügy a közigazgatás, mint a bí­
róság és csendőr-ég a legerélyesebb nyomozást folytatja. 
Legrejtélyesebb az egész esetben az, hogy ama három 
férti, Kik a tetemet kiemelték s a fiú előtt magukat a 
szomszédos kutyfalvabehcknek mondották, saját elöljáró­
ságuknál jelentést nem teltek és az ott megtartott nyo- 
mozat révén sem voltak kitudhatók.

— Öngyilkosság a fogházban. Sturmer Károly 
berlini építőmestert, többszörös háztulajdonost, ki hamis 
bukás miatt egy évi fegyházra és több évi becsületsér­
tésre Ítélte az esküdtszék. A múlt kedden kezdte meg 
büntetését s másnap halva találták czcllajában. Neje ép 
az öngyilkosság után vitt neki fehérneműt s a börtönfel- 
ügyelőtől hallotta meg a lesújtó birt, mely elméjét csak­
nem megbontotta.

— Öngyilkos lelkész. Eszak-Amerika St.-Louis 
városából írják : Múlt év deczeinbcr 28-án egy helybeli 
vendéglőben megmérgezte magát egy volt katholikus 
lelkész. A nála talált levelek szerint nemesi származású 
volt. Neve: báró Rupplin Fenlinánd. Egyik levelében 
a következőket írja: «Öngyilkosságot követek el, mert 
szegény vagyok és gyógyithatlan betegségben szenvedek. 
Nem volt sem lakásom, sem kenyerem, sem hazám ; 
könyörüljön meg rajtam az isten I » Egy másik leveléből 
kitűnik, hogy 1841 márczius 7-én született Frauenfeld- 
ben, Svájcz Thurgau kantonjában s fia volt Rupplin 
József bárónak. Fiatalon kivándorolt az Egyesült-Álla­
mokba s Stephen Vincent Ryan püspök Bú Halóban 
18/0 dcezember 10-én szentelte föl pappá. Az öngyilkos 
állítólag igen iszákos volt s e miatt elvesztette bufi'alói 
állását. Néhány hét előtt utijegyet váltottak számára 
Európába. Newyorkba érkezve eladta a jegyet s a kapott 
pénzt eldorbézolta, mire tökéletesen elvongyosodva kol­
dusként csavargóit. A szerencsétlen ember igen jeles 
képzettséggel birt s egykor nagy reményeket fűztek jü- 
vöjéiiez.

~~ Rablógyilkossá^. Az eszéki /Dwrt-nak követ­
kezőket írják Nazsiczból: E hónap 9-én halva talál­
ták a «Kriidjá»-n Popper Mihályt, Heim építőmester se­
gédjét s a holttest állapota kétségtelennek mutatta a 
gyilkosságot. A merénylet, mint a bouczolás kiderítette, 
délután két éra tájban történhetett s az áldozat, kinek 
óráját, lánczát és pénztárczáját elrabolták, nagy ellen­
állást lejtett ki. Megtaláltak véres botjának darabjait, 
melyek arra vallanak, hogy a gyilkos is megsebesült. 
K.pperl nyakon szúrta a gonosztevő, de a szerencsétlen 
einner, mint a vérnyomok mutatják, elvánszorgott az 
építőmester bódéjáig, hol az utána iramodott merénylő 
egy ladarahbal Jelentette. A gyilkosnak eddig semmi 
nyoma; áldozatát vasárnap temették el a városbeliek 
nagy részvéte mellett.

— Herrmann, a nagy bűvész nagy számú közönség 
előtt folytatta a gyapjú-utczai színházban ma ügyes s 
bámulatra méltó mutatványait. A mai előadásnak az 
udvartól is volt vendége, a mi e színházban fölülte ritka 
dolog, kioldd föherczegiiő négy gyermekével nézte végig 
Herrmann tanúi ügyességeit. Herrmann^ még csak egy­
szer lép fel s aztán Odesszába s onnan Bukaresztbe utazik.

— Hibaigazítás. A porosz trónbeszédről szóló teg­
napi berlini távirat második bekezdésében «az anya­
könyvek nyilvántartási költségei» szavak helyett «az 
egyes államok járulékai a szövetségi kiadásokhoz» olva­
sandó.

Rövid hírek. A Dunán a jég teljes eltaka­
rodása folytán már megkezdődött a főváros környé­
kén a fehérhajók közlekedése is. — Kolozsvárit 
dr. Generzich Antal egyetemi kórboneztan-tanár 
egy neki bemutatott pulykamájban a gümőkór csal­
hatatlan jeleit ismerte fel; hogy e baj pulykánál is 
előforduljon, a szakirodalom eddig nem tudott rá 
példát. — Az an inai Kübek-tárnában ismét rend­
szeres munka lolyik, mert a tűz teljesen el van szi­
getelve; Resiczán és Aninán közelebb 32 régi mun­
kást bocsátottak el minden ok nélkül, hirtelen, a 
mi e szegény emberekre és családjaikra most télviz 
idején valóságos csapás. — Südangarische 
Grenzbote czim alatt Nagybecskereken magyar 
szellemű, hetenként kétszer megjelenő lap fog 
márczius 1-től megindulni, dr. Orsó Mátyás szer­
kesztése alatt, Jokey Zsigmond kiadásában. — 
Tent es vártt az öngyilkossá lelt Vadász Edéné 
temetése nagy részvéttel ment véghez; a temetést 
az izraelita egyesület rendezte, mert a szerencsét­
len asszony Mózes-hitü volt; az öngyilkos e sorokat 
hagyta nővérének: «Minthogy nyomorult életet 
latok magam előtt, kénytelen vagyok véget vetni 
életemnek és kérem azt mondani, hogy a fegyver 
magatói sült el». — Kea'yorleból az oda Buda­
pestről^ kivándorlóit Takátsy József volt postatiszt a 
i 'esti Naplóhoz egy teljes elmeháborodottságra valló 
levelet küldött, a melyben (mert kinyomtatták) az 
olvasható, hogy Takátsy a magyar nemzetet ez év 
márczius 1-ig terjedő politikai átok alá veti és oda 
utasítja a magyar kormányt, hogy ez idő alatt ja­
vuljon meg. — liéesben a Zagod (Egység) nevű 
lengyel egyesület a Narodny Listy szerint lengyel 
nyelvű népiskolát akar saját költségen létesíteni.— 
Fchlkirch Vorarlberg! városkában tegnap a 
Ganahl-félc, tizenháromezer orsóra járó szövőgyár 
teljesen leégett; a tűz a negyedik emeleten 
támadt egy gép meggyuladt tengelyétől. — 
Jlerlinben keresztelőt Olt a minap egy aszta­
los családja s a többi közt bering salátát"is tálal­
tak lói, mely tizenegy embert megmérgezett; a 
gyorsan alkalmazott ellenméreg valamennyit meg­
mentette. — liensberg mellett két iskolás gyer­
mek az utszélen dynamit töltést talált és a nitro­
glycerin édes ize után azt hive, hogy az ezukor, 
megettük; bajuk persze nem lett, erős hányást ki­
vevő. A (fenuai érsek az Epoca czimü lap 
szerkesztőit, betűszedőit, elárusítóit, kibordóit és 
olvasóit egyaránt kiközösítés alá vette. — A nagy- 
beeskereki párb. jban, melyet a P. Ll. után mi is 
említettünk, nem Kabzi, hanem Kapczy Andor volt 
az egyik fél és csak karczolást kapott, mig ellen­
fele Kolm B. súlyosan sebesült. — lielgrádban 
elfogták Axelrad József órást és ékszerészt, a kiről 
kiderült,hogy nála voltak eldugva a Natália királyné 
számára postán érkezett 40,000 frank értékű ék­
szerek ; az összes drágaságokat megtalálták bolt­
jában. Szécséni/ből Írják lapunknak, hogy 
ott e bő 8-dikán volt a városi tisztujitás, melynek 
végeztével a polgárság Ilanzély Márton járási szol- 
gabirót fáklyásmenettel tisztelte meg.

= Vasúti baleset. A déli vaspálya-társaság budai 
alagutj.in bale tel történt ma este nyolez óra tájban, 
de szerencsére nem járt különös veszedelemmel. A Pra- 
gerliofbúl jövő 255. szánni tehervonatnak három kocsija 
siklott ki az alaguton s harmadfél órai erős munka kel­
lelt hozzá, hogy a vonat tovább haladhasson. E baleset 
miatt a Pi agcrhofból Budapestre igyekvő 204. számú 
személyvonat nyolezvan perczet késett, az innen Prager- 
hofba indult 205. számú személyvonat pedig egy órával 
később kelt útra, mint rendesen. A pályatest — mint 
a kelenföldi állomás szives értesítéséből tudjuk, — nem 
szenvedett sérülést, valamint a tehervonat személyzetét 
sem érte semmi baj. — E baleset hire késő este jutott 
hozzánk, s hogy igaz voltát konstatálhassuk, kérdést in­
téztünk telefon utján a magyar államvasutak forenezvá. 
rosi állomásához, melynek holmi alsóbbrendű közege 
megtagadott minden fölvilágositást, noha, mim 
később meggyőződtünk róla, jól ismerte a balesetnek 
minden részletét. Nagyon jól tenné az államvasutak i. az* 
gatósága, ha a száraz instrukeziók mellett egy kis udva­
riasságra is megtanítaná efajta embereit s megértetné

velük, hogy tartozó kötelességük az aggasztó hírekkel 
szemben megnyugtatni a közönséget, melynek legilleté 
kesebb képviselője a sajtó.

= Brutális rendőr. A kűzreudörök durvasága miatt 
annyi a panasz miudig, hogy egyebet se közölhetnének 
a lapok, ha valamennyit regisztrálni akarnák. Ma is ér 
kezelt hozzánk ilyen panasz s vele együtt amaz értesítés, 
hogy keservesen meglakolt brutalitásáért az a rendőr, a 
ki okot szolgáltatott e felszólalásra. Ma délben nagy kö­
zönség gyűlt össze a Dorottya-utcza egy boltja előtt, hol 
József főherczeg bevásárlásokat tett. A közönségnek ez 
ártatlan kíváncsisága annyira felbőszítette az utczasav- 
kon álló rendőrt, hogy megkapott és agyba-fóbe vert 
egy kis fiút, a ki benézett a bolt üvegajtaján, hogy job­
ban láthassa a föherczegct. Az egvbegyiilt nép megbot- 
ránkozolt e durvaságon s clhurczólta a rendőrt a szom­
szédos szűk utczába, s miután ott amúgy istenigazában 
megfenyítették, két úriember karonfogta őt s bekísérte a 
kapitánysághoz.

= Háború a békében. A dohány-utezai 70. számú 
házban levő úgynevezett «bumszti-pincze» igen kedvelt 
mulatóhelye a fővárosban állomásozó katonáknak. Va­
sárnap este mintegy liarmincz különféle gyalogezredbeli 
közlegény és altiszt mulatott a pinczében s már megle­
hetősen magas fokra Ilágott a jókedv, midőn egy vadász- 
zászlóaljbeb katona lépett a helyiségbe. Egyik bakának 
ez szemet szúrt s elkiáltotta, hogy dobják ki az uj ven­
déget. A szót telt követte s a szegény vadászkaiénál ki­
lökték az ajtó elé s egyúttal ki lett mondva a jelszó, 
hogy oda ugyau aznap vadászkatona be nem teszi a lá­
bát. Ekkor azonban már több vadászkatona állott a pin- 
cze ajtajánál, kik megtudva a lent történő dolgokat, 
mintegy tizen a bejáratnál kivont pangimétokkal állást 
foglaltak, hogy a távozó bakákon a sértésért bosszút 
álljanak. A bakák megtudva a vadászok szándékát, bízva 
túlnyomó erejükben, szintén kivont bajonétokkal azonnal 
felrobantak és a vadászokat megtámadták. Heves és vé­
res harcz keletkezett köztük uz utczán, melynek csak a 
gyorsan segélyül hivott gyalog és lovasreudörök, vala­
mint az üllöi-uti és a Károly-kaszárnyából kirendelt ka­
tonai őrjáratok megérkezése vetett véget, melyet azon­
ban a verekedők idejekorán észrevették s jó eleve meg­
futamodtak, úgy hogy egyet sem lehetett letartóztatni s a 
megérkező őrjáratok csupán két vadászkatonát találtak 
ósszevagdalt fővel, véresen a harcz színhelyén, kiket 
azonnal a katonai kórházba szállítottak. A íokapitányság 
ez esetre való hivatkozással, a kapott jelentés alapján 
másnap átirt a térparancsnoksághuz, kérve, hogy tiltsa 
meg a katonáknak a «bumszti-piuezék» látogatását. A 
térparancsnokság azonnal kiadta az eltiltó rendeletül s 
értesité erről főkapitányságot azzal, hogy ha a rendőrség 
jövőre ily pinczúkben katonákat mulatni lát, azonnal
értesítse m kaszárnyái őrséget, hogy az illetőket bekísér­
hessék. Tegnap este a katonai őrjárat nyolez vadász- 
katonát tartóztatott le a pinczében, mint e tilalom meg­
szegőit.

= Szédelgés kauozlókkal. Abeles Lázár buda­
pesti születésű 40 éves volt cselédszerző ügynök, tegnap 
este önként jelentkezett a rendőrségnél s előadta, hogy 
ő négy ismeretlen s általa vidékre elhelyezett pinezérnö 
utánvétellel feladott maliiéira 100—150 Irtot, továbbá 
több egyéntől kaueziók fejében kisebb-nagyobb összege­
ket, végül R. O. ügyvédtől öröksége fejében őt nem 
illető 52 frtot felvett, s mindez összegeket elsikkasztotta. 
E vallomása alapján letartóztatták.

~ Őrjítő Alom. Böhm Janka 19 éves hajadont, egy 
ungvári szatócs leányát tegnap szülei beszállítottuk a 
Rókus-kórház megfigyelő osztályára. Bajának eredetéről 
azt mondják, hogy a szegény leány 15 éves korában 
egy éjjel álmában a nagyapját látta megjelenni halotti 
köntösben s ez annyira megreudité agy velejét, hogy 
azóta üldözési mániában szenved s legutóbbi gyakori 
dühöugési rohamai által közveszélyessé vált.

— A szabadságszoborra újai)ban 1 frt érkezett 
hozzánk Kecskemétről Antal Jenő űrtől. Ez összeget a 
január 13-iki számunkban kimutatott 399 forinthoz csa­
tolva, összes eddigi gyűjtésünk 400 forintot tesz ki.

A majna-frankfurti merénylet.
— január 16.

Mint utólag konstatálták, dr. Rump ff rendörtamicsos 
velótrázó kiáltást hallatott, mikor szivébe mártotta tőrét 
a gyilkos. A szomszédok hallották e kiáltást, de okát 
nem kutatták. Most már hivatalosan is megerősítik azt 
a birt, hogy Rumnübt, ki az. utolsó időben szemlátomást 
öregedett, több izbeu fenyegették halállal. Nemrégiben 
még igy felelt egy barátja intésére a rendórtanácsos: 
«Nem léiek, mert az ellenségeim sokkal gyávábbak, 
semhogy valamit tehetnének ellenem s elvégre hivatal­
nokaim sem védhetnének meg.» Hogy mennyire el volt 
terjedve az az aggodalom, hogy Rumpfi'ot baj érheti 
valamikor, mutatja azt a következő eset is: Egy úriem­
ber lakást bérelt abban a házban, melyben a renuórta- 
tiáesos lakott. Csak később tudta meg, hogy Rumpif is 
ott lakik; lelkendezve futott a háztulajdonoshoz s ígért 
neki bánatpénzt, csakhogy oldja fel ót szerződésük alul. 
Mikor megkérdezték tőle, „hogy miért nem akar beköl­
tözni, őszintén mondá: «Önnél lakik Rumpif is, s igy 
egy szép napon levegőbe röpülhetnénk mindannyian.»

A mi a gyilkos kilétét illeti, mindinkább megszilárdul 
az a vélemény, hogy a merényletet anarchisták követték 
el. Rumpfi'ot az anarchisztikus üzelmek buzgó ellensé­
gének ismerték, e nyomós okok bizonyítják, hogy neki 
sokkal több része volt a Nicderwald-merénylet fölfede­
zésében, semmint annak idején hitték s csak azért nem 
szerepelt a lipcsei pörben tanúként, mert nem akarták 
őt exponálni. Rumi ff világosságot derített a Niedurwald- 
ilgyre, s úgy lehet, hogy meggyilkolása felelet a Reins­
dorf és társainak elítélésére.

Egy majna-frankfurti lap azt hireszteli, hogy egy kül­
földi anarchista két héttel ezelőtt eltűnt lakásáról, a mit 
a rendőrség észrevett s a merénylettel hoz összekötte­
tésbe. A rendőrség különben minden .támaszpont nélkül 
kutatja a merénylőket. Frankfurtban, Muuubeimban, 
Stuttgartban s alkalmasint más helyeken is fogtak el 
egyes személyeket. A Frankfurter Zeitung szerint 
több odavaló szoczialdemokiatát kihallgatlak, de ismét 
szabadon eresztették valamennyit. Hogy mily kevés kilá­
tás van a gyilkos fölfedezésére, bizonyítja a frankfurti 
rendőrigazgató tegnapi hirdetése, mely szerint a kormány 
rendeletére 10.00U márkára emelték az eredetileg 3U0Ö 
márkára szabott jutalmat. A hirdetés fölszólítja a kö­
zönséget, hogy minden legparányibb gyanújáról is hirt 
adjon a rendőrségnek. A kitűzött jutalmat, hir szeriül, 
Vilmos ' császár parancsára emelték föl.

A majna-frankfurti szoczialdemokraták nyilvános gyű­
lést akarnak tartani, hogy tiltakozhassanak a bünrészes- 
ség gyanúja ellen.

Tegnapi kelettel a következőket írják Majna-Frank- 
furtból: Hergenhahn rendőrigazgató az összes tiszt­
viselők nevében a következő gyászjelentést adta ki dr. 
Rumpif rendórtanácsos elhunytáról:

«Dr. RutnplI kir. rendórtanácsos tegnap este gyilkos 
kéz által elszakittatott családjától és hivatalától. Az ide­
való reudörigazgatóság létesítése óla a boldogult, ki már 
előbb miut katonatiszt és rendőrliivutaluuk kitünően 
szolgálta szülővárosát, • Majua-Frankfurtut, a bűnügyi 
osztály élén állott s lankadatlan erélyiyel, fáradhatatlan 
buzgalommal s személyének odaadó i'öláldozásával hí­
ven teljesité hivatalának súlyos kötelességeit halála per- 
ezéig. Most isten kimagyarázhatatlan rendelkezéséből, 
miként a harezos, a becsület mezején esett el, mint 
sikeres, bátor és rettenthetetlen kötelessógteljesitésének 
áldozata. Mint kötelességtudó tisztviselő, örökké élni 
fog emlékezetünkben.»

A máj na-frankfurti szocziál-demokraták kö­
zül tegnap reggel csak hármat kifértek a rendőrséghez; 
az egyiket Lipcséből, a másikat Berlinből utasították ki, 
a harmadik pedig majna-frankfurti s szoczialisztikus 
üzelmei miatt egy Ízben már vizsgálat alatt volt. A rend­
őrség igen udvariasan bánt c három emberrel s mi­
után alibijüket kimutatták, mindhármukat szabadon 
eresztette.

Stuttgartból & következőket távirjúk e hónap. 14 ről; 
Hire jár, hogy a ma reggeli gyorsvonattal egy idegen 
ember érkezett ide s a mint leszállóit a vonatról, nyom­
ban letartóztatták ama gyanú alapján, hogy ó gyilkolta 
meg a majna-frankfurti reudörlanácsost.

SZÍNHÁZ, művészet.
— A nemzeti színházban ma az előre kitűzött 

Ármány és szerelem helyett Helvey Laura k. a. és 
G. Csillag Teréz asszony hirtulep betegsége miatt a 
Tücsök a hangyáknál, az Őszi napsugár és a 
Marom kalap vígjátékok kerültek szilire.

— A várszínházban az este volt a Mevesvériiek 
czimü olasz színműnek a bemutatója. A darab szerzője 
Bersesio tűnni író. Ováry Lipót fordította magyarra igen 
csinos és sok helyt erőteljes nyelven. A doktrinär irá­
nyú darab tárgyát könnyen ki lehet találni cziméből, a 
mely a tanulságot is magában foglalja. A cselekvény egy 
egész csomó heves ember indulatoskodásai körül fordul 
meg, mialatt a tanulékony hallgató a következő morált ol­
vashatja ki belőle : Emberek, ne licveskedjetek. Egy heves 
apa (Granottigyártulajdonos) elcsapja magatói heves fiát, ki 
nem akar posztógyáron lenni, mint ősei, hanem a művészi 
pályára érez magában nagy hivatottságot. A fiú vissza 
akar térm az apai házhoz, de a gyárvezető a ki szintén

heves ember, s azt vélvén, hogy a íiu a kisasszonyt 
akarja elszöktetni, derekasan meggyomrozza öt s bele 
»lobja az árokba. A gyárvezető azonban nemcsak vere­
kedik liánéin gyengéd érzelmeket is táplál, Bxrberma 
szobaleány iránt. A szobacziczus nem is irtóznék Gia- 
conio úrtól, ha nem volna féltékeny mi t két 
Othello együttvéve. A darab elég hosszú, hogy a 
benne föllépő emberek, kik tele vannak hibákkal mind 
megjavuljanak. Az apa megbocsát fiának, ez a gyárveze­
tőnek, ennek pedig Barbcrma s kölcsönösen megfogad­
ják, hogy a heves edésröl leszoknak. A ki naiv dolgok­
ban is tud gyönyörködni, az megnézheti a darabot,melynek 
előadásáról sok jót lehet mondani. A leghevesebb szerepet, 
a gyárvezetőt Szirmai adta, kinek az ily erőszakos, dara­
bos jellemek ábrázolására sok tehetsége van. A második 
heves embert, a gyártulajdonost Makó személyesítette 
jellemző játékkal. Balogh Etel k. a. (Lole munkás) a 
színmű legsikerültebb alakjában meggyőző, meleg ke- 
dúlylyel s dicséretes igyekezettel játszott. Rónaszéky Be- 
ucdekné, Réthei, Kecskeinéthy Irma k. a. Beödy ját­
szottak még nagyobb szerepeket. A várszínházban hol­
nap, szombaton, kerül először színre Suppé Nünöveldc 
czjinü két felvonásos operetteje Mezei Miksának a győri 
színház tenoristájának vendégfelléptével. Vasárnap lesz a 
Szikra Panna népszínműnek a bemutatója. Legkö­
zelebbi újdonságok a Rongy háziak Váradi Antaltól, s 
Mas bűne dr. R .dó Antidtól. —ts.

— Hangverseny. Eugene (VAlbert ur, kit a zon­
gorakirály czime ez idő szerint kizárólag illet meg, ma 
este a redoutc kistermében hangversenyt adott. Arról a 
diadalról, melyet ez este d'Albert ur részére jelentett, 
alig lehet számot adni. Már a hangverseny kezdetén hi­
hetetlen volt a tolongás, melylyel a közönség a terembe 
ömlött. Az állóhelyek cl voltak rekeszt ve korláttal az 
ülőktől és helyesen, mert az állók majdnem az ülök 
soraiba nyomultak be. A zongora az eddigi bejá­
rónál állott. Az ülőhelyek oly nagy számban adatlak 
ki, hogy a szorongás, mely ebből eredt , felelte 
aggasztóvá vált. A rendezőséget ezért méltán éri 
az a sok szemrehányás, mely a közönségben inind- 
ünnen hallható volt. Eltekintve attól, hogy épen az 
utóbb adatott ki a hatósági rendelet, mely tűzbiztonság 
szempontból"a hangverseny-termek, színházak stb. tul- 
tömesét megtiltja, a hallgatók oly kényelmetlen szűk 
helyzetben voltak, hogy sok látogató kénytelen volt fer­
dén ülni az egész estén ; egyik-másik meg épen a kél 
szomszédos széksor közé szorult, hogy mozogni sem 
tudott. Ha még hozzá képzelni a fülleszlö hőséget, 
akkor kétségtelen, hogy ily teremben tűrhetetlenné vá­
lik az idézés még oly nagy műélvezett mellett is. 
Az igaz, hogy oly műélvezet melleit, minő a mai volt, 
dicséretes önfeláldozással tűrte a süni közönség a ren­
dezőség okozta sok kellemetlenséget. Izgatottsággal, a 
mély benyomás minden jelével követték a nagy művész 
gyönyörtető előadásait, melyeket, Buciitól kezdve a Liszt­
féle darabok utolsójáig, fúradhatkm erűvel s kápráztató 
művészetének minden tökélyével mutatott be. A közön­
ség nem szűnt meg az egyes tételek végével viharos 
tapsaival hódolni a művésznek, ki látható örömmel mo­
solyogva köszönte meg a tetszésnyilatkozásokat. A műsor 
élére helyezte a klasszikus tételeket. Bach Sebestyén 
Tokkátáját s fugáját Tausig Károly liangversenyátirásában, 

Beethoven 110-ik műbeli nagy As-dur szonátáját, azon 
nagy szonála-pentaid elsejét játszla, melyet Bülow ez­
előtt két évvel hirdetett nagy Beetiiovenhangversenyében- 
A két miivel monumentális nyugodtsággal, raérséklote.s 
sima játékában sűrű nehézségeiket egy bizonyos fensé­
ges kellemmel leküzdve, s átlátszó finom kidomboritás- 
sál érvényesitette. Rendkívülien hatott mesteri fugajtéka 
mindkettőben, melynél kis kezeivel mintha az egész 
billentyűzetet egyszerre markolta volna át. Ezek után 
a Ghopin-féle szerzeményekben, a nocturne, a bölcsödül, 
a Fis-dur impromptu s a harmadik balladában mutatta 
be felfogását mint Chopin-jálszó. A hogy ö látja el emez, 
a zenei műtörténetben egyedül álló s egy ulánozhat- 
lan regényes költészeti stylusban irt műdarabokat, 
kantilénájukat szelíd s minden szenvelgéstől ment portá­
mé utóval ékítve, s elbájoló filigranszerü czifrázatjuknt 
lehelletszen'i suhogással illesztve közéjük, az egyes dara­
bokban az alaphangulatot önmérséklettel megtartó kife­
jezésével, — az egy az eddigiek közül kimagasló férfias 
művészi felfogásként tiindüklik a hallgatók elölt. Leg­
élénkebben az impromptu! karolta fel a közönség. Saját 
szerzeményű üttételü süllejében, mint hivatott zene­
szerzőt ismerhetni öt fel, ki a régi zeneslyl követőjé­
nek vallja magát: csak a musette középtételében 
enged meg magának a harmonizálásnak modern modu- 
láczióiban nyilvánuló szép s azért szívesen megbocsát­
ható eltéréseket. A suitet ízlés, jó thémák, szigorú és 
tetsző kidolgozás jellemzik. E tulajdonságok fülé az he­
lyezkedik, hogy a szerző benne hangszerének csak tőle 
kitelhető nehézségeit tetőzte, s azokat a gigue czimü 
végleteiben a liihetlenségig fokozta. Rubinstein G-dur 
barcarollájában a hullámíigurálás elbájoló visszatükröz. 
tetősével, a minap hallott Rubinstein-féle kézcsukló- 
gyakorlatnak prestissiino-záporával, s a Liszt-féle 
pompázó szerzeményeknek , névszerint a Liebes- 
traum, E-dur Polonaise, valse-caprice s a má­
sodik magyar rhapsodia modern virluozjellegü feltünte­
tésével ismételt zajosan felhangzó sikert vivőit ki. A máj 
hangverseny emlékezetes est volt zenei eseményeink 
hosszú sorában, melyre nézve csak azt kívánjuk, hogy 
minél előbb kövesse azt a művész egy ujabbi fellépése. 
Mert D’Albert művészetének csillogó fénye után sokára 
elhomályosul a zeuevilágnak eddig többnyire amúgy is 
csak bolygók által megvilágított ege. M—fj-

— Az Asphalela, az operaház e titokzatos alchy- 
mista-mühelye, megint pompás chimaorút produkált a 
múlt napokban, a Próféta legutóbbi előadásán. El­
késve értesülünk a dolog felöl ; a mi természetes, mert 
az Asphaleiáuak ha egyébre nincs is, de arra nagy 
gondja van, hogy valahogy újságok ne értesüljenek a 
diviua coinmediák felöl, a mely a szinialak mögött 
játszik a viznyomásos rejtelem. A minapi dolog kö­
vetkezőkép esett — azaz, hogy nem esett, mert 
az esésnek éjien ellenkezője történt. A Próféta vég- 
jeleneteben, mikor az égő palota összeomlik, Broulik 
ur (a czimszerep ábrázolója) és Bartolucci kisasz- 
szouy (Fides) lezuhannak a megnyílott padló résébe, 
a mi egy gyorsan lesikló süllyesztő által történhetnék, ha 
az Asphaleiénak volna ilyené. Az utolsóelőtti előadáson 
már rendkívül biztos lassúsággal nyelte cl a föld a pró­
fétát és anyját; az utolsón púdig épen nem akarta őket 
éhes torkába fogadni, hanem fellökte őket a leve­
gőbe. Történt ugyanis az, hogy a siilyesztü-tábla, a 
mely az Asphaleia művészetéből fölfelé is tolható, 
a helyett, hogy lesülyodt volna, fölemelkedett a 
magasba. Szerencse, hogy a függöny ez egyszer nem 
volt oly makacs, mint rendesen, és hirtelen leeresz­
kedve, eltakarta a nézők szemei elől az akaratlan menny­
bemenetel tableauját. De elég az hozzá, hogy a próféta 
és anyja emeletes ház magasságával jutott közelebb az 
egekhez és mivel a csökönyös Asphalvia-viznyomás sem­
mikép sem akarta visszaereszteni a sülycsztöt, úgy kel­
lett a szcllös magasból létrával lementeni a prófétát 
és anyját. Így tuuósilják ezt olyanok, a kik e furcsa mó­
don látták leydeni Janos tragédiáját vígjátékká változni.

— Eugóne d’Albert zongoraművész, ki busz éves 
létére mar több hónap óta boldog fél j, nejével, az egykori 
Salingné kisasszonynyal holnap utazik Gvburgba. Nejé­
vel, a meiningeni színtársulat bájos tagjával, egy Helgo­
land! kirándulása alkalmával ismerkedett meg s mind­
járt egybe is kell ott vele. A művészvilágban ritka esel. 
hogy ily fiatal liivc a múzsának, ki csaknem elején áll 
művészi pályafutásának, Hymen rózsás lánczai köteléké­
ben legyen.

— A műcsarnokba Gironnak A két nővér czimü 
festménye egyre nagy közönséget vonz. Ma délben Tisza 
Kálmánná szül. Degenfeld Ilona grófnő és leánya Paula 
vőlegényével Radvánszky Béla báróval tekintek meg a 
tárlatot; a látogatók közt voltak továbbá gróf Andrássy 
Gyula, gróf Zichy Nép. Jáuos, gróf Audrassy Manó és 
több más előkelőség.

— Hubai Jenő magyar hegedűművész, a brüsszeli 
zeneakadémia tanára, múlt vasárnap részlvett a párisi 
Cirque <V Hiver termében tartott Godard-féle konezert- 
ben. Mint a Figaro Írja, Hubai játszott már Párisban, 
Pasdeloup egyik kunczerljén nehány év előtt; a múlt 
hetekben pedig Bazzini konczertjén mutatta be egy 
csárdás vanácziúit. Vasárnap saját szerzeményű ábránd­
ját, Wagner egyik románczát es Vieuxtemps Souvenir 
de Beauchamps czimü ismert ábrándját játszotta. Hubai 
Jenőt a Figaro nem győzi dicsérni. A brüsszeli zené­
szeknek szerencsét kíván a franczia lap, hogy ily tanár­
ral bírnak.

— Az aradi színház bérbeadásának kérd»'--.él tegnap 
tárgyalta a városi közgyűlés. A bizottsági tagok legna­
gyobb része megszavazta azt a javaslatot, hogy a .-zii|. 
házért busz forint napi bért kell a vállajkozónak fizetni 
a ruhatár használata fejében. A sziuügyi bizottságot a 
főispán elnöklete és Salacz polgármester alelnökiele alatt 
következő tagokból alakitot'a meg a közgyűlés: Urbányi 
János. Institóris Kálmán, P.necz István, Lukácsy Mik­
lós, Kövér Gábor, Miilek Lajos, II iász Sándor, Szonlagh 
Gyula, Szalay Antal, Nikolih Döme, dr. Schuszter Illés, 
Rozsnyay Mátyás. Ez a bizottság teljhatalmúig adja 
bérbe a színhazat.

— Panoaován a jövő héten egy szerb színtársulat 
fog llics igazgatása alatt előadásokat tartani, a mire 
nézve n ár engedélyt is nyert a hatóságtól.

— Matejko felöl nemrég az a hir volt, hogy a krakúi 
kéjizőmiivészi akadémia igazgatói állásáról lemond. Most 
táviratozzak, hogy sikerült a művészt e szándékáról le­
beszélni.

SPORT.

— Az udvari vadászatokról. A Becs melletti őszi
és téli hajtóvadászatok tegnap érlek véget. Az utolsó­
előtti vadászaton a fischcrricgeli, áll itkerti wasserthMi, 
gluckriegeli és gamsengrabeni pagonyokban mint a ki­
lóiig vendége résztvettek: Rudolf trónörökös, Lipót 
bajor lierczeg, a toskánai nagyherczcg, Thurn-Taxis her- 
czeg, Abcnspcrg-Trauii és Falkenhayn grófok, Mondel 
báró szárnysegéd, stb. Mindhárom napon lőttek: 50 
darab fövadal, 3 özbakot és 3 nyulat. Tegnapelőtt Ru­
dolf trónörökös egy pár úri vadász társaságában a Prá­
terben vadászott, mely alkalommal 6 őzt és 39 fáczáuyt 
ejtettek cl.

— Ozbakokra az uj vadásztüryény érielmében mától 
fogva április elsejéig tilos vadászni. Januárban csak nvn* 
fáczán és túzok képezhetik vadászat tárgyát.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Burkolási munkálatok. A fővárosi tanács a 

következő burkolási munkálatokra hirdet árlejtést: a) A 
főváros összes kerületeiben az 1885. év folyamán szük­
séges küvezetjavitás és járdafektetés, b) A nádor-utezl- 
ban a Báthory és fegyvergyár-utezák közt létesítendő és 
1170 frt 7 kr költséggel előirányzott járdafektetés, c) Az 
uj 'pület körül létesítendő és 1939 frt 45 kr költséggel 
előirányzott kavicsolt járdafektetés, d) Az epreskert- 
iitczában 0861 fit 40 kr költséggel előirányzott maka- 
dárnszerü burkolása. — A pályázat határideje január hó 
23-ika.

A középitési bizottságból.
A vizdijak kérdésében érkezett miniszteri leirat, a mi nem 

kis feltűnést keltett, a küzépitési bizottság mai ülése elé 
került, kapcsolatban az általános vízvezetéki rendsza- 
bálylyal és vizdijszabálylyal. A kérdésnek élére állítása 
nem látszott érdemesnek; hogy a kormánynak van-e 
igaza, vagy a vízvezetéki albizottságnak, ennek a vitatá­
sát teleslegessé tette a Sclieich-féle indítvány, a melyik 
középidőn haladt. A viz köbméterét a bizottság 10 kraj­
cárban szabta meg úgy a bel- mint a kültelkekre 
nézve az egész főváros területén s elfogadta, hogy 
a lakosztály után szintén az egész területen 1 forint 
50 krajezár legyen az évi vizdij, kloszeltekérl, me­
lyek kagylókkal el vannak látva, kagylónkint 3 forint, 
kagyló nélkül folyómélerenkiiit 6 frt stb. E szerint va­
lószínű, hogy város és kormány közt ebben a kérdésben 
több feleselés nem lesz. A kormány kívánságai nagy 
részben teljesednek. Ahoz, hogy a kormánynak minő 
joga van a városra rádiktálni néhány a minisztériumuk­
hoz közel álló egyén érdekében egyenes vizdijakat, meg­
nevezett árakat, hozzászólani a küzépitési bizottság tech­
nikus kapaczitásaihan érzék nincsen. Az egész közélet bá­
gyad Isága ömlik el a városon is. Az ülésről ezekben tu­
dósítunk :

A küzépitési bizottság ma Gerlóczy alpolgármester 
elnöklete alatt ülést tartott. A főváros vagyunleltú- 
í'ában levő ingatlanok értéke 5 évről 5 évre fölbecs- 
lendö levéli, a tanács fölhívására a becslő-bizottságbu a 
következő három tagot küldők ki: llofhauser Lajos, 
Varásiiy Lipót, Prcusziiev József. A in. államvasutak 
igazgatósága által a központi pályaudvari szárny vasúton 
a temető útnál létesítendő uljaru terveit jóváhagyták. 
Dr. 1 aider Tivadarnak a Toldy utczában levő háztel- 
kéhöl 0 és fél ül szabályozási czélra elesik. A bizottság 
kárpótlásul néjiyszü^ ulenkint 12 htot szavazott meg.

Ezután az altalános vízvezetéki rend- és díjsza­
bály tervét mutatták be. Kán Gyula tanácsnok ismer- 
tett** a tárgyat. A szabály vonatkozik úgy a jobb, mint a 
balpatti lei(ilelre. ugv a bel, mint a kültelkekre. Elő­
adta a keletkezés történetét, a mi a budai viztnii épí­
tése elhatározásával van kapcsolatban. 1879-ben a 
közgyűlés elhatározta, hogy a vizmü jövedelmeinek 
fedeznie kell a befektetési és üzemköltséget egy- 
iránt. E határozatot a kormány is jóváhagyta, 
A vízvezetéki bizottság abból a szempontból, hogy a 
befektetési és üzemi költségeknek mindenesetre ki kell 
kerülni és tekintettel arra, hogy a budai kültelkeken a 
hegyekre való vízszállítás tetemesen drágább, a középí­
tői bizottság jóváhagyásával ugv állapitn lueg az általá­
nos rendszabály keretében a budai kültelkek vizdiját, 
hogy ott helyiségenkint nem 1 frt 50 kr, hanem 3 fit 
fizetendő ; a vízmérőórák szintén alkuim .zárniuk ; a kei ti 
területek öntözéséért négyszögméterenkint 5 kr jár, az 
épitkezéseknél felhasznált viz köbinétcrenkint szintén 5 
kr. Ezt a díjszabást a közgyűlés 1882-ben elfogadván, a 
kormáuyhoz terjesztetett fül, mely 1883 juuius 10-diki 
leiratában kikelt ez ellen, követelvén, bogy egyenlő ter­
heket viselő polgárok egyenlő áron kapják a vizet s a 
budai kültelek külön elbánás alá ne essék, hanem 
csak annyi, vizdiját fizessen mint a belte­
lek. (körülbelül a lentebb irt viz-árak felé-nyíre vol­
nának tehát redukiilaiidúk.) A miniszter azt is meg­
jegyzi, hogy még 1883. szeptemberig kérte a vízvezetéki 
rendszabály elkészítését, s a díjmérséklet alá való föl­
vételei, hogy 18S4. január, illetőleg márczius 1-sejéu 
életbeh'phessen az uj szabály. A leirat következtében a 
vízvezetéki igazgatóság l'ellnvatott tervezet készítésére, s 
az folyamatba is tétetett, miután előbb Európa nagyobb 
városainak vizrendszabiilyait tüzetes tanulmány ala vette 
az igazgatóság. Időközben a miniszterhez a mull évi 
júliusban felvilágosító iratot küldött a tanács. 1884. vé­
géig a vtzv. rendszabály kész lett, letárgyalta a vízveze­
téki bizottság is. Januar 7-ről keltezve megérkezett azután 
a napokban általunk részletesen ismertetett rendelet, a mi­
ben a miniszter a díjmérséklést azonnal életbeléptetni kí­
vánj a. A rendszabály tartalmaz összesen 24. §-t, s felölel 
mindent, a mit a vízvezeték bevezetésére,kezelésére, vízmé­
rőórákra, vízpazarlásra stb. nézve tudni kell. A dijsztx- 
baly telosídik az alapárról, házi szükségletről, ipari 
szükséglétről, kedvezményes árakról, építkezésekről szóló 
részekre. A rendszabály részletes tárgyalása közben a 
bizottság a -. §-nál elejti azt a projiuzicziot, hogy a 
vízvezetéknek a házakba bevezetését kérő háztulajdonos 
tkvi kivonattal tartozzék igazolni azt, hogy ő a tulajdo­
nos; ellenben kimondta, tiogy a vízvezetéki igazgatóság­
nak joga van eseten kint az igazolási követelni. A víz­
mérő órákról szóló fejezetnél Pacher |ama gyanúját 
lejezle ki, hogy ez órak mindenüvé bevezettetni ezé- 
loztatnak. Azonban Wein igazgató a szövegből is kimu­
tatta, hogy Pesten csak oly házakba lóg az eddig szoká­
sos helyiségeken kívül bevezettetni az óra, a hol folyto­
nosan öblítő closetek vannak. A vizdijak fizetését a kültel­
kekre nézve a bizottság Schedel István indítványára má- 
jus es novemberre tette. Egy későbbi § arról szól, hogy 
a fizetésben nagyon hanyagnak bizonyult házi ur háza 
elölt elvágatik a vízvezetéki cső s a vizszolgálat végkép 
megszüntettctik. Gerlóczy itt azon számos esetre utalt, 
midőn hanyag, vagy távollevő, vagy eladósodott háziúr 
nem űzeti a vizdiját — s a város ennek folytán az ösz- 
szes lakóktól megvonja a vizet, a mi sehogyse méltányos. 
Ilyen eset sokszor lordul elő és állandó panaszok for" 
rása. Indítványozza, hogy e §-hoz tétessék toldalékul, 
hogy a csoelvágás foganatosítás előtt a lakóknak jogok 
vau ennek meggátlása végeit a háziúr vizdijhátrah^kát 
megfizetni s ez összeget a jövő Ovnegyedi lakbérbe be- 
leszámítani. A bizottság oliez egyhangúlag hozziíjárult s 
ez_ intézkedés a szabályba felvétetett. A vízvezeték javí­
tásáról szülő §-nál Gerlóczy felhozta, liogy gyakran 
megtörténik, hogy akkor, mikor a javítást végzik, elő­
zetes tudósítás nélkül szoktak a vízvezetéket 
elzárni, s o(J—-100 lakó nagyon meg van a ».adva. 
Javítások eseten tehát a lakóknak előre tudtul 
kell adui az elzárás valószínű időtartamát. 
Scheich ily esetekre megengedné, hogy a szoun-zédból 
hozzanak a lakók vizel. A bizottság elhatározta, hogy a 
vízszolgáltatás időleges megszakítása esetén a vizv. igaz­
gatóság könnyen hozzáférhető helyen csapkutat állít 
1,. a •e«? öwg szerint. A díjszabályt mutatták be ez­
után. Előbb azonban felolvasták a miniszter egy előbb 
cuiliteil rendeletc utolsó pontját, a miben azt mondja, 
nincs semmi ei telnie annak, hogy a főváros egész terű*
,''^'"'éges díjszabás alá essék. A főváros vizveze- 
tekC| 18S1. végéig úgyis 8"3“/o-ot. jövedelmezett, a vizet 
üzlet tárgyúvá lenni jjedig a városnak nem lehet czélja.
1 n I ‘í01 il kidolgozott díjszabásban a viz alap-ára 
1 u kobiueterenkint vétetik föl. Egy köbméter szűrt víz

11 kültelek kivételével 10 kr, a szüretien viz 
köbméteréé 5 kr, a budai kültelkek területén egy köb*

méter viz 15 kr. 
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inéli-r viz in kr. Ezt a miniszter kivánntn ellenében is 

kellett magasabbra venni, mert 3G0 méter i"nga«rn 
ham m löl a vizet, többe kerül, s a 15 kr majdnem ön- 
kult-éget lesz csak ki. Scheich különvéleményt adott be 
oly irányban, hogy a budai kültelek s a többi fővárosi 
rész 1 köbméterért egy iránt 10 kit űzessen, ez nem oly 
ditl'erenczia, hogy nagy pénzbeli különbség támadna s 
rbb a kormány se szólhat bele. Qerlőczy és Pacher 
is az egyenlő kiszabás mellett szóllak, mire Wein kimu­
tatta, hogy Scheich indítványa szerint a vízvezeték hc-vé- 
b I* UOOU filial csökkenne. (1884-ben a budai kültelek 
fog;as hisa 250,000 köbméter volt.) A bizottság az 
egyenlö átszabás mellett nyilatkozott s ky állapította 
rin g az egyíégárt: a szűrt viz köbmétere a főváros ösz- 
szes lel- es kültelkein 10 kr, a szűrei len vizi 5 kr. Ez- 
u in elfogadták az albizottság! munkálatba foglalt részle­
tezett vizilijak.it helyiségek, állatok, kocsik slb. után, a mik 
az eddigi gyakorlatnak legnagyobbrészt megfelelnek, ki- 
reve, hogy fürdőszobák után az eddigi 1 frt 50 kr lie­
belt 6 írtra emeltetik a dij. I.iyári ipari czélokri a viz 
csak vízmérő órák alkalmazása melleit adatik. Oly köz- 
inlézetek, hivatalok, a hol nem laknak, a rendes ár s/s 
részét fizetik.

Ezután bejelentik a bizottságnak, hogy a gyár-utezában 
tervezett gyerireksétányok lei vei elkészültek. A sé­
tány-bizottság és közmunkatanács azt akarják, hogy a 
sugárul kél oldalán egy-egv diszkért ahikiltassék, mely 
r.icscsal elkerittelik és a közepén szobornak marad hely. 
V.-ak ezek mögött legyenek a gyermeksétányok. A bi­
zottság «• tervet elfogadta. Az országos kiállítási hi- 
rvlt-ág kérésére elhatározták, hogy az Jstván-ut foly­
tatólagosan esatornáztassék 37ÚU forint költséggel ; 
kimondták, hogyha városligeti hattyutó hídja ujja 
alakittassék 1047 írt _költséggel ; a tó pedig kitiszütlas- 
sék, miié 800 Irt fordittatik. A kis stacziú-utcza 
legszeszvilagitási tervéhez a bízott-ág hozzájárult. Az 
orszáyház építési bizuttsúyának megkeresésére 
elhatározták a rakpartnál elvonuló egy csatorna áthelye­
zését, a minek költségét részben az országba/ építési 
bizottsága viseli. A városligeti bizottság javaslatára hoz­
zájárulták ahhoz, hogy a üizijátéktéri mutatványosok, 
Paprika Jancsik slb. az ál Iáikért mellett elvonuló, 
felhagyott faiskolába helyeztessenek át, mibe már az ér­
dekeltek is belenyugodtak. Ezzel az ülés véget ért.

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
— A mérnök- és építész-egylet jövő heti ülései­

nek tárgysorozata: Januar 21-én, szerdán, este G órakor 
az ut-, vasút- és hidépitészeli szakosztály ülése. Tárgy: 
l’rvnos.il Géza értekezése: * A közgazdaságilag legelő­
nyösebb tarifa.» Ülés után társas vacsora. Január 23-án, 
pénteken este Gj . ráki r a gépészeti és gyáripari szak­
osztály ülése. Tárgy: Wabroseh Béla értekezése: «A 
mezőgazdasági gépekről, tekintettel hazai viszonyainkra.» 
Január 24-un, szombaton este G órakor a vízépítési 
szakosztály ülése. Tárgy: Faragó Liput felolvasása: «Az 
olaszországi lecsapolásokról.»

— Adomány. 0 felsége a király a b. Lipthuy Béláné 
elnöksége alatt álló Első budapesti szegény gyermekkelt 
egyletnek a Tabánban epiiendö minta gyermek-kei tje 
juvara magánpénztárából 5UU frtot adományozott.

— Az erzsébetvárosi kör janur 19-én, hétfőn, c=te 
7 órakor tartja évi rendes közgyűlését. K közgyűlés tár­
gyai: Je.entes a lefolyt évről. A számvizsgáló bizottság 
jelentése és a jövő évi költségelőirányzat előterjesztése, 
indítványok és a tisztujitás.

— A józsefvároEi V. magyar asztal-társaság e hú 
13-án, Léé György (Vili. kL-templom-utcz.i 11. sz.) 
vendéglői helyiségében megalakult, s elnökül Garay 

Ferenez, alelnükül Kvintovics Lajos, ellenőrré Bognár 
István és jegyzővé Kral/.l Gusztáv váiasztatotl meg.

— A budapest-tabáui kisdedóvó egyiot január 
18-án, vasárnap délután 3 órakor tartja rendes közgyű­
lését.

— A budapesti tisztviselők házépítő egyesü­
letének választmánya azt a határozatul hozta: hogy 
miután a jelenlegi pénzviszonyok a czél kivitelére nem 
alkalmasak, s igy a közgyűlés összehívásának ez idő 
szerint gyakorlati czél ja nem volna, nehogy fölösleges 
költség okozlassék, azt jelenleg nem hívja össze, hanem 
megvárja a választmány azt az időt, a midőn eredményre 
vezető tervvel léphet elő.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Jogos önvédelem. Jankovieh Sylvester vasúti 

fékező a múlt évi deczemher 3-án éjjel többed magúval 
zeneszó mellett mulatozott Santa né, egy bél kocsis- 
utczai kávéházáhan. Jankovieh meglehetősen borókás 
állapotban megmutatta társainak hatlövetű revolverét, 
melyet azóta hordott magánál, mióta egy Ízben éjjel 
megtámadták. Pa rád i János, a kávéháziján játszó zenész 
altul tartva, hogy Jaiihovieb valami szerencsét'em éget 
log előidézni, erűnek erejűvel el akarta tőle venni a 
légy vert. Dulakodás támadt közöttük, melynek az lett a 
vege, hogy Jankovieh revolverestül megszökött a kávé­
házból. A felbőszült zenész nyomban ulana. Jankovieh, 
hogy üldözőjét elriaszsza, erre v'sütőbe pisztolyát. Egy 
újabb lövés aztán szerencsétlenségből Párád it találta, kit 
e miatt négy la tig kórházban kellett gyógykezelni. A mai 
vé..tárgyaláson Jankovieh azzal védekezett, lé gy félt a 
zénéíZ ö! és azt hitte, hegy vagyonától akarja ót meg­
fosztani. Baitók k,r. alügy. sz gondatlanság állal okozott 
súlyos testi sértésben kéri a vádlottul bűnösnek kimon­
dani. A védőügyvéd a v. gyónt fenyegető veszélylyel 
szemben használt védelmet iát fönluiugni. mely a cse­
lekmény beszárnithatóságát kizárja s kéri védettje föl­
mentén t. A törvényszék Jankovichot a terhére rótt cse­
lekmény alól fölmentette. Ez ítélet ellen a kir. al­
ügy t-sz fölebbezésl jelentett he.

— A hivatalos titok. A múlt heti fegyelmi tárgya­
lás föltárta azokat a szomorú állapotokat, melyek a ím- 
dapiiti kir. ügyé-z.-ég fogházában gyökeret vertek s most 
egy sajnos visszaélés azt mutatja, hogy e hivatalnak 
más osztályában is a legbotrányosabb tcjetlenség és a 
lehető legnagyobb rendetlenség uralkodik. Különben alig 
történhetett volna im g az a visszaélés, mely nagyon al­
kalmas rá, hogy visszavesse hónapokra eey kínos ügy 
lebonyolítását, melynek aktái fölött már úgyis évek _ óta 
ábrándozik csöndes tétlenségben az ügyészség. A Végh 
Ignácz-ügyéröl van szu, melyről az a hír merült fül leg­
utóbb, hogy valaliára megérett a vádinditványru. Igaz, 
hogy a mig az ügyészség a buldogok álmát aludni, e 
szenzácztós ügy hősei közül egyik-másik a másvilágra, 
vagy az újvilágba költözött, de azért maradt belőlük 
ide; aza is annyi, hogy érdemes megtartani a végtár­
gy...ást. A k.r. ügyészet g vezetője, ki tudvalevőleg a fog­
házak gondos és leikinineietes felügyeletére szenteli 
ideje javát, végre arra is talált módot és alkalmat, hogy 
a Yigh-léle ügy iratait, melyek egyik alügyé-ztól a má­
sikhoz vándoroltak, átadja az indítvány kidolgozása vé­
gett So ős Kálmán a irigy észnek, kit csak kLegilúiil 
rendeltek melléje. S az indítvány csakugyan el- 
készült, de mielőtt inegláthalla volna a királyi ügyész- 
-tr vezetője, valami uton-módon hozzúlérkőztek olyan 
s;: mélyek, a kikre az a nemes hivatás várt, 
Iiulv uz ügyészség jóvoltából a vádlottak padjára 
V. IIlijének. í .y történt, hogy liök János kir. ügyész 
l em hivatalos utón, hanem az érdekelt személyek ptit- 
... ...latot sürgető beadványaiból értesült az ügyészi in­
dít .ny tartalmáról. Nagy elfoglaltsága s «föladatainak 
le.kiismeretes teljesítése», a miiül a fegyelmi tárgyalás 
minden kételkedőt meggyőzhetett, világos magyarázatát 
idj i ennek a visszásságnak, melyet azonban más néven 
i- ieia-tne nevezni. Elég ; z hozzá, hogy az ügyészi in­
dítvány még el nem nyerte a kir. ügyész tir szentesité-
ét vad alá lielyezeiidó személyek már «illetékes 

forrásból» Imlhatták, imgy mikép vélekedik róluk a 
tek.I.trtes királyi ügyészség. Azt mondhalná valaki, 
hory ez a hivatalos titoknak vet kés megszegése volt, 
d' " a ki ismeri a hinla, e.~ti ügyészség viszonyait, 
az tudja, hegy ott nem leiiet megszegni a hiva­
talé- tnkot, iáért olt hivatalos titok nincs. A ki érti 
u módjai, .,z meg- «terezbet olt mindent, a mire szűk- 
-é,.• van .= megtalálhat mindent, csak a rendet, a 
fe- je.met < a pontosságot keresné hiába. Ez a legújabb 
vi-vz.téles különben nem simul el úgy, mint elsimult annyi 
más, mn! közbevetette magát a kir. főügyészség s szí- 
■mm viz - '-zói latot rendelt el annak kiderítésére, hogy a 
Vcríi-féle íigyh u készült ügyészi indítvány konczeptusa 
liuuy i, került illetéktelen kezekbe. S ez a vizsgálat na- 
z)":. könnyű tlulcg lesz, csak a kir. ügyész uria ne biz- 
z.'k, n.- il neki— tudvalevői g — a fogházak gondos és 
lelkiismeretes felügyeletén kívül nem jut egyébre ideje.

— Fegyelmi ügyok. A kir. ítélő tábla fegyelmi ta­
nát a 11i.i délelőtt S.ukány József elnöklete aíatt tár­
gyalta 
kai
kir.......................... ............ ....................-
mik, a ki:. tábla fegyelmi tanácsa ma hivatalból nyug­
díjazta a kir. főügyészség indítványa alapján. — L)r. 
Kralik Lajos ügyvéd, a hivatalból k.nevezett vidu a kir. 
ahi.yész betegségét még gyógj'itliatónak tartja, s ezért a 
nyugdíj,izlatás dien a kir." kúriához lölchbezett.

Jalta 1 "(//•// Sándor jelenleg nagybereznai, volt mun- 
ue.-i ka . iéijárásbiró ügyét. — Szabó Gábor dchreczem 
ir. i.liigyészt, kit jelenleg a lipótmezei téboly házban ápol*

MULATSÁGOK.
—- Mágnáspiknik. A fővárosban időző ariszlokraczia 

az ifién rendkívül érdekes farsangnak néz elébe. Az 
Az élénk farsangi naptárban előkelő helyet foglal cl az 
Km. pa termében megtartandó piknikek sorozata, a 
melyek a pénteki napok eseményeit fogják ké­
pezni. Ma este tartatott meg az első piknik, me­

lyen az összes fővárosi nrisztokráczia minit talál­
kozót egymásnak. Az Európa lépcsőháza, díszterme 
exotikus núvény-diszt öltött ez alkalomra. — A 
pálmák, cyprusok és rhododendronok művészien ren­
dezett csoportozatai közt mulatott a fővárosi a riszt o- 
kráczia. A társaság meglehetősen későn kezdett gyüle­
kezni, még tizenegy órakor is egymást váltották fel a 
fogatok az Európa kapuzata alatt, hol az elhintett zsup- 
kévék nyomták cl a kocsik dübörgését. Az első tűncz 
tizenegy órakor kezdődött. A társaság, mely ma­
gában foglalta a fővára i ariszlokraczia majdnem vala- 
menynyi szép hölgyét, ritka érdekes látványt nyújtott. A 
fiatal hölgyek toilellejeit az egyszerűség jellemezte, csakis 
a garde des tlamesok jelentek meg drága öltözékekben, 
ragyogó ékszerekkel. Az első négyest 24 pár tán* 
czolta, valamivel többet olvastunk meg a máso­
dik négyesben, különösen érdeket kölcsönzött a fényes 
mulatságnak, hogy a Coining herezegi pár is megjelent és 
éjfélig időzött a mulatságon. Ott láttuk a következő hölgye­
ket: Jankovieh Béláné, gr. Batthyány Lászlöné leányai­
val, Salamon A ládámé leányaival, Károlyi Viktor grófnő, 
Lázár grófnő leánzával, Horváth bárónő leányával, gr. 
Czebrian Lászlórié leányával, lnkey bárónő leányával, 
gr. Forgách Anlalné leányával, b. Heszensleinué leányával, 
Lipthay Antal b. leányával, gr.Karácsotiyi Guido leányaival, 
Zichy Irén grófné, gr.Andrassy Maiióné leányával, LoPresti 
Árpád bárónő, gr. Migazzy Vilmos és leányai, Zichy 
ngost leányával, Tiiun grófné, Andrássy Aladár grófné 
leányával, Odcsclialehy lierczegnő leányaival, Zichy Ru­
dolf grófnő leányával, Orsay grófnő leányával, Vécscy 
bárónő leányával, Andiássy grófné, Odesehalehy grófné 
Sennyei bárónő leányával. A négyeseket, valamint a 
cotillont gróf Teleki József rendezte, sok lelemé­
nyességgel, a cottillon alatt a hölgyek között csinos vi­
rágbokrétákat osztottak ki. A soupert pazar bőséggel 
Rainer ur, az Európa vendéglőse állította ki.

— A fővárosi magán-vlvótársulat január 27-én 
lapja tánczestélyél a vigadóban. A rendezőség mindent 
elkövet, hogy a lánezestély minden tekintetben méltó 
helyet foglalton el a farsangi mulatságok közt. A táncz- 
estelyen Balázs Kálmán zenekara fogja bemutatni Mor­
genstern Leónak ez alkalomra irt «Vivóklub-csárdását.»

— A tiszanjlaki ifjúság szegény iskolás gyermekek 
t'elruháztatasa költségeinek fedezésére e hó 10-én táncz- 
vigalmat rendezett, mely iiiimleii tekintetben fényesen 
sikerült. A kis város intelligencziaja kivétel nélkül részt 
vett a mulatságban s a rendezők fáradságát a szép kö­
zönség jelentékeny felüllizcté.-sel jutalmazta. Jelen vol­
tak : Royko Viktorné, Rom Ferenezné, Anesini Viktorné, 
Ruth Ignúezné, ih . Grosz Mónié, Szabó Sándorné, Fried 
Móriezné, Blau Bernátné, dr. Komáromi Zsiginoudné, 
Farkas Jánosné, Vcisz Menyhértné, Nagy Elekné ; to­
vábbá Royko Anna, L). Deák Ilonka, Veisz Hermina és 
S., Zsurger Zseni és Lina, Fried Gizella, Hauser Ma­
riska, Vullur Eizsi és Mariska, Moskovics Eszti, Komá­
ra my Józa, Makár Róza, Nagy Jolán, Vass Veronika, 
Hanzulovics Mariska, Oláh Róza.

— A marginal önkéntes tűzoltó-egylet e hó 11-én 
tartotta tánczestélyél, mely tekintve a jelen körülményeket, 
a közönség pártfogásával elég szép jövedelmet hozott. A 
mulatság a legjobb kedvvel reggeli 5 óráig tartott. Ké­
szülnek a fiatal menyecskék is házias halt rendezni, azon 
kívül a ref. és róni. katli. egyházak is. A kaszinó batyu- 
bálja fogja befejezni a farsangot.

— Beszterczobánya társaséletének egyhangúságát 
legújabban két jotékouyczélra rendezett mulatság zaja 
elevenítette meg. Először a szegénygyermekek segélye­
zésére alakult jótékony-egylet rendezett közvacsorát, mely 
lánczvigalommal végződött. Ebben a város és környékének 
minden notabiiitása és módosabb polgári családja részt vett. 
A jól sikerült tánezvigalom négyesét 34 pár tánczolta. A 
bevett jövedelem jelentékenyen járult hozzá, hogy az 
egylet ez évben is 55 szegény gyermeket ruházhatott föl. 
—■ A másik nem annyira népes, de annál fényesebb 
mulatságot a vürüskereszt-eyylet rendezte a honimé-

ei választások alkalmából oly sokat emlegetett báró 
yáry Lászlóim- elnöklete alatt.
— Mezö-Telegden e hó 11-én a kath. iskola-alap 

javára bált rendeztek, melyet a helybeli és vidék szőj) 
számú közönség látogatott. A négyeseket 30 por tán- 
czolta. Ült voltak a fiatal asszonyok közül Braclifeldné, 
Kaszoné, Koszorusné, Vatlayné, Rácsekné és Grünleldné, 
a Iái yok között Grün leld Linka, a Gyüry testvérek és 
tiiheskó Mariska stfi. A kedélyes mulatság reggel ü óra­
kor ért véget.

— A vasúti tisztviselők báljára jegyek a meg­
hívó elúmulatása mellett lebruár 1 -161 a rendezóségi 
irodában (nemzeti szálloda 1. emelet) válthatók. A tiszta 
jövedelem jótékony ezélra lordittatik.

— A bölosöde-bál január 31-én az. Európa szálló­
ban tarlatik meg. Bálanya gr. Andrássy Gézáné Kunitz 
grófnő lesz.

— Gyogyszerósz-bál. A gyógyszerészei tan hallgatók 
ez idei hálja fényesnek ígérkezik. A meghívok már vi­
dékre és helyben szélküldettek s a kik tálán tévedésből 
nem kaptak, de rá igényt tartanak, jelentkezhetnek a 
bizottsági irodában (vegytani intézet, múzeum körút). 
Jegyek kaphatók a fővárosi gyógyszertárukban és a bál- 
bizottság irodájában.

— A pesti lzr. nöegylet e hó 10-én tartott báljá­
nak tiszta jövedelme, a felüllizetésekkel együtt, 2015 
forintot tesz ki.

— A csákl-gorbói Ifjúság február 7-én a felekezeti 
iskola nagytermében zártkörű tánczvigalmut rendez.

— A magyar gazdasszonyok orsz. egyletének va­
sárnapi nagy álurczos hálja alkalmával Dubez József 
karmester saját szerzeményem kívül Strauss, Millöcker 
és Suppé Operettejeihöl veit legkedveltebb tánezdarabo- 
kal s újdonságként Mayer György Natália keringójét fogja 
eh adni. A katonai zenét Berkes Lajos legújabb csárdásai 
fogják felváltani.

— A belvárosi társaskör e hó 2G-án, kedden este 
zártkörű tanezestélyt rendez a fővárosi vigadó 1. emeleti 
éttermében. A rendezőbizottság élén dr. llerieh Károly 
elnök, min. osztály tanácsos áll.

— A budapesti üveges-segédek önsegélyző egylete 
január 31-én a fov. ipatoskör helyiségében tánczvigal- 
mat rendez.

— A budapesti építési Iparosok segélyegylete
javára január 31-én a vigadó termeiben tartandó zárt­
körű bal iránt élénk érdeklődés mutatkozik. A kik téve­
désből eddig meghívót nem kaptak és erre igényt tarta­
nak ez iránt a báli bizottsághoz (Percnczick-bazárja 1. 
emelet) fordulni szíveskedjenek.

— Blán Németh Nándor ur házánál e hó 11-én víg 
mulatság folyt le; hangversenyen kezdődött és reggelig 
taitó tánczczal végződött. A hangversenyen a hölgyek 
közül közreműködtek: Tompos Lajosáé úrnő és Németh 
Ferike és Lujza k. a. A mulatságon kivülök még jelen 
voltak: Boross Róza, Baluj Ottilia, Hovalik Anna, 
Babinszky Róza, Varga Ida, Rajz Flórisné, báró Collás 
Johanna, Emperl Karolina, Varga Lujza, Németh Nándin 
és Bella, Papay Stefánia és Viktaviezky Gi ella ur- 
hölgyek.

HÁZASSÁG.

R

— Sir Gyula kereskedő, a napokban jegyezte el 
Mvző-Ciáthon, Borsodmegyében özv. Csáthi Pothornyay 
Miklósáé leányát Etelkát. Az esküvő a jövő bó 10-én 
lesz. Násznagy Ragályi István volt orsz. képviselő, nyo- 
szolyó leány Betrieb Mariska, vőfélyek ilj. Sir Nándor 
és Gánóczy Béla lesznek.

— Engel Hermann hevesi lakos, bérlő, eljegyezte 
Engel Jakab komlói földbirtokos bájos és müveit leányát, 
Rezsin kisasszonyt.

— Schwarz Benő vinkovezei kereskedő eljegyezte 
Székesfehérvárott Alexander Eszter kisasszonyt, Alexán 
der Ede szálliló-üzleltulajdonos leányát.

GYÁSZROVAT.
IQ. Ring Mihálynó, szül. báró Bothner Mária asz- 

szony e hónap 15-dikén 32 éves korában elhunyt Kun-
Félegyliá'án.

Aliai Kósa Károly c hó 13-dikán meghalt Pozsony­
ban. A boldogult GG évet élt.

Borsothy József hit. ügyvéd Füzes-Gyarmaton, éle­
tének 71 -ik évében, rövid szenvedés után meghalt.

•tor Zajzan Béla sepsi-szt.-györgyi állami polgári iskolai 
rendes tanítói jelen állásában végleg megerősítette.

Áthelyezés. A magyar királyi igazságügyminiszter, 
tr imhardt Gusztáv gödöllői kir. járásim ósági Írnokot 

« váczi kir. járásbirósúglioz, és Plank Géza »zarvasi 
járásbirósági Írnokot a csongrádi kir. járásbírósághoz 
helyezte át.

A hivatalon lap január 16-ki számából.
. Kitüntetés, ö felsége Plak Lajosnak, az osztrák­
magyar Lloyd gözhajózási társulat hajózási igazgatójá­
nak, a lll-ad oszt. vaskorona-rendet díjmentesen ado­
mányozta.

Kinevezés. 0 felsége \rértesy Sándor curiai bírót 
ugyanoda tanácselnökké, a m. kir. igazságiigyminisz- 
tér Bodnár Jenő gálszécsi kir. járásbirósági dijnokol, a 
sztropkói kir. járáshirósághoz írnokká, a beszterczehá- 
nyai m. kir. pénzügy igazgatóság. Homolay Gábor 
adóhivatali gyakornokot — kezelési gyakornokká ne­
vezte ki. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisz-

TAVI lí A T O K.
Béos, jan. 1G. (Az »Egyetértés» tudósítójának táv­

irata.) A községtanács mai ülésén felolvasta a polgár- 
mester Mandl községtanácsos levelét, melyben lemon­
dását tudatja. É levelet Pollák barátai tüntető tetszéssel 
fogadták.

Béos, jan. 1G (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) A községtanácsban indítványt fognak beadni a 
spanyolországi földrengés állal szerencsétlenül jártak 
segélyezésére.

Czernowitz, jan. 16. (Az a Egyetértés» tudósí­
tójának távirata.) A földomlást, mint a ma történt 
bizottsági vizsgálat megállapitá, földalatti források 
okozták, geológiai rétegek átáztatásn által s igy a 
tünemény lokális természetű. A görög-keleti püs­
pöki palotát egyelőre nem fenyegeti veszély, de 
félő, hogy ha beáll az olvadás, uj földcsuszamlások 
következnek.

Berlin, jan. 16. A képviselőház az elnökség 
eddigi tagjait: Kollert, Heeremannt és Bendát köz- 
felkiáltással újra megválasztotta.

Pária, jan. 16. Mint Briére tábornok 
Hanoiból f. hó 13-ról jelenti, a francziák 
szorgosan dolgoznak a szállítási eszközök el­
készítésén, hogy előre nyomulhassanak. A 
csapatoknak semmi bajuk.

Pária, jan. 16. (Az «Egyetértés» távirata.) Pol. 
Gorr. Francziaország legközelebb tudatja Angolor­
szággal Egyiptomra vonatkozó javaslatait. A többi 
hatalmak cgyenkint fogják Francziaországot kö­
vetni. Határozottan állítják, hogy Francziaország és 
a három császárság közt nincs c tekintetben nézet- 
eltérés s Angolországra semmiféle presssiúl sem 
szándékoznak gyakorolni.

London, jan. 16. (Az «Egyetértés» tudó­
sítójának távirata.) Francziaország válasza 
Angolországnak Egyiptomra vonatkozó javas­
lataira még nem érkezett ide.

Róma, jan. 16. (Az «Egyetértés» távirata.) PoL 
Goit. Az Asszab-expedicziónak semmi köze ama 
tárgyalásokhoz, melyek Franczia- és Olaszország 
közt az Asszab és Obok közti gyarmatterület hatá­
rainak megállapítása végett folynak. Az egyezmény 
melyet a két kormány a Rabolta és Obok közti te­
rület határnak kitűzése czéljából kötött, régibb 
keletű.

Róma, jan. 16. (Az «Egyetértés» táv­
irata.) A (iKiforrna» ismétli amaz állításait, 
hogy Asszabba pótcsapatokat is fognak kül­
deni. A mostani expediczió előbb akklimati­
zálván ott magát, az újabb csapatok megér­
kezése után megszállja Zeilát és Berberát. A 
Nápolyban megjelenő «Corriere del Mastino» 
e jelentéshez még hozzáteszi, hogy Angolor­
szág Masszánál az olaszoknak akarja áten­
gedni s az expediczió Zeilát is megszállja. A 
Vörös tengeren való hajózást illetőleg, négy 
olasz társaság alkudozik a kormánynyal, 
Masszaua, Asszab, Tadj ura, Zeila és Berbern 
közt lietenkint létesítendő összeköttetés iránt.

Róma, jan. 16. (Az «Egyetértés» táv­
irata.) Valamennyi tengerész-liszt, a tartalé­
kosokat. sem véve ki, parancsot kapott, hogy 
útra készen legyen.

Nápoly, jan. 16. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
Ihinci/)e A/nadeo és tíottardo hajók ma indultak 
Asszabba. Az elindulás előtt óriási néptömeg gyűlt 
össze a parton. Cecchy kapitány a tíottardo hajón 
indult. Utolsó utasításait Nesszinában kapja.

Róma, jan. 16. (Az «Egyetértés» táv­
irata.) Bastoban fellázadtak a parasztok azért, 
mert megtiltották nekik a fagyüjtést és mert 
a szedett fát elvették tőlük. A segítségül hivott 
katonaságnak tüzelni kellett, 14 egyén meg­
sebesült.

Róma, jan. 16. (Az «Egyetértés» távirata.) Ka- 
labdában nagy szénbányát fedeztek fel, mely első 
Olaszországban.

Pétervár, jan. 1G. (Az «Egyetértés» távirata.) Az 
itteni kormányköröket kellemetlenül érintette az a kö­
rülmény, hogy a moszkvai városi képviselőknek legújabb 
választása alkalmával Csicserint, a kinek a koronázás 
után miniszleri kívánságra le kellett köszönni, újra be­
választották a város képviselőtestületébe s a belépéskor 
ünnepélyesen üdvözölték.

Belgrád, jan. 16. (Az «Egyetértés» táv­
irata.) Novákovics belügyminiszter beadta 
lemondását a királynak. Hogy a még most 
csak részleges miniszterválság még milyen 
mérveket ölthet, ez idő szerint nem sejthetni. 
A válság okai valószínűleg a bolgár konflik­
tus, a Carpi-féle affaire és azok a személyes 
súrlódások, a melyek Garasanin miniszterel­
nök és Novákovics közt folynak. Nem lehe­
tetlen, hogy Garasanin is visszalép.

Belgrád, jan. 16. (Az «Egyetértés» távirata.) 
A vasúti vezérigazgatóságnak újévkor Párisba való 
átköltözése és egy uj forgalmi igazgatóság felállítása 
következtében az itteni vasúti személyzetben nagy 
változások történtek. Az ez alkalommal kibocsátott 
idegen mérnökök közt az olasz Carpi Leonardo is 
van, kinek elbocsátása miatt a szerb és olasz kor­
mány közt diplomácziai konfliktus támadt, mely az 
olasz kormány követelései által oly élessé vált, hogy 
már a diplomácziai összeköttetés megszakításáról is 
beszéltek. Carpi atyja, az ismert olasz hazafi és 
kamarai tag, személyes jó barátja Mancim minisz­
ternek, s ebből kimagvarázliató, hogy az olasz kor­
mány annyira magáévá tette az ügyet. A baj oka uz 
volt, hogy Latour de Brie az uj forgalmi igazgató 
a dolgot igen komolyan fogta fel s most azon van, 
hogy a megtörténtet más diplomácziai utón ismét 
helyrehozza.

Berlin, jan. 16. A Xongo-értekezlet által kikül­
dött bizottság folytatta tanácskozását az afrikai par­
tokon leendő foglalások iránti szükséges módoza­
tok felett. E bizottság elé terjesztettek llarz és An­
golországnak e módozatokra vonatkozó indítványai 
is. Anglia a szükséges módozatokat a tartomány 
belsejében fekvő területekre alkalmaztatni kívánja. 
A bizottság holnap folytatja tanácskozásait. A kan- 
czellárnál hétfőn ebéd lesz, melyre a Kongo- 
értekezlet meghatalmazott képviselői hivatalosak.

Róma, jan. 16. A kamara mai ülésében a vas­
utakkal létrejött egyezményekről szóló törvényja­
vaslat első czikkét tárgyalta. A kormány azon ja­
vaslata fölött, hogy a milano-chiassoi [vonalak ad­
riai és földközi vasúthálózatra nézve közöseknek te­
kintessenek, névszerinti szavazás kiválhatott. Dep- 
retis kormányelnök fölvetette a bizalmi kérdést, 
a kamara azonbae nein volt határozatképes. A kor­
mánynak óriási többsége volt ugyan, de a határo­
zatképességhez majdnem száz képviselő hiányzott. 
Holnap újabb szavazás lesz.

Páris, jan. 16. A lyoni anarkhista-össze-
esk üvésröi szóló híreket megczáfolják.

Pária, jan. 16. A legutóbbi jelentések megerő­
sítik azt a hirt, hogy Peyron tengerészeti miniszter 
elhatározta, hogy leköszön, de lemondását csak a 
szenátusi választások után nyújtja be. A leköszönés 
azzal indokoltatik, liogz a gyarmatok a kereskedelmi 
minisztérium alá rendeltettek. :

Pária, jan. 16. Hasszán Felírni pasa Ferry 
kormányelnökkel értekezett. A pasa holnap uta­
zik el.

Pária, jan. 16. A tumbuktui követ holnap uta­
zik el és f. hó 20-án Bordeauxban száll hajóra. A 
követ a tumbuktui sejknek ajándékokat visz a fran­
czia kormánytól. Legközelebbről franczia misszió 
megy Tumbuktuba.

Pórit, jan. 16. A «Temps» szerint Olaszország 
Francziaország nyilatkozata folytán lemondott Zul- 
Iára vonatkozó tervéről, miután Francziaország az 
Adulis öbölre nézve jogait 1859 óla érvényesíti.

Páris, jan. 16. Ballerich Norbert, a «Cri du penple» 
szerkesztőségében megsebesült rendörtisztviselö meghall.

Vlua, jan. 16. A hullámok mn a rohamos dagály 
folytán a rakpartra és az angol sétatérre csapi ik és el­
árasztották a vendégfogadók és nyaralók piuczéit és te­
temes károkat okoztak.

London, jan. 16. A Khartum felé való 
előnyomulásról a Gakduli források mellől 
jan. 12-ről kelt jelentés szerint Stevart egész 
hadosztálya oda érkezett. A Hovveyiatti for­
rásoktól Gakdulig egyiptomi katonákat lát­
tak, kik ivóviz-szállitmányt kisértek. A csapat 
egészen fegyelmeden volt és ez ivóvizet maga 
használta el és abból másoknak átengedni 
vonakodott.

Konstantinápoly, jan. 16. Waldemar dán 
herczeg ide érkezett.

A horvát tartománygyülósből.
Zágráb, jan. 16. (Az «Egyetértés» tudósítójá­

nak távirata.) A tartománygyülés mai ülésén olyan 
zajos jelenetek játszódtak le, a minők még itt sem 
fordultak elő soha. Faukovics megtámadott válasz­
tásának vevifikácziójáról volt szó, s mig a bizottság 
az igazolást ajánlotta, a Starcsevics párti Paolovics 
elleninditványt nyújtott be,uj vizsgálóbizottság kikül­
dését sürgetve. Indítványát következőkép indokolta: 
Paukovics, mikor azenggi takarékpénztár igazgatója 
volt, órát és lánczot lopott s 100 frt fejében elzálo­
gosította. (Nagy mozgás.)

Paukovics: Hazudsz aljas rágalmazó. Ila van bá­
torságod lépj bíróság elé.

Paolovics: Sem nem hazudom, sem nem rágal­
mazok- Tanúim hitet lesznek rá.

Mazzura : A bizottság maga nem vizsgálta meg a 
választást, hanem csak hivatkozik a választási jegyző­
könyvre. Ama vádra nézve, hogy Paukovics 100 fo­
rintot lopott, a bizottság magával a vádlottal vezet­
tető a vizsgálatot. A mi azt a tettet illeti, mely 
miatt Paukovicsot, mint százados hadbírót három 
havi fogságra ítélték s a hadsereg kötelékéből ki­
lökték, azt mondja a szóló, hogy a pör irataiból de­
rítette ki ama tényeket, hogy Paukovics az ere­
detileg több mint 50 százalékra szóló váltó­
kat 50 százalékra szólókkal cserélte ki, miáltal 
bécsi hitelezői 14,000 forintnyi kárt szenvedtek. 
Paukovics továbbá Szokolay megliitolt tanút rá­
beszélte, hogy az 50%-ra szóló váltók jegyzékét 
előbbre keltezze, s tegyen esküt is, ha szükség lesz 
rá, mert az eskü nem nyom semmit. Maga Piskore- 
vics, kinek javára Pankovics a váltókat kicserélte, 
több tanú előtt úgy nyilatkozott, hogy neki ez a 
dolog 500 aranyba került. (Nyugtalanság a jobb­
oldalon.)

Paukovics: Ez hazugság.
Starcsevics felszólítja az elnököt, hogy utasítsa 

rendre Paukovicsot. íla én mondanám ezt — igy 
szól — azonnal kizárnátok. Így szolgáltattok ti igaz­
ságot !

Mazzura folytatja beszédét s ismétli, hogy a mit 
mondott, az mind való tény. Mikor arról volt szó, 
hogy Paukovicsot elítéljék, az előadó ezt csupán 
hivatalos hatalommal való visszaélésnek kvalifikálta, 
mert Paukovics addig büntetlen előéletű volt s csak 
azt indítványozta, hogy három havi fogsággal, 
s a szolgálatból való elbocsátással büntessék. Ezek­
kel szemben jogot érez szóló annak kijelentésére, 
hogy olyan emberek, minő Paukovics, nem lehetnek 
az ó kollegái.

‘ Tuskán azt következteti Mazzura fejtegetéseiből, 
hogy Paukovics tettét nem érdeme szerint kvalifi­
kálták. Szintén uj bizottság kiküldését követeli.

Zsivkovics: Mazzura csak gyengén felelt meg ab­
beli kötelességének, hogy az általa fölhozott váda­
kat bebizonyítja. Szónok határozottan visszautasítja 
azt a gyanúsítást, hogy a bizottság részrehajlóan 
járt el. A bizottságnak csak az volt a feladata, hogy 
megvizsgálja: vájjon a választás ellen beadott tilta­
kozás alapos vádakon nyugszik? Én — úgymond a 
szónok — két napon át tanulmányoztam az irato­
kat a báni táblán és a legünnepélyesebben kijelen­
tem, hogy ezek közt nyoma sem volt található ha­
szonlesésből elkövetett vétkes cselekménynek. (Moz­
gás. Ellenmoridás balról.) 1873-ban Paukovicstól az 
akkori kormány (a Muzuranics-féle) ugyanezek a 
vádak miatt mozdította el valóságos török módra a 
közjcgyzöségtól. (Nevetés; lárma.)

Starcsevics: Hiszen ön is tagja volt ennek a kor­
mánynak. (Zsivio balról.)

Zsivkovics: Paukovics a legmagasabb helyen 
keresett orvoslást, a mely a kormány határozatát 
rögtön megsemmisítette. Paukovicsot a polgári bí­
róság egyáltalán nem ítélte volna el. Ö hitelezői 
számára több ezer frtot mentett meg. A tanuk, a 
kik Paukovics ellen fölléptek, mind erkölcsileg mé­
lyen sülyedt egyének voltak. Paolovics ellen for­
dulva azt mondja a szónok, hogy ha vádjait betudja 
bizonyítani, forduljon az illetékes bírósághoz.

Frank visszautasítja a szemrehányást, mely sze­
rint a vizsgáló bizottság részrehajlón járt el. Külön­
ben ő nem ért mindenben egyet a bizottsággal; 
külön határozati javaslatot nyújtott be az iránt, 
hogy további vizsgálatok teljesittessenek. (Tetszés a 
baloldalon.) Vissza kell utasítania azt a szemrehá­
nyást is, hogy ő leplezgeli a dolgot, mert ú csak azt 
várta, hogy az előadó ismertesse inog a tartomány- 
gyűléssel a tényállási. Mert az előadó ezt elmu­
lasztotta, a szónok ki akarta egészíteni az ed­
dig ismert adatokat. Mazzura azonban már közlütte 
h tényállást és igy ó csak azt jelenti ki, hogy 
Mazzura az esetet épen úgy adta elő, mint az az 
ügyiratokban meg van írva. (Nagy mozgás a ház 
minden részén. Felkiáltások balról: Halljátok?!)

Zsivkovics: Így csak Frank beszélhet.
Frank (izgatottan): Kérjék be rögtön a [báni táb­

lától az aktákat és ha valótlanságot mondtam, én 
rögtön leteszem mandátumomat, mint a ki arra 
nem méltó. (Hosszan tartó zsiviózás és taps. Felki­
áltások balról: «Halljátok! Így beszél egy becsüle­
tes ember!») Paukovics alakilag igazolandó; a 
tényállásról mindenki megformálhatja magának 
a maga Ítéletét, ha a bizottság őt máskép kvalifi­
kálja is. (Élénk zsivió balon, ellentmondás jobbról.)

Kamenár zavaros, ellentmondásokkal teli elő­
adásban uj bizottság kiküldését kívánja.

Beszéde alatt a képviselők legnagyobb része ki­
megy a teremből.

Starcsevics: Most kirolmnnak, mintha ott kiui 
promenade volna. Kivételem, hogy az elnöksi-e 
azokat az urakat visszahívja. (Derültség.)

Hinkovics kérdi, vájjon a tariománygyülésfiek 
csak az ítélet formai részével koll-c foglalkoznia, 
vagy pedig belebocsátkozhatik-c a vád anyagi ré­
szébe is? A szóló azt értette meg Mazzura beszédé­
ből, hogy Paukovics haszonlesésből követte cl let­
tét. Suvkovics (?) azt állította, hagy a katonai bíró­
ságok szigorúan Ítélnek. A szóló nézete szerint nagy 
hiba terheli a katonai bíróságot, mert egyszerűen 
elsiklott ama gyanuokok fölött, melyeket hit alall 
vallott tanuk megerősítettek. A többség soraiban 
két olyan képviselő ül, ki az ítélethozatalban részt 
vett. Azok szolgálhatnának felvilágosítással, llinko- 
vics azt kívánja, hogy |uj bizottságot küldjenek ki.

Starcsevics azt óhajtja, hogy az esetet a közerköl- 
csiség szempontjából bírálják meg. Gondoljátok 
meg — úgymond — hogy a mii határoztok, azt 
megtudja az egész világ s azt fogják mondani, 
hogy a horvátok nemcsak barbárok, hanem még a 
közcrkölcsiséget is lábbal li pórjuk. — Kérdi Zsiv- 
kovicsol, hogyan szolgálhatott olyan kormány alatt, 
melyet maga is töröknek nevez. Tehát ő maga is 
török s jól tenné, iia elmenne Konstantinápolyim. 
(Derültség). Azt mondják, hogy Paukovics a leg­
magasabb helyen kapta meg a közjegyzői tisz­
tet. Nagyon mélyre sülyedtünk mi, ha ez csak­
ugyan igaz. De a szóló nem bízik ennek való­
ságában, hogy nem a legmagasabb, hanem kö­
zépső helyen (Budapesten) kapta a közjegyzősőgei. 
— A tegnapi ülésen — igy folytatja — Pejacsevich 
ügyét referáltátok, a ki nem szerezte meg maga ré­
szére az abszolút többségei. Tegnap anyagi szem­
pontból kelleték, most meg formális szempontból 
akartok Ítélni. Úgy látszik, hogy li a hasatokkal gon­
dolkoztok, s máskép Ítéllek, ha babot, s máskép, ha 
pecsenyét ettetek. Paolovics nem azt mondja 
hogy Paukovics 100 forintot lopott készpénzben, 
hanem hogy órát és lánczot lopott. Hanem hát 
ti belekapaszkodtok a száz forintba, hogy meg­
mentsétek Paukovicsot. A kit nem tartottak 
arra érdemesnek, hogy osztrák katonatiszt legyen, 
az nem foglalhat helyet a hős horvát nemzet kép­
viselői közt. (Zajos ellenmondások a jobboldalon. 
Zsivió-kiáltások balról.)

Gyurkovics a bizottság javaslatát pártolja s ne­
vetségesnek mondja Slavcsevicsnek azt a kívánsá­
gát, hogy a jelen esetet a közerkölcsiség szempont­
jából vegyék bírálat alá.

Paukovics hosszabb beszédben védekezik az 
ellene felhozott vádak ellen. Bakacsicsot társai elő­
ször is ittas állapotban bírták rá, hogy a felhozolt 
vádakat ellene szórja. (Viharos ellenmondás balról.)

Bakarcsús az elnökhöz: Ha rendre nem utasítja 
ezt az embert, úgy felpofozom !

Erre óriási zaj támad, a teremben csoportok ala­
kulnak s hevesen gesztikulálnak. Paukovics foly­
tatni akarja beszédét, de a nagy zajban nem hallani 
szavát.

Gyurgyevics alelnük csendet kér.
Paukovics folytatja beszédéi: A mi a zenggi vá­

dakat illeti, úgymond, azokat Mazuranics pártja 
kezdte terjeszteni, s Mazzura mint sprilus familiá­
ris képviseli itt azt a pártol. Az a lap, mely en­
gem osztrák kémnek nevezett, maga kénytelen volt 
ezt a vádat visszavonni. Mazzura parvenünek neve­
zett engem. En minden iskolát a legjobb sikerrel 
végeztem s benszülött vagyok, ellenben Mazzura 
idegen jövevény s közönséges dcnuncziáns, a ki nein 
érdemli meg a jogtudor! czimel. (Nagy zaj.) lén be­
csületemet védem.

Kumicsics: A gályarabok is emlegetik a becsüle­
tet. Paolovics annyit ért az ügyekhez, mint a szamár 
az abcliez.

Legnagyobb ellenségein Milensnilc maga mondta 
nekem, hogy a 100 frtra vonatkozó gyanúsítás alap­
talan. Paolovics 14,000 forinttal tartozik különböző 
pénzintézeteknek, ámbár egész vagyona csak néhány 
1000 forintot ér.

Paolovics (izgatottan ugrik fel helyéről): Te szem­
telen bitang, te hazug! téged pimaszt felelősségre 
vonlak, nem vagyok adós egy krajczárral sem és 
100,000 forint értékű vagyonon! van. (Nagy mozgás.) 
Az elnök csenget.

Kamenár : Én ki logom őt vinni!
Paukovics: Én Zcnggben tekintélyes személy va­

gyok és egyetlen társaságból sem zárlak ki, mig 
Paolovicsot egyetlen egybe sem bocsátották be.

Paolovics szólni akar.
Paukovics elhagyja a termet.
Paolovics: U kimegy, hogy ne hallja, mily hazug­

ságokat hozott fel.
Elnök rendre utasítja szólót.
Paolovics ismételten kísérleteket tesz szólani, de 

elnök megakadályozza.
Zcnkovics előadó, tartós nyugtalanság közepeit, 

védi a bizottsági javaslatot, beszédét a hírlapírói 
karzaton hallani sem lehet.

Erre következett a szavazás, 37 szavazat az iga­
zolás melleit, 31 ellene adatoll be, egy szavazatlap 
üres volt.

A többséghez tartozó számos képviselő tartózkodott 
a szavazástól. Többen a többség tagjai közül az el­
lenzékkel szavaztak. Paukovics igazoltatott.

Ezután következeit a Kumicsics igazolására vonat­
kozó jelentés tárgyalása.

Frank előadó olvassa a bizottsági jelentést, mire 
az ülés holnapra clhalaszlatik.

Zágráb, jan. 16. (Az «Egyetértés» tu­
dósítójának távirata.) A többség klubja ma 
este jelölte ki a házszabályok módosítására 
hivatott tizenütüs bizottság tagjait. Az ellen­
zéknek négy helyet hagyott e bizottságban, 
még pedig hármat a starcsevicsistáknak s 
egyet a Slrossmaycr-párlnak.

Zágráb, jan. 16. (Az «Egyetértés» tudósitójá­
nak távirata.) Paukovics, Krsnjavi és J'oppucics 
képviselők állal kihivalta Paolovicsot. A Slarcsc- 
vics-párt klubja ma este tárgyalta ez ügyet; a pár­
baj mindenesetre megtörténik.

Zágráb, jan. 16. (Az «Egyetértés» tudósítójá­
nak távirata.) A tartomány-gyűlés mentelmi bizott­
sága végkép elvetette mai ülésén Starcsevics Dávid 
indítványát, mely szerint hivassák föl a kormány, 
hogy tegyen lépéseket illetékes helyen a Radosc- 
vics képviselő ellen megindított bocsü 1 otbirósági el­
járás miatt. Barcsics fönlarlotla magának a jogot, 
hogy a tarlománygyülésen ellenindilványnyal lép­
jen föl.

KÖZGAZDASÁG.
Temesvár, jan. 1G. Az. osztrák kereskedelmi minisz­

térium táviratilag felhívta a magyar kereskedelmi mi­
niszter figyelmét arra a körülményre, hogy Temesváron 
a,szarvasmarhák közt valószínűleg száj- cs körömfá- 
/as-járvány uralkodik, mert a Mécsbe felhajtott hízó- 
marhákon állítólag c járványos betegség észlelteit. A 
kereskedelmi miniszter távirati rendeleti; folytán a hely­
beli városi hatóság az illem. gyártelepeknél szigorú vizs­
gálatot indított és az olt hízó állatokat teljesen 
egészségeseknek találta.

Bócs, jan. 16. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) A magyar és osztrák szesziparosok ma tar­
tották értekezletüket az Imperial fogadóban. Az ér­
tekezleten képviselve voltak a jelentékenyebb szesz-
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JANUÁR 17. 1885
városok, meg pedig: Maullmer, Springer, Girar- 

delli és Kiilner Becsből; Leipziger, Stern, Linzer és 
Adler Budapestről; Provche, kolini részvénytársa­
ság, Eisclil és Lederer Prágából; Neumann Aradról 
atb. Hosszabb megbeszélés illán egyhangúlag helye­
selték a magyar szesziparosok által a szeszkivitel 
rendezésére kezdeményezett lépéseket és elhatároz­
lak, hogy a termelőket ebben az ügyben a február 
«‘lején tartandó értekezletre meghívják.

Lemberg, ja». 10. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) A keleti transversalis vasút huczacz-kopy- 
rzvncczi vonal, mely két év előtt adatott át a személy- 
forgalomnak, oly rosszul van építve, hogy a pálya­
test sok helyen lesüppedt és a forgalom életveszélyes. A 
Dziennik Polski jelenti, hogy a kormány a forgalmat be 
akarja szüntetni és tavaszszal az egész vonalat át­
építeni.

Prága, jan. 10. (Az »Egy lértés» távirata.) Ripka 
törvényszéki biró két^ fogalmazóval reggel ól i fonyilő- 
hnu gi h ázni utazó sokat art a bukott cseh fáid hi- 
tel társaság üg>él> n lólih !; közöd egy jelentékeny 
ezukorezég főnökénél, ki a társasággal élénk ilzle'i ősz- 

>ck '! lésben állott. Irományukat keresnek, melyek a 
Kuf/ler-iwrc vonatkoznak.

Berlin. I*. 10. (Az • E vétóit, s» tudósítójának táv- 
i a la.' .Nvhánv i: .p fc.ti nn-rik Jak ielenlékcny mennyi­
ségű eznlcrot vásárolnak Sziléziábin és Szászor- 
s:ágbm.

Berlin, jan. 10. (Az. «Egyetértés» távirata.) A <P/a 
százalékosj konszolidált porosz kölcsönből, melynek 
konverzióját a tartományi gyűlésben javasolták, még 
540 millió márka van forgalomban. — Nagyon feltűnik 
itt, hogy a vámnovella tekintetében a porosz állami 
tanácsol nem is kérdezték.

Berlin, ián. 10 (Az «E.yetérlé«» távirata.) Pol. Corr. 
Még mindig nem haiámzlál; el. hogy a megnyitandó né­
met tengeri hajózás: rónai Hennából vágy Trieszt­
iiül induljon-e ki. A v.riasztásnál első sorban kereske­
delmi érdekel: jönne'- tekintetbe és ezek inkább Trieszt 
mellett szólnak. Ha Triesztre esik a választás, úgy ez. az. 
Auszlria-Magyarerszág é* Németország közti kapcsot 
csak szorosabbra fogja fűzni.

Fúrta, jan. 10. (Az "Egyetértés* tudósítójának táv­
irata.) Mi1 t a Pariser Börsenblatt jelenti, az Union 
Generale : a lov. b i Ifi nt li/eielt hitelezőinek.

Paris, i.11’. 10. \7 «E y. férlé--» tmlóci!ójának táv­
ra ! J: a feil a < owgtoir d' Escnmpie képviselője

igry® ---------------------------- . .
január hó lo-től érvényes VI. füzetéhez f. évi január 
20-án az I. sz. pótlék lép hatályba, mely az 1. sz. kivé­
teles díjszabás törlését, sajtóhiba-javításokat és ui díjté­
telek életbeléptetését tartalmazza. E pótlék példányai 
a m. kir. államvasutak díjszabási ügyosztályában kap­
hatók.

£ A belga osztrAk-tnagyar kötelék forgalomban 
lovak szállítására 1883. évi október 1 -je óta érvényes 
közvetlen díjszabás 1885, február 15-én hatályon kívül 
helyezi tik.

5 A rozonyól eözfttrée* tulajdonosai szemben min 
téves hírekkel, bogy a cv/furész működését végleg meg­
szűnt'Kék, kijelentik, hogy a gyártást csak is néhány 
hasznavehetetlenné vált alkatrésznek kijavítása végett 
ezekkel összeköttetésben levő telepen szüntették meg 
ideiglenesen, a munkások teljes létszámának megtartása 
mellett. A hibás alkatrészek kijavítása után a gyár teljes 
erővel föl)tatja a működést.

\ :i lazauta-n Púi is ha való 
b* n fog tölteni.
I illés» távirata.) Pol. Corr- 

1. •ml .1» egy olasz svájezi hi- 
" - ■• ni ama vámkezelési 
«’• •• végeit, inehek Olaszország 

■ Olaszország oly vámknrtelt 
■Magjarot /ágyai kút II; hírlik, 
mut.it,( Zik one. A czél főké* 

ka kdyozása, melvet különösen

a konstantn ip- 
zásánál néhány napol B- 

Róaia, jan. 10 (A «
Februárban Conio vág. 
zott ig t v * nácskoz: -I. 
dijjerenc'.iák kiecn i 
I Sv ijez közt felmer ni: 
kiv. • , a I ilyent An-ztn 
liogv Sv.'j' Z li ■ jl ndónak 
pon ama cscmp' sz. t me 
Tessinból folytatnak.

Pétereár. j.m. 10. (Az »Egyeiérlés» ludósitójának 
távi. ila 'Mit I Bushevija, ijedemnsti- érteiül tüze- 
I :.r • V lások I' ívna- az orosz ériékeknek a bécsi 
ióisdcn v..!o bevezetése iiánl.

Bel^r'-d. ián. 10. (Az. •E.yctérlé<» livirala.) A kor- 
in > t .. ' it' lói .o.<vn tói megtagadta a válj evő-
I brénovari vasút pe. é;c r? engedélyt, mert Bel- 

r.i h t ; 'in ■ I.' ia károsítani. ellenben elliatározta, h >py 
a szemhö vilikplunui vauit « pilesvt a tavaszszal

Pol.
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tiszta jövedelme k 
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(Az •Egyetértés» távirata.) 
iti csatlakozások építésé- 
oltom.ui ti nik es a Comptoir 
I aj 11 -ci végleges szerződést 

■ I következük : 1. Az alaki-
- a V :la . lóit biró-ág lll'iló- 

tó'ágek . Iá I g tartozni. 2. A 
■ ' lrankbol főt: táljani; az alu- 
j appal a császári midé meg- 
11 .ni. A bizli s lek egy ne* 
in.uh lé e illan !i teelidó. 3. A 
fontra ri:g, < az éj it és be- 
az állaim pénztárban ma- 

az átlag minden tizen- 
• I i' -iipiiií.i álliMimsok költ- 
«•"i.Ul'U fiánkban állapítottak 
ti- telelek I,izeiéi, melyet a 
v.i.lozatlanul ellogndjn. 0. A 
ig egye emle/eeen kezcsked- 
LetiS,-niuieléiől. 7. A vallal- 
ura, bogy .; csatlakozásokat 

ill iú. s. Az építi I a balárokb z lég­
it- kon kel. megki zd'-ni. 9. A túrók 
mi .1 a I írs.i-agi a- az építési tukc 

kot klímától fizetni és az egesz tokét 
ilizeli.i. Ük A körn i'my kölelezeltsé- 
it e! ó - rlian a in lúd ó, továbbá a 
kra -."I • I Izálo .jog és e vasutak 
•pezik. II. A iars.ij.ig előjogot nyer 

X 'i.ai ik ti,cnieie, milK'lyla torok kor­
ín .íny korlátlan bírt kába veszi azokat, » a kezelést 
.ól.nini g lolylalni nem ...:u j

Konstantinápoly, jan. Ui. (Az »Egyetértés» távirat -«.) 
Pol. t.-oir. I'.t azt In-zik, lm ya vasúti csatlakozások 
ügyében kötött egyezményre vonatkozó császári irndet 
I- ui s 'kar. ku . v le j k tvm-i. A iiirek, melyek szerint 
Aii-zt, ÍT.M.i'r-yaroisz.i;- a p it.ua ez ügyi»:. pressziot gya­
korolt v ina, alapi liánok. Való C ak az, llo.V a/ oszll.'k- 
ma yar és zeit, képviselők személyes befolyásukkal 
-leltették ez úgy eünie;e-él; zal. golásiól sib. azonban 
szó sem volt.

Newyorlc, jan. IC. Oliver Sons and Philipps
pittsburgi vasgyárosuk megszüntetlek fizetéseiket, kije- 
lentelték azonban, ho y az ós-res adósságukat kifizethe­
tik. E vasgyár.'k né.y. zár munkást fog la L ózta t lak gyári 
helyiségeikben. Az Oliver and Roberts cziiiiü sodrony- 
gyartúrsubit -zin é.i megszütiteile fizetéseit és adósságai 
törlesztése iránt a pittsburgi Vasgyárosokéhoz hasonló 
i yil.dk: zulut le t.

Paris, jan. IC. (Az «Egyetértési) tudósítójának 
távirata.) iioulcrartl-fvrfjaloin» fi ú. — perez. 
3 százalékos l'ranczia járadi k 7U.G8, 4 >.* százalékos 
franczia járadék 109.78, ulas/járadé-k 1)7.22, olto- 
mán hank CU2.—, tőrük dohány-részvény —.—. 
Szilárd.

VEGYES lí.ÖZLEMÉNYEK.
íTancvta vánifclemoUsoU. l-imbletluk, bogy

szeinl-eu a t' I v, ze'.t E.uezia x. i. b b iiielé-ekkel úgy az 
!. mini a magyar koimány iclorziáli lói vény javas- 

biot szándékozik a lörvénylmzas elé terjeszteni. A j -vas- 
lat, mi' ■> I'ivn.l lb all II ja. már teljesen elké.-Z.nt! s 
mindkét helyen e yidóben fogják betörj szteni, mihelyt 
a franczia kamiira gobonavámfclemelési ügyet túr- 
gyalnt kezdi. Ez jan. 29-lco elölt nem lörlénhetik, mert 
.. gabona- és mar avám felei elése ügyének lanulmii- 
nyozasa végett m, -v.il «/i tt i.izotl-ág e, .k az emliiutt 
napon terjeszti be jelentéséi. Minden isiire szükséges,

I j va-|.it ii/x náli-o., mi l 
yalias—k, I mikor Ikanczia- 
•l mái - ifii -a.it.ik >- életbe 
t'v a l ir/v.il.i-oklml a franczia 
l a. u/ia iparra is lend, lia 
cl; es'pi t mérni, mint

In gy az említeti ssu 
Ausztriában i.c akkor tm 
ors/á/lmn a váinf« b-mcl 
léptettél . bánom előbb,
.vl.mii- raak .a sák, bog­
ii, in u.iyyol b, i!e Iv.alál
milyent ők Ausitria-Magyurorsz tg terményei ellen ira- 
Iív'- -ak. noha csak ma < v. .k-k vámját lebet lügtön 
lel, meliM. melyekre a L c főbb edvi-zmény l.i nem ter­
el. Ko'öi.b, ii mint , Poi. C-.rr.-n-k P ri-ból jelentik,

leien uí, élii ix tervét ciha-a ki I n.áii) a gnLon.
Ir-vtolta.

A u:. klr. államvastitak • vmabin január 
I iul 7-ikvig sza.hími i-uC.jU uuisl és 1339C0 tonna árut. 
A bevéteb k voltak adón ti el; né.kél 513C3U Irt, vagyis 
kilomelerenlxirit (4171 ki'mnélcr után) 123 fit. 1884-ik 
év hasonló idöszukáli.ii vi lir.k a bevétetek 49079(1 lit, 
vagyis kilométeren kint (3909 kilométer után) 125 írt. 
Tehát 18S5-ben több volt .. bevétel 22840 filial.

; Mérsékelt íiijtótclek. Budapestről és ezon alul 
fekvő állomásokról teljes I.ue-iiakomám.okb.'ui Lipcsébe 
i.'iiuclt iisziilt szilva, szilvái/, is asz■ It’ gyiiumlus után 
dij-zaliisilag törté' end,) érvényesilésig, de legkécőbb 
tolyó év végéig rovatolás utján mérsékelt díjtételek lép­
tettek életbe.

Menettérti jegyek. E. é. január 20-tól kezdve a 
m. kir. államvasutak budapesti személypályaudvaráról 
a/, alább fel.-orolt állomásokra, valamint viszont, 10 
napi érvényessé gél b.ró, gymsvnnatokra azonban nem 
érvényes íl. I : Hl. oszt. menett- rti jegyek fognak ki

A magyar királyi államvasutak forgalma 
doczember havában.

1884.

ln.70; Orosházi II. oszt. 15, 111. oszt. 10.70. E je­
gyekre nézve ugyanazok a batároziminyok mérvadók, mi- 
Ivek a ni. kir. államvasutakun lenálló személydijsZahas 
IV. pótlékában az ott 1. A) pont alatt felsorolt menet- 
)íili jegyekre nézve fog'altalnak.

megnevezése

Üzleti

kilointte-

itf-iTTtxsí

Blazé.1 látott I Bővít
személyek

1884 j isai

áruk l's’rtlí
tonnákban I 5 Efc

1884 1 1883 lö1"-
forea-

lombul

Magyar kir. 
állam-

j I
I

j

Ar.ui-tuUH'S- 
vari Vasút 

Di'breczen-
hajdúnánási

8100 74a; 9900 7000 17760 24750
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hasunlú 
hnváliox

—- az orezögoo Iparegyesület kertész 
tálya e hó 19-én (liélfön) délután 5 úrako 
szervező gyűlését a következő napirenddel:
2 alelnök, a választmány, a jegyző, a könyv

M. kir. ftltnmvasntak........... + 683954
Arnd-teinesvári vasul ... + 
Debreczcn-nánási vasút ... —

Bevételek

végéig
86.970366

898350
15930

4080,

Kullinblet 
az. elí'ií

-f 1024774 
4- 4003

SORSOLÁS.
— A magyar Jolzáloghltelbank 5“/o-os 4-0 éves 

zálogleveleinek a mai napon hatósági biztos és a fel* 
üuyeló bizottság jelenlétében történt negyedik kisorsolnia 
alkalmával a következő számok búzáitok ki, u. tn.:5000 filial : 4 87 130 195 419 584 Cl2 b 14 /57 
1225 1215 1308 1391 1447 1528 1598 IG04 1C77.1000 írttal • 19 63 264 296 326 430 699 800 887
905 948 956 1150 1378 1393 1420 1503 1533 1558
1640 1782 1834 1844 1930 2030 2300 2553 2556 2680
27u10 n‘" r °•ní' ■)»,« oo/ic. -JOIQ Q< 1 ír, '-t# ‘-tdtltd
3692
59C6 CÖ89 6217 6512 7097 71Ó0 7249 7468 7777 7971

' 60Ó forinttal: 121 151 423 541 579 733 747 914.
ÍOO forinttal: 123 157 172 257 281 342 417 647 

69C 701 921 930 955 974 975 980 1104 1130 1173 
1304 1336 1611 1683 1713 1721 1722 1803 2036 
2110 2114 2249 2460 2481 2628 2650 2687 2762 
2764 3018 3057 3126 3130 3294 3332 3404 3405 3407
3408 3413 3045 304G 3047 3925 4009 4435 4581 4094
4806 4848 4959 5053 5130 5272 5372 5727 5/905913
5901 5902 01lö 0221 6496 6681 7043 7083 7107 71/4
7175 7315 7325 7522 7592 7669 7683 7721 78147929
7944 7995 8068 8114 8236. Kisorsoltatott lellát össze­
sen 173,200 lit érléket képviselő záloglevél. E kisorsolt 
záloglevelek 1885. julius 15-tól kezdve teljes névérték- 
ben váltatnak be: Budapesten: a bank pénztáránál (Lr- 
zsébellér 9.) és a magyar leszámítoló- és vnltóbankuál. 
Becsben : az Unvm-Barikuál. Majna m. Frankfurtban : 
a Deutsche Eííecten- und VVecbselbanknál. Berlinben: 
Mendelssohn et Comp. bankháznál. A fentebbi zálog­
levelek kamatozása 1885. julius 15-én megszűnik.

Az 5j°/o-os 25 éves zálogleveleinek a mai napon tör­
tént tizenötödik kisorsolása alkalmával a kővetkező 
számuk huzal lak ki, u. in.:

Lit. A. ÍOOO frtlal 293 412 542 603 605 607 608 
610 612 614 616 617 618 620 621 622 623 624 626
627 628 629 031 634 635 636 638 639 640 642 643
645 646 649 650 652 653 654 655 660 664 665 666
608 071 673 681 683 685 686 687 C90 691 692 700
705 722 724 726 727 728 744 760 761 763 764 768
769 772 774 776 777 778 779 784 785 788 790 791
814 817 S18 820 821 822 824 820 827 828 829 830
831 832 833 835 836 837 838 854 855 859 873 880
882 884 888 907 923 920 927 928 929 931 932 933
934 935 936 937 939 940 941 942 943 944 946 956
901 963 904 1(X)4 012 014 015 024 051 057 059 OGO 
071 072 073 074 079 094 105 106 126 130 132 135
152 154 177 178 179 180 181 182 183 184 188 195
21I 212 213 214 215 216 217 218 227 230 233 235
237 239 240 247 250 250 257 201 202 204 205 200
207 208 27U 273 274 270 297 298 300 305 310 313
310 318 327 331 332 333 335 337 351 352 355 357
358 359 300 307 368 393 399 431 433 465 467 523
524 535 571 631 670 675 705 709 717 737 742 763
780 832 943 956 989 993 995 2019 205 265 271 387
399 400 517 523 556 055 657 658 662 661 681 701
731 781.

Lit. B. 500 filial. 137 167 168 213 218 222 223 
227 242 243 247 249 258 262 286 288 289 290 292
296 297 298 305 306 307 310 314 315 319 320 322
323 327 331 332 335 337 339 343 348 350 358 361
363 372 373 376 377 389 390 391 392 393 415 416
420 427 438 442 443 444 499 531 545 634 646 652
605 084 093 097 715 721 732 742 769 818 847 856
950 952 1013.

Lit. C. ÍOO írttal 292 318 386 39G 398 488 551 557 
585 590 621 030 09.3 096 700 708 832 866 891 962
973 982 983 991 995 996 1011 021 032 035 044 045
077 079 080 080 (188 105 111 117 128 133 134 151
153 157 158 161 164 169 173 176 194 195 200 209
277 280 289 295 302 303 323 390 418 438 439 442 
450 484 480 492 497 502 521 551 575 592 597 002
606 032 050 093 698 733 781 799 835 863 882 910
920 026 942 952 957 2077 093 165 167 200 203 272 
322 325 360.

Lit. D. SOfrttal 378 396 404 629 G30 634 635 636 
638 G43 047 066.

Kisorsoltatott tehát összesen 313,300 frt értéket kép­
viselő záloglevél.

E kisorsolt záloglevelek 1885. julius 15-tól kezdve tel­
je« névérlékben váltatnak he : Budapesten : a b;mk pénz­
táránál (Erzsvbeltér 9.) és a magyav leszámítoló- és vál­
tóbanknál. Birsben : az Unioii-Banknál. Majna m. Frank­
furtban: a Deutsche Elfedem und Wecbselbanknál. 
Berlinben: M ndelssobn und Comp. bankháznál.

A fentebbi záloglevelek kamatozása 1885. julius 15-én 
megszűnik.

Az 5J%-os 40 éves zálogleveleinek a mai napon tör­
tént negyedik kisorsolása alkalmával n következő számok 
hoz,-ittál; ki, ti. m. ; 5000 fittől : 53 54 55 56 57 58. 
ÍOOO írttal: 50 192. ICO frt tál: 40 47 50 51. Kisorsol- 
Intett tehát összesen 32,400 frt éltéket képviselő zálog- 
1 vél. E kisorsolt záloglevelek 1885. julius 15-től kezdve 
teljes névérlékben váltatl ak be : Budapesten : a bank 
pénztáránál (E-zsébcttér 9.) és a magyar leszámítoló- és 
vúltóbanknál. Becsben: az Unioii-Banknál. Majna ni. 
Frankfurtban : a Deutschen Effecten- und Wecbselbank­
nál. Berlinben : Mendelssohn und Comp. bankháznál.
A fentebbi záloglevelek kamatozása 1885. julius 15-én 
megszűnik.

IPARÜGYEK.
— A rendőrség óa az Ipar. A fővárosban van 

mintegy tizenöt szikvizgyár. Minden gyáros rányomulja 
a szilunlejt-kre a saját ezégét, a mi igen helyes intézke­
dés, mert így a gyártmány eredete könnyen fölismerhető 
ev< n, iietnlűui visszaélések azonnal megtorlandúk és a 

közönség a jobb gyártmányuk forrását könnyen felismer­
vén. alkalmat talál szükségletét állandóan ugyanabból a 
forrásból iedeziii. Megtörténik azonban sok esetben 
hoey a unni vásárló közönség az üres szifon-üveget neu! 
abba a boltba viszi vissza, melyből tegnap vagy tegnap- 
előtt vette: de a kereskedők készséggel veszik át vagy 
cserélik ki a nem tőlük vásárolt üvegeket is, mert a 
a szilongyárosok egymás között megegyeztek abban, hogy 
az elcserélt üvegeket idóiöl-idöre ki fogjak cserélni. Az 
is természetes, hogy a gyáros, a kihez 10-15 idegen 
üveg kerüli, megvárja, a inig bizonyos mennyiség össze- 
tr.til, meri a kicserélést dnrubonkint eszközölni fe­
lette költséges dolog volna. A rendőrség vala­
hogy neszei vevén a szóda-gyárosok között fenálló eme 
é;z- és okszerű karteUröl, e napokban valóságos razziát 
tartott a gyárakban s minden idegen üveget, melyet cy- 
egy gyárban talált, elkobzott I Sót ezenfelül minden 
gyárost, a kinél inás czéggel ellátott üveget talált, 30 
míg megbírságolt. A szikvizgyárosok kénytelen voltok a 
Lírott bírságot megfizetni es mindössze az elkobzott 
üvegeke kerték vissza, melyeknek értéke darabunkint 
/0 kr. Azonban a rendőrségnek esze ágában sem volt 
az értékes üvegeket visszaszolgáltatni. Az iparukban ér­
zékenyén sújtott és keresetükben gátolt gyárosuk erre 
paiviszszai lorduliak a belügyminhzterhez, a inig azon- 
bm c magas helyről a dolgot megvizsgálják, addig a 
rendőrség koboz, bírságol és idestova néhány ki­
sebb gyárost sikerülni fog tönkre tennie. — Va­
lóban az -mi állapotok ezek, mikor a rendőrség 
kénye kedve szerint józan ok nélkül gátat vet az 
ipar gyakorlásában, sut rendszeres vexuturával egyes

gyái oso .iial. direkt.' any.. i" inegi onlásiiru túrel;>/ik. 
— Sajnos, hogy ez önkénves eljárásnak a belügymi­
niszter sem tud véget vetni és megengedi, hogy alantas 
közegei az uj iparltirvény Bénájának kezdőién ostromál­
lapotba helyezze a becsületes munkát és n tisztességes 
keresetet. Es megengedhetőnek tartja ez eljárást ugyanaz 
a miniszter, a ki tegnap egyik ‘kollegája inicziativáju 
folytán egyes gyárakat meh-gen prelegál, ma pedig egy 
egész, tiszlességos fejlődésnek induló iparágai exi zten- 
cziájában veszélyeztet. Pedig nem ez. nz. iparpárlulásnal; 
oly fönnen hangoztatott módja és utjai

— Csizmadia Ipartestület. Az. uj városháza tár­
salgó termében ma délután gyűltek össze a főváros csiz­
madia iparosai, hogy testiiletiiket a törvény szabályai 
szerint megalkossák. Becker Károly IV. kerületi elöl­
járó üdvözli a szép számban összegyűlt tagokat, mire 
Jnohuszka Feroncz IV. kerületi jegyző konstatálja, 
bogy a fővárosi csizmadia iparosok két harmada a meg­
alakulást kívánja, minek folytan a jelen gyűlést liatáro- 
zatképc-nek mondja ki s fölkéri a jelenlevőket, hogy 
ideiglenes elnököt és jegyzőt válaszszanak, a mi meglür- 
ténvén, áttértek az alapszabály tárgyalására, mely némi 
változtatásokkal helybenliagyatolt. Ezután az ülés vé­
get ért.

Az országon iparegyesiilet kertészeti szakosz- 
~ *n '‘ ' ’;0r tartja évi

1 Az elnök,
. .. ___/vtárnok és 3

számvizsgáló megváhvz'ásn. 2. A szakosztály ügyrendjé­
nek netáni módosítása. 3. A szakosztály különleges 
czéljaira szánt évi járulékok megszabása. 4. A szakosz­
tály külön alapjának kezeléséről és állásáról szóló évi 
jelentés tárgyalása és a fel ment vény megadása. E szer­
vező közgyűlés, mintán már másodízben van egybehívó, 
a megjelenő tagok számára való tekintet nélkül érvé­
nyesen fog határozni.

~ Hazai mülpar. Az országos iparegyesület mii- és 
épitésipari szakosztály a tegnap ülést tartott Steindl 
Imre műegyetemi lanár elnöklete alatt. A napirend első 
pontja szerint Sámuel Ferencz szakosztályi titkár be­
terjesztette a hazánk területén űzött iníiipari ágak meg­
állapítása tárgyában működő bizottság jelentését. A je­
lentés szerint e milipari ágak kilencz csoportban sora­
koznak, még pedig: 1. Agyagipar: ide tartoznak a 
kandalló és kályliakészituk, majolika és porczellán .dísz­
edény készitúk, agyagszohrászok és edényfeslők. 2. Üveg­
ipar : csiszolók, vésők, eleink, aranyozó!; és festők, öblös 
dhzedénykészitök, fii volt,zománczozotiéstáblaüvegkcszitök. 
3. Fémipar-, arany- és ezüstmüvesség, ötvösség, bronz- 
müvesség, diszlakatosság, művészi réznuinkák, diszmü- 
bád gosság, díszfegyver, kard és kézművesség, művészi 
ez 'monies, vésnök i munkák, czizellörök, zoináncz, niello 
és damascirozó munkák. 4. Miiasztalosság -. fnrag- 
ványok, díszített fauuinkák, oltárok és diszszekiéuyek. 5. 
Diszesztergályosság.- fa, elefáutcsontmuiikák, kóp­
iára gások, diszkevetek. 0. Könyvkötési és más drsz- 
miiyel;. 7. Szoba festészet és mozaiknmnkák. S. Tex­
tilipar : hímzés, csipkék, szőnyegek, művészi szövések. 9. 
Sokszoi ositóipar: réz és aezélmetszelek, zinkogralía, 
fény nyomat, galvanoplasztika, föszöntés s milipari nnntaraj- 
zolók. Ez előterjesztés különböző ja vitásokkal véglegesen el­
fogadtatott s e szakokba tartozó miiiparosok lajstromának 
összeállítása végett az intézkedéseket megtették. A hazai 
niüipur emelése tárgyában bejelenteti indítvány tárgya­
lása elhnla-ztulott. Végül a szakosztály az egyesületi 
dis/érenihez szükséges nyomógép kivitele iránt intéz­
kedett.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A kapcnvári mtimalom fizetésképtelensége.

A Hubert J. kaposvári gőzmalom tulajdonosa, tegnap 
fizetéseit megszüntette. A passzívák állítólag a 1 UU.OOO 
frtot meghaladj tk. A nevezett infiznalmot egy társaság 
építtető, de megbukván Hűbéri J. volté meg, s az előál­
lítót lisztet lökép a tengerparti vidékekre és Horvátor­
szágba szállította. A fizetésképtelenség annál nagyobb 
feltűnést kelt, inert Hűbérit, mint pontos és lelkiismere­
tes üzletembert ismerték. A fizetésképtelenségnél, melyet 
állítólag a követelések be nem hajthatása okozott, sokan 
vannak érdekelve. A passzívákat a malom és a készletek 
értéke csak részben lödüzi.

** Flzetónkóptelenuágek. A bécsi Krcditorenvercin 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Nikola- 
jevics Vassa és Stankovics Alexa kereskedő czúg Kragu- 
jeváczban, Brünier ,!. kereskedő liacauban. Urósz D. 
kézinüárukereskedö Románban, Molnár Sándor, bej. 
kereskedő Sz.-Udvuihelyen, Fleischer Sándor kézmíi- 
árukeruskedö Budapvslen, Schindler Márkus Bole- 
chovban.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 10, —

Gabonatőzsde.
A őit^a-üzlet ma valamivel nyugodlabb irányt köve­

iéit. A kínálat gyenge volt ugyan, de a malmok tegnapi 
nagyobb vásárlások után tartózkodtak az üzlettől, minek 
következtében vontatott forgalom melleit csal; mintegy 

teljesen változatlan árakon. —6UU0 mmázsa adatott 
Más gabonanemekben szintén gyenge forgalom volt s
ugv az irány, mint az árak teljesen változatlanok 
radtak.

Mai hivatalos effektiv árak:

ma-

Bnan uj, bánsági ... ... 75-80 rt, -.- fiitól ölig
— »tiszii vidéki__ 75-80«/, 7.90 8.00

»pestvidéki ... ... 75-80"/, 7.80 8 50
* léliémívgyei__ 75-S0"/, 7.8U 8.50
» bácskai ... __ 75—Sü'/b

Rőt*
»észak mtigyaroiK/ági 75-80 -3 7.05 SÍ25

uj, -...................
» Inlinrmniiy __

KJ— iZ'la 6.90 7.15
00—02 "Jj 0.40 0.75

» égetni való __ 02—04 "ö 0 90 7.90
» sörfőzdéi ... __ 04—CO ’-ii 8.35 9.00

Ziib 39—41 "b 0.30 <100 1
Tengeri » bánsági __ if. ‘-M 5.50 > 5.(0 <

— másnemű ... 73 % 0.1(1 1 5.50 »
-'•!u

Külön — "4j 0.20 , ii‘r,o ,
Ropote tij, káposzta__ __ — kfo —e— 1 ,

— » bánsági ... __ — Ha — • «
Határldőüzlot csekély forgalom mellett, daczára

5000

8.82,

mm.

gyenge forgalom 

5000 min.

5U00

8.20,

min. j. 77

tett. — Köttetett:
Délelőtt.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 
8 28, 8 27 és 8 20 fi ion.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 
és 8.80 irton

Tengeri május—júniusra mintegy
és 5.77 Irton.

Dell tözBtle.
A déli tőzsdén lanyha irány mellett 

volt. — Köttetett.
Szokványbuza tavaszra mintegy 

és 8.25 Irtó in
Tengeri május—júniusra mintegy 

és 5.7ü írton.
Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak.

Szokviiuybu7.li tavaszra ... ..................   írt 8.Ü'. 8.20—
Szokványbuza őszru ... ... ... ... , 8.78 — 8.S0—
Tengeri május—júniusra ... .. ................... , 5.70 — k.1S—
Szokvány-zab tavaszra ... ....................... • 0.05 — 0.07 —

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén igen csekély forgalom volt ; nz 

irány, miután Berlinből is alacsonyabb gabonaárakat je­
lentettek, l.invlia maradt. — Köttetett:

Bsokványbuza tavaszra mintegy 2000 métermázsa 
8.24 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 1000 mm. 8.79 
frton.

Tengeri május—júniusra 2000 mm. 5.70 frton.
Szesz lanyha 26.50-27 forinton, szesz-élesztő 30— 

30.50 frton.
Esti 0 éirakor zárainak :

Szokványbuza tavaszra ... ... ................   frt 8.28 — 8.25__
Szokványbuza tiszt e ........... ........... » 8.77 — S.T'.I —
Tengeri uiáius-iunmsra __ __ __ __ » 577 _ 5 71)_
Szokványzab Uvveszra ... __'.............. > (i.tiő — 0.C7-
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre ... * 12j/s — 18.-----

T erm ónytőzsde.
A termény-üzlet helyzetében ma sem állt be változás.
SkUva szerbiai zsákáru 8 frton köttetett 56 kilóg- 

raminonkint.

Értéktőzsde.
A német trónbeszéd békés hangulata jó benyomást 

telt a tőzsdére és a kedvező külföldi jelentésekkel egye­
temben ez azt idézte elő, bogy a tőzsde jó magatartása 
ina további előmeneteleket telt és különösen bankrész­
vények voltak kedveltek és vásároltattak élénken. A já- 
rndékpiacz is megtartotta szilárd irányát, különösen a 
magyar papirjáradék; valamivel gyengébb volt az irány 
magyar arunyjai adókban, mi olcsóbban zárul. A dél­
utáni üzlet végével ellanyhult az irány, de az esti tózs- 
dm csekély forgalom melleit ismét megszilárdult.

ElőtözBde.
Az elotőzsde barátságos hangulatban indult és osztrák 

lutelrés/.vény 297.20 és 297.80 közölt ingadozott; ma- 
P111 'ni11111 310—310.75*öii, magyar nninyjáradék
96.1/4—90-on, ma.yar papirjáradék 92.85—92.77i en 
Cs Lujza-malom 312-en köiu-ii--

li óia_ 30 porcakor zárulnak: Osztrák liilelrész- 
vénv 1/97.30—297.40, magyar nmnyjárndék 9G.07Vz— 
96 lo, magyar papirjáradék 92.77*4—92.80.

Déli tözBűe.
Kedvező berlini jelentésekre a déli tőzsdén megszilár­

dult az irány és bankok meg járadékok javultak. Közle­
kedési vállalatok részvényei keveset változtak. Helyi ér­
téke!; közül bankok, malmok és néhány biztositő társa­
ság értékei iránt j > volt a hangulat, a forgalom azonban 
korlátolt maradt. Valuták és váltók valamivel gyengüllek. 
Osztrák hitel részvény 297.70 és 298.00 között mozgott, 
magyar hitelbank 310.50—311 közölt és 111 radt előbbi 
298.30 pénz, utóbbi 311 pénz; magyar jnlzálogbitclbank 
IOS'/b-IOS.25-on, magyar leszámítoló és pénzváltói« nk 
85.10—85.25-ön köttetett. Magyar arany-járadék 90— 
96.12*/*-en, magyar papirjáradék 92.774—92.90-eii, köt­
tetett: Egyéb értékek közül forgalomba jöttek : magyar 
ált. biztosító 3525 ön, magyar-lranczia biztositó 194-en, 
Erzsébet-malom 257-en, bengernialom 580-on, Viktoria- 
malom 488-on, Uanz-fúle gépgyár 952-en, kőbányai ser­
tés hizlaló 292-ön.

1 óra 30 parozkor zárulnak : Osztrák hitelrész- 
vény 29S.30--298.40, m .gyár lii elbanl; 311—311.25, 
m gyár arai ívjáradék 90.10—96.124, mag) ai papirjáradék 
92 75-92.774.

Praemiumüzlet: Osztrák liilclrészvény holnapra 34— 
4 forint, nyolc/, napra 9—94 Irt, egy bóra 18—19 fit.

ütótözscle.
A délutáni tőzsdén eleintén sziláid volt az irány, de 

később ellanyhult. Osztrák hitel részvény 298.30-ról 
299 30-ig emelkedett, cselt megint 298-ig és maradt 
298.50, magyar hitelbank 311.25 és 311.50 között köt­
tetett, de azután gyengült és marad végül 310.50 pénz, 
magyar 4 százalékos aranyjáradek 90.124—90.2ü-on, ma­
gyar papirjáradék 92.85—92.80-on köttetett.

6 órakor zárulnak: Osztrák liilclrészvény 298.50— 
298.00, magyar hitelbank 310.50—310.75, magyar 
4",j-os aranvjáradék 90.10—90.15, magyar papirjáradék 
92.80-92.82Va.

Esti tőzsde.
Az esli tőzsdén ismét megszilárdult az irány, de csakis 

osztrák hitelrés-vényekben volt kevés forgalom 298.50 
és 298.90 között, magyar aranyáradéit 96.10-90.07*/#, 
magyar papirjáradék 92.77*/»—92.75, mindkettő c^ak 
névle., üzlet nélkül.

ü órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 298.75— 
298.85, magyar aranv járadék 90 O?*/»—90.10, magyar 
papirjáradék 92.75—92.774.

Folszámiíolási árfolyamok.
Magy. 4'/> aianyjáiad.__ —.—

» r>°." iiagii-járadéL- —
» Általános hilell). 311.—
» |)éiizv.6slcsz.banl; —.—

Tiszai és szegedi kölcsön —.—
Magy. jolzálofc-bunk __ —

2U3.—Osztrák liitelinlizdt
Angol-osztrák Iáink —.—
Állami vasat __ __ —.—
Déli vasat ............. — .—
Török bírod, dohány ... —.— 
iUma-Uurányi __ ... —.—

Sei'tóakox’oskedelmi csarnok.
lliidapeat-KtiUányán.

Kőbánya, január 10. Az üzlet változatlan. — Ma­
gyar urasági, öreg, nehéz 43—44 forint, fiatal nehéz
40—404 Irt, fiatal, közép 40—404 frt, könnyű----- - frt.
Szedeti nehéz 44—45 fi t,közép 43 —44 frt. könnyű 42j—13 
frt. Romániai átmeneti, bakonyi nehéz 40.—.— forint, át­
meneti közép —Irt. átmeneti könnyű —.-----
tonnt, eredeti nehéz -—.— fii, átmeneti közén
Irt. — Szcbriai nenez------— forint, közép---------
formt. könnyű-------- frt. Hízó 1 éves élősúlyban 4-Vo
30 34. hizó két éves élősúlyban 4% 32—30 lit. 1 éves 
hízó a vasútról mázsáivá---------. Az árak hizlalt ser­
téseknél pároiikmt 45 kilos és 4 százalékos levonással 
kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúlyban 
(4°/o-os levonással)-------- fit. Romániai és szerbiai sér­
tések, inolyei; mint átmeneteliek adattak t vevőn s pá- 
ronkmt 3 aranyban vám fejében megléi ítélnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Béon, jan. 10.
ElőtözBde.

(Az «Egyetértés» távirata.) A mai
előtőzsdén az üzérkedés,.megtartotta a tegnapi esti tőzsde 
magasabb árfolyamait és általán szilárd volt az irány. 
C-ak magyar aranyjáradékban volt határozottan lanyha 
a magatartás, mil a helyi üzérkedés realizálásai és a 
valuta csökkenése idézett elő. A forgalom mind a mel­
lett igen korlátolt maradt és az árfolyam-mozgalom hi- 
telrészvények kivételével az összes értékekben csekély. 
Vasúti értékek magasabb árfolyamokat értek el. Valuták 
torgalom nélkül lanyhák. Az elhelyezés nagyon olcsó 
kamatláb mellett könnyű volt.

11 órakor zárulnák 
m 
to 
Ki
gyár 4, százalékos arany járadék 90.02, magyar 
papirjáradék 92.82, busz frankos arany 9.78, né­
met birodalmi márka 60.35.

Dell töziide.
A déli tőzsde változatlanul szilárd árfolyamokkal nyílt 

meg. —Jegyeznek: Osztrák liilclrészvény 297.50, ma- 
gyár hitelbank 309.50, angol-osztrák bank 98.50, 
unióbank _7G, osztrák tartományi bank 98.70, bankegye­
sület 101.50, osztrák-magyar államvasut 300.50, Károly 
Lajos vasút 202.50. déli vasút 140.75, elbavölgyi vasul 
175.50, tramway 213.50, májusi járadék 83.07, ■ma­
gyar 4 százalékos aranyjáradék 90.07*«, magyar 
p ipii járadék 92.87, busz frankos arany 9.7S*/a.‘

Az üzérkedés fokozottabb vételkedvénél később a 
liausse úgy a coulissáhan, mint a sorompón gyors elő­
meneteleket lelt. Az a hir, hogy a porosz 4*Aiu,’o-os jára­
dékot konvertálni szándékozzák, valamint kedvező osz­
talék-becslések kellették ezt az irányt. Vasúti értékek 
emelkedett árfolyamokon keresettek, járadékok szilár­
dabbak. Váltók és va'uták szilárdak.

2 órakor zárulnak : Osztrák hitelrészvény 298.00, 
angol-osztrák bank 98.75, unióbank 70.00, bankegyesület 
102, magyar hitelbank 31 i, osztrák-magyar állam-

171.50, bécsi községi sorsjegy 125, busz frankos arany 
9.79, német birodalmi márka 00.37. Igen szilárd.

Koca, jan. 10. (Magyar értékük hivatalos zár­
lata.) Alagy. főidteliennentesitéskölvények 101.50, Ei- 
délyi fölillelicrmentcsilési kötvénye!; 101 50, 5J".n magyar 
l'öhili. int. Záloglevél 101.75. Erdélyi vasul 181 25. Ma­
gyar kelet vasul 100.—. Magyar ny. k. sorsjegy 117.25. 
Szoljdézs 111araIUági kötvények 99.25, 0vu aranyjáradél; 
—.—, Tiszavölgvi sorsjegy 117.75. Magyar 4>/o-os 
aranyjáradék 96.20. Magyar vasul kölcsön 146.30. Ma­
gyar hitelbank 311.—, Alföldi vasul 183.75. Magyar 
északkeleti vasul 173.25 Keleti vasúti elsőbbség 98.30. 
Tiszav. vasjil-részvény 249.—. Alagy. lesz. és váltói», 
részv. 84.75 Kassa-odcrbergi vasul 149.75. Magyar pa- 
nirjár.-ulék 92.90. Dohány-részvények —.— Leszámitoló- 
banl; — .—

Eoce, jan. 10. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitel részvény- 298.90 Déli vasul 140 S0, 
4)/u-os arany járatiéi; 105.75, Váltó Londonra 123.75 Ká- 
ro'.y-Lajos vasúi 203.—, 1864-es sorsj. 171.50. 1800-as 
sorsjegy 137.50, török sorsj. 22.—, Angol-osztrák bank 
részv. 99.—, 4.2°;j-os ezüst járadék Sí.—, osztr. államv. 
ré-zv. 300.00, 20 frankos 9.87, 4.2°.o-os papirjáradék 
k3.10, osztr. hitelsorsjegy. 170.—. osztr.-magyar hank- 
rcszv. SOI, cs. k. arai«y_5.70, német haul;váltók 00.30, 
cihavölgyi vasút rész. 175.75, Wiener Bankverein részv. 
102.50. Dunagőzhujózási társas-részvény 531. Kedvező.

Esti tőzsüo.
Béca, jan. 10. (Az «Egyetértés» tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsde szilárd irányban nyílt meg, mert a kül­
lőid i jelentések kedvező leg hatottak, de a forgalom kor­
látolt maradt. — Jegyeznek : Osztrák hilc!részvé"y 
299 20-298.50, magyar h itelbank 311.50—310.75. 
»mo bank 77—70.75, osztrák tartományi bank 98.90 
—98.70, osztrák löldhitelbaiik 228.25—228.75, tvamvay 
214.50—214.75, osztrák-inagyav államvasut 301.25—

G óra SOperozltor zárulnak: Osztrák liilclrészvény 
298-70, magyar hitelbank 311, angol-osztrák bank 
99.25, bankegyesület 102, unióban!; 70 75, osztrák tar­
tományi bank 98.70, osztrák-magyar államvasut 301 
Károly-Lajos vasút 264.25, déli vasút 147, elbavölgyi 
vasul l/U, májusi járadék 83.074, magyar 4 száza­
lékos aranyjáradék 90.15, német birodalmi márka 
60.35, húsz bankos arany 9.78.

Zárlat után jegyez: Osztrák hitelrészvénv 298 70 és 298.90 után 298.80, magyar aranrfdradlk 
96.1:» ,

Az esti magánforgalómban marad osztrák hitel- 
reszvény 298.40, magyar aranyjáradék 90.124.
Proloneáozió ós praemimuüzlet a bocsi érték- 

tözaüón.
• jan: (^z. «Egyetértés»* tudósítójának táv-
oa ^i 11 omP.r0lc,nsttCf.^ »»e’y három napra (január 
20. 21 es 22) terjedt, következő reportlételek mellett

lói vl 
-4’/

Osztrák hii-Irészvény 15—35 i.r .. . 
may yar hitelbank 10—30 kr re: őrt, üT a—

4*/-jov). osztrák tartományi bank 5 kr report, —5 ki deport 
(5'-2—í'/sVu), déli va-ut 10—25 kr deport (5*«—4«.u), 
törül; dohányrészvény 10—15 kr report (5* «- 56 «0/») 
májusi járadék 20—30 kr deport, (3’/«—23/&",u) ma/yur 
4 százalékos aranyjéiradék simán —10 ki deport 
(4*/h—3s/au,„).

P« Romiumüzlet: A díjtételek alig változtak. Osztrák 
hitel részvény holnapra 3—3* j forint, nyolc/, napra 7*/„ 
— 8 forint, egy hóra IG'/i— 17 forint, három hóra 28*.1— 
29'/» forint; Károly-Lajos vasul egy hóra 9’/»—R) j,j 
osztrák-magyar államvasut egy hóra 10—11 frt, déli vasút 
egy hóra 0‘/s—7 forint, magyar 4%-o.s- aranyjára­
dék egy hóra 2—2'.« százalék, három hóra 3*»—í szá­
zalék.

Blagánkamatláb : Első helyi váltóra ß’/»—33/« száza­
lék, távolabbi látra és telepített váltóra 3T/«—4*/« szá­
zalék. ________

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Been, január 10. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­

irata.) Magasabb nowyorki jelentésekre eleintén szilár­
dabb volt az irány, de később minden ok nélkül ellany- 
liult. Az üzlet igen csekély volt. Búza tavaszra 8.01 — 
8.58 frtonés zab tavaszra 7.15—7.10 frton köttetett 
különben iizletlelen volt a tőzsde és jegyeznek.- Búza, 
őszre 9.10—9.12, rozs tavaszra 7.41—7.43, tengeri 
május—júniusra 0.22- 0.24 liton.

Szesz ára ina valamivel szilárdabb. Kész gabonaára 
20.75 frton adatott el és marad igy pénz.

Délután tartósan csckélv üzlet mellett csendes volt 
az irány. Búza tavaszra 8.57 frt, őszre 9.88, rozs 
tavaszra 7.40 és zab tavaszra 7.10 frton köttetett és zá­
rulnak igy mint áru, tenyeri május—júniusra 0.22— 
0.23

Kész áruban c-ak búzára szorítkozott az üzlet és 
ez szilárd irányt követeti, eladatott: oláhországi 2500 
mm. 7.07 fit Béé-, szállítandó a hajózás megnyílása 
lilán ; marosi 2500 mm. 78 k. 9 frt Győr báróin" hóra 
tavaszi szállításra ; esztergomi ura sági áru 000 n in. 
)9 k. vs 50U inni. 70_ k. 8.85 frt Becs bárom bóra' 
csunádi 2000 mm. 77 k. 8.90 frt, sziváczi 2000 mm! 
71.5 k. 8 frt. mindkettő Győr; további 500„.mm. cser- 
vcukui ó 70.5 k., 400 verbászi u 70.5 k. és 000 
min. bábolnai 77 k. állag 8.50 Irt Győr, mind három 
hóra.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, jan. 10. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­

irata.) Az irány igen szilárd. Jegyeztettek : Váltó Lon­
donra 123.62, olasz bankpiaczokra 48.75, Napoleon d’or 
9.78, osztrák papirjáradék 83.12, olasz járadék 90.10, 
magyar papirjáradék 92.80, osztrák hitelrészvény 
298.50. magyar 4"'>-»s arany járadék 96.56.

Berlin, jan. 10. (Az «Egyetértés» távirata.) A mai 
tőzsdén részint az orosz kölcsön ügyében való közben­
járások, lészint a czukurpiacz megszilárdulása következ­
tében szilád irány uralkodott. A porosz 4'/» százalékos 
konzolok konverziója szintén kedvező hutást gyakorol a 
külföldi járadékokra. Osztrák hitelrész vényekben bécsi 
számlákra történtek nagyobb kötések. Magánkamatláb 
3*/«°/u.

Berlin, jan. 10. (Tőzsdei jelentés.) Üzérkedés! co­
lokból történi vásárlások általán kedvezuleg hatottak, 
főleg azonban osztrák liitelrészvények, bankpapírok, né­
met vasutak, orosz és bányaértékek voltak kedveltek. 
Kamatláb 3\«0,o.

Berlin, jan, 10. (Utótőzsde.) .Magyar in-anyjáradék 
79'/», osztrák hitelrészvénv 509'/», osztrák-magyar állam- 
vasul 499, osztrák déli vasul 245, Károly Lajos vasút 
10v-|. Igen sziláid.

Frankfurt, jan 10. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
254' *. osztrák-magyar államvasut 249.12, Károlv-Lajos 
vasul 218.87. Szilárd.

Pária, jan. 10. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv-

részvény 0U2.5U, GrédIt Foneier 1318, Szucz-részvény 
1835, spanyol kölcsön 00.31, magyar 4 százalé­
kos arany járadék 79.

odra 40 perczkor zárulnak: 3",u-os franczia 
járadék 79.00, 4*/a százalékos franczia járadék 109.75, 
osztrák-magyar állam vasul 017, osztrák déli vasút 315, 
fvancz a türleszthctö járadék 81.75, ^ollóinál) huni.rész­
vény 003.

Paris, jan. 10. (Az «Egyetértés» tudósítójának távirata.) 
Az utútozsdén általában szilárd irány uralkodott, 
franczia járadékok emelkedtek s átlagos reportjuk 1G4 
centimes, a többi medio-roport 4 százalék.

ára ő perczkor zárul: magyar aranyjáradék

London, jan. 15. Magyar aranyjáradék TT *, 
osztrák aranyjáradék 80, osztrák ezüst járadék 09.75, an­
gol consulok 99.15, váltó Bécsié 12.55, ezüst 49.15. 
Lanyha.

Hawyork, jan. 15. (Kaholsiirgüny.) Váltó Berlinre 
400 márka után (00 napi látra) 9ÍS/#, váltó Londonra 
4.SÍ3/«, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ból 122, 
Eric-vasiit 13r'/», váltó Harisra 4.27j.

Küllőiül értéktözadók zárlata
Az Arlolyiunok az illető helyi szokványuk szerint készpénzben, médiára vary 
ullimdru érlendőL-, e szennl n mellékelt paritás is készpénzre vagy médiára 
ilUtőlepulliináiaérleiidő. A készpéuz-áilulyaiuok I: "sl, a médiára j/.,,iel a 
citiinuru t/'-val vannak megjelölve.tHapiUil értetődik, hogy afenti álszémi'ti- 
■okliuzme- ■* trausakezió-kö tségek.luvabbáa tuedió- vs iilliioó-érfolysiuok

, , b.udB|,rG,1' prolougaczió-létmek isszam,..úblia vcemieá. A -galjeloll értekeka hudapeslitörsdtu nemje ryeztetD-k
. viel a — IUI frl ao ... uul

uoz azoukivdl meg a mindenkori 
úslia veend"
„Iszáuiilási rloljaui ÍVJ marka vista = tiO frt 

80 K r. tü Kr. 100 l'rk vista = la
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin, jan. 10. Búza bágyadt, rozs és zab lanyha, 

olaj csendes, szesz javult.
Pórin, jan. 10. Búza és liszt szilárd, olaj

szesz csendes. és
I-twyor,, jan. L». (lvabolstirgöiiy.) Gyapot New- 
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n. vleges (-- - frt), februárra 94*/» (= 8.58 forint.) 
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Ibti.öG.
Jta ) A mai 
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— februárra _...................
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— februárra ....
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— februárra
— máiczius-ápriiisru
— májustól -1 hóra 
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Szrliitasi ellj: Budapestről
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kaphatnak s c végből közvetlenül a komáromi vagy a 
kfakói cs. és kiv. pnstugalamb állomásokhoz fordulja­
nak, melyek az ott rendelkezésre álló lenyészanyag fö­
lösleg erejéig ingyen fogják kiszolgáltatni a kért posta- 
galambokat.

* Alakítsunk hitelszövetkezeteket. Ismeretesek
ama élénk és komoly tanácskozások, melyeket a gazda­
kör a kisbiiiosok hilelügyeinck javítása czéljából tartott, 
s melyek alapján abban állapodott meg, hogy hitelszö­
vetkezetek alakítását fogja a kisbirtos"knak ajánlani, 
mert ezek állal maguk segitlietnck bajukon. A gazda­
körnek ezt az indítványát a szövetségbe lepett gazdasági 
egyesületek nagygyűlése is elfogadta, s egy végrehajtó 
bizottságot küldött ki, hegy hitelszövetkezeti alapszabály 
mintákat állítson össze, s lerjeszsze azokat szél, hogy az 
egész ország kisbirtokosai lássák és tudják, hogy miről van 
szó és miképen segíthetnek magukon. A bizottság telje­
sítette a reá bízott feladatot, és közhasználatra bocsátja 
az alapszabály mintákat két füzeiben, melyek egyike a 
kisebb helyi szövetkezetekre, másika pedig az annál 
szélesebb körre is kiterjedhető nagyobb szövetkezetekre 
vonatkozik. Úgy a most említett alapszabály mintákkal, 
mint egy harmadik főzette!, melyben a bizottság a hi­
telszövetkezetek ezéiját, hasznát, azok létesítési módját 
stb. fejtegeti, továbbá a szükséges irat- és könyvminták­
kal a bizottság b «miikor szívesen szolgál az ügy iránt 
érdeklődőknek, ha azok egyenesen hozzá (Budapest, a 
gazdakör helyiségében) fordulnak. A bizottság egyúttal 
feladatául tekinti azt is, hogy kezdeményezés folytán lét­
rejött szövetkezeteknek olt, a hol ezt a tudomására ho­
zandó viszonyok és az illető szövetkezeteknek bizalmat 
gerjesztő működése megengedi, a felgyújtott szövetkezeti 
alaptőkének megfelelő mérvben részökre vdamely köz- 
l»oi ti pénzintézetnél üzleti összeköttetési és lehető olcsó 
hitelt szerezzen.

yenyszéki bíró, tömeggondnok: Helmeezy József tigwéd. 
Luzsovics László pécsi lakos ellen, bej. fehr. 21. Csőd- 
biztos: Bogyay Pongrác/, törvszéki hiró, tömeggondnok: 
keroky Mihály ügyvéd.

CBömegT.züntetós.2 iNopcsa László dévai lakos ellen.
Pályázatok. A gyulafehérvári kir. ívszéknél bírói. — 

a karczagi kir. jbíróságnál aljárásbirói, — Petrovoszellón 
állatorvosi állomásokra.

Felelős szerkesztő: Csávolgsky Lajos.

IDKGENKK NÉVSORA.

Holzwarth-Frohner száll

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Vidéki üzlet.

Kolozsvár, jan. 15. Lanyha időjárás mellett minden 
tekintetben kielégiiö behozatalunk volt, közepes forga­
lommal. Elónkebb kereslet a takarmány és majorság- 
viaczon volt. Az arak mérsékeltek. A sertés |>iaczon c 
hó 14-én a felhajtott 47ü darabból eladatott 213 darab 
Hízott sertés dbji 42—52 írt, fellii/Ott tintái 18—22 fr 
süldő 11 — 14 Irt. A majorság piac/on párjával liba 
Irt GO—3 Irt, pulyka 4 Irt (keresett), csirke 50-GO kr, 
lyuk 1.30, rucza 1.40—1.60, 10 db tojás 20 kr. Húsok 
kilogram szerint, marh.ihu- 16—48 kr, sertéshús 50 kr, 
fehér szalonna 55 kr, füstölt .szalonna 60 kr, paprikás 
62 kr, zdr 61 kr, füstölt oldalas 50 kr, füstöli kolbász 
72 kr, fris kolbász 60 kr. A lakarmánypiaczon egy kö­
zönséges szekér széna 8—10 fii, szalma' 4—5 frt. — A 
fapiaczon egy szekér tűzifa 2-3 fit. A gabonapiaczon a 
kereslet javult. Részben az árak is javultak. Métermázsa 
szerint a következő árak irányadók : búza 6.60—7.20, 
rozs 5 60—5.90, kukoriczi 4 80—5.20, zab 4.80—5.20 
ki. Ijiar- s kereskedelmi forgalom terén az általános 
pénzszűke miatt észrevehető pangás állott be.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

* Tenvécz-poF.tasalambok. A földmivolés-, ipar­
es kereskedelemügyi miniszter arról értesíti a hazai ba­
romfitenyésztő egyesületeket, hogy a mennyiben posta" 
galambokat tenyésztés v.igy posiaszolgálat czéljából ne; 
vélni, illetve ily póstagalainb tenyészanyagot beszerezni 
óhajtanak, kiválóan alkalmas példányokat díjmentesen

Gazdasági tudósliás.
Győr-Qzt,-Iván, jan. 15. (Az «Egyetértés* tudósitása.) 

A lágy idő gazdáinkat kétségbe ejti, mivel a feneketlen 
utak miatt a téli munkát végezni képtelenek, a melleit 
ped g gyenge őszi vetésüket féltik. Földjeink nem bírnak 
a szükséges termő erővel, ha lélen a fagy jól meg nem 
szíjjá, s a tapasztalás mulatja, hogy az ilyen lágy tói 
után rendesen rossz termésünk van. — Lábas jószá­
gainkra is rossz idő jár, a lágy időben csak úgy turkál a 
legjobb takarmányban s nem fog rajta. A-rossz utak 
miatt a forgalom megszűnt, s a tei niényüzlet c miatt 
Pang, egyedül a dohány simításra jár jó idő, a gazdaság 
lobbi ágának száraz hideg idő kellene.

NAPIREND: Január 17-ón.
Naptár: Szombat. — Hómai kiüli.: Antal remele. — Pint.: 

Antal ív met e. — Görög-orosz : (január 5.) Thcopomnt. — 
Zsidó: (vaj. 1.) Sabbat Seb. V. — Nup kél 7 ó. 43 p. nyug. 
4 ó. 37 p — Hold kél 7 ó. 56 p. legg., nyug. 6 ó. I p. este. 

Valics- és közoktatásügyi miniszter fogad délben 12—1 
ómig.

Horvnt miniszter fogad d. c. 10-tnl d. ti. 2-ig.
A lzópviiolíiliáa ülése d e. 10 ómkor.
A paedagógini társaság választmányi ülése d. u. 5 órakor 

az akadémia Kisfaludy-termében.
Orvostál a vigadóban.
Az orsz. központi katlx. logónyogylot bálja a régi polgári 

lövöldében.
Az njposti íórit-dnldrAn tánczmulatsága az ottani lóvasúti

pályahAz termeiben.
A fővárosi VII. k. erzsóbetvúrosi kör tánczvigalma saját 

liolyiségében.
A budai lcntli. legényegylet bálja este S órakor a vizivA- 

ro-i i'Aczán helyiségében.
Miiogyotomi sogitö cgyojiiloí ülése d. u. 5 órakor. 
Kópniállítás a műcsarnokban (sugír-ut 81. szám) d. c. O-löl 
f d. u. 4. B-'lépli dij 50 kr.
Múzeumban: képtár d. e. 0-fól d u. I.
Egyetemi fiivészlcort az iillöi-ulon iinnopnapok kivételével 

naponként látható d. e. 8—12 és d. ii. 2—4.
Mnzoumi könyvtár d. e. 9 d. u. 1 óráig.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—3-ig.
Akadémiai könyvtár d. c. 3—7.
Állatkort nyitva egész nap.

Kivonat a hív. lap jan. 16-i számából.
Árverések a fővárosban Dvda Venczel 1707 fiira 

becs. ingatl. febr. 5 (I—111). Gr. Messey Alfréd !59G fo­
rintra becs. ineósápni jan. 21 (Rákosfalva, Szigeli-utcza 
55. sz.) Lázár Lajos 535 fr'ra becs. ingóságai január 16 
(gyep-uleza 19). Löwy György 1002 Írtra becs. ingatl. 
jan. 28 (I—111).

Ar. sréstk r. vidókeu. Baukncclit Mátyás 432 forintra 
becs. ingatl. febr. 12 Budakcsz (pcstv. tvszék). Fűnk 
Leib 2188 forintra becs. ingatl. four. 5 Tokaj. Fouler 
Vilmos 712 forintra becs. ingatl. febr. 9 Fehértemplom. 
WVisz Ignáez 4717 lóriulr - becs. ingatl. márczius 26 
iN.igy Lile (Makó). Löwy Salamon 4873 forintra becs. 
ingatl. febr. 23 Iviransobes. König János <100 frlra bocs. 
i; gall. febr. 3 Proinontor (pcstv. ívszék). Maltanovits 
Jankó 1193 forintra becs. ingáiI. febr. 3 llorvát Bóka 
(Módos). Dimitrievits Ambrus 250 forintra becs. ingatl. 
febr. 13 Szécsány (Vinga). Dr. Nagy Károly 3460 forintra 
becs. ingail. ápr. 8 Zila-Egcívzog. Kirsehing Adam «UiU 
forintra becs. ingatl. febr. 20 Kisuyárád (Mohács), Kun­
de rs Fíilöp 2000 forintra becs. in.all. január 21 Nagy- 
Kanizsa. Gyenge Jánosné 510 forintra becs. ingail. feb­
ruár 10 Eger.

Csődhiidotraónyek. Szabó Lajos nagy-károlyi lakos 
ellen, bej. felír. 28. Csőd biztos: Kölest y Sándor lör-

Jékoy A. Hécs 
Hii-aclifuld I. Bécs 
llcinsliriiner (i. Iiécs 
Aböles I. Bécs 
Kiichoff E. Bécs 
ütéseidéin E. Nürnberg 
Kipper C. Hága 
Beulum I. Ny.-Ujfatu 
l.ord B. Zsariány 
ltoutter V. Köln 
Klein S. U.-Csaba 
Elireiilcld I. Bicske

Fehérló szálloda.
Dr. Grünwnld A. Örmény 
Dr. Kreyer I. Hécs 
Hirschier S. J.-F.-Szonfgyörgy 
Möllzcr I. Milánó 
Hametder K. Zombor 
Deiilsch I. Baja 
Wertheimer ti. Maglód 
Lövi M. Lononez 
Síéin L. t.osoncz 
íJiamaml I. Gödöllő 
Klein B. Pilis 
Wénor A. Baden

Hungária szálloda.
Toiibaailles Pária 
Simons I. Nuwyork 
Balogh K. Fii ss 
Loronczy I. Komárom 
Meszlényi P. S/.-Fehérvár 
Nádnsy I. B.-Szentlfirincz 
Schlemmer M. Pozsony 
Vcvcsay Gy. Nagyhecskerok 
Misties Gy. láppá 
Dr. Közivel I. Bécs 
Mermur K. Becs 
Plehal Zs. Bécs 
Köckesztl A. Bécs 
Nood 0. Bécs 
Deutsch M. Hécs 
Reinitz G. Dombóvár 
IfiiBchfeld A. Mindszent 
.Jordán K. Stuttgart 
Kétesei M. Gyúr

Litván fobg. szálloda.
Dobay «I. Pozsony 
Köjicsényi B. Bécs 
Poliak M. Schüttenhofen 
Fürth Gy. Schüttenhofen 
Lövi ti. Zombor 
Bárány Zs. Zombor

London szálloda.
Graul T. Deltán 
I’élerfi S. Titol 
Weisz Gy. Tass 
Schuller E. Orsóvá 
Kliska B. Göllnicz

Magyar király szálloda
Baumgarten E. h. Sz.-Fehérvár 
Wcrthcim L. Sz.-Fohérvár 
Szemző M. Kulpin 
Matnlcsi I. Dunavccsu 
Itaracs Zs. Nagykanizsa 
Schulhof I. Eszek 
Strasser S. Siófok 
Jelinek A. Bécs 
Filz »I. Bécs 
Allershammer M. Becs

Nemzeti szálloda.
Lcbóczky E. B.-Hánya 
Glück M. Alvincz 
Ekkori F. Adony 
Csapó K. Buying 
Pencil G. Tata 
l’aál L. Tata

Sajgó G. Adony 
Petrovich A. Eger 
Friedrich F. Tata 
tivoboda V. Urünn 
Mandl II. Bécs

Pannónia szálloda,
Kapócsy M. M.-Ludas
Orbán 0. Baracska
König K. P -Zámor
Morovszky R, Bella
IJomvicz «M. Aposlag
Farkas A. Halas
Pahigyi K. Arad
Bíró I. Kolozsvár
Dr. Domkó A. H.-Dorog
Günsberg A. Adony
Mi.sitiV A. Alcsuth
Bartók I. Debreczen
Wassermann I). Tálya
Groszmann M. B.-Szentkereazt
Wod rasch ka N. Bécs
Hohn B. Kassa
Weisz D. Gyöngyös
Mandl I. Lónyabánya
Jancsó I. Szolnok

Tigris szálloda.
ThurAnszky A. Léváid 
Wohl A. Losonci 
Jónás O. Bécs 
Neus K. Bécs 
Bieiner I. Lovasborény 
Neumann L. Szinérszeg 
Keu mann M. Trieszt 
Schulmann M. Győr

Vadászkört szálloda.
Fay I. Heves 
Lazaiovits I». Temesvár 
Végh Gy. Tass 
Simonyi B. Drégely 
Bondei J. Mezőhegyes 
Teliseim- 11. Bécs 
Priba N. Bécs 
Drechsler G. Bécs 
Seidler M. Bécs 
Ki aus J. Bécs 
Kopf F. Bécs 
Hamburger A. Bécs

Aranysas szálloda.
Szigethy V.-ué Kispeér 
Tóth I. Körö*-Tarcsa 
Szabó I. Körös-Tarcsa 
Nagy S. Körös-Tarcsa 
Vojnits K. Körmend 
Szabó K. Edéiény

Erzsébet szálloda.
GAspárdy G. Eger 
Horváth M. Fogavas 
Kormutb G. Czegléd 
Brünauer M. Jászberény 
Fischer G. Bács-Almás 
Sárff K. Szombathely 
Schmoll 1. Veszprém 
'(undo E. Bécs

Európa szálloda.
Mihaji ovits F. Fehértemplom
Kiss V. Szobb
Balián G. Páris
Dr. Illoch H. Bécs
Hosenfeld I. Bécs
Szonda M. Bécs
Weisz A. Páris

Fehér hattyú szálloda.
Kosmayer 1. Fiume 
Kolm L. T.-Szele 
Scliirf D. Debreczen 
Feldstein I. Bácska 
Kieselstein A. Komárom 
Wächter 1. N.-Purkáta

Szabó F. 77 é. lakatos U£. k. eoroksiri-u. 2.3. tüdőlégdag. 
Roder A. 63 i. szíjgyártó IV. k. vármegyebáz-u. szövetközilob. 
Lederer J. 72 t. mgzó I. k. orsz téb. ezivliüilés.
Herzog M. 60 «. könyvvezető VU. k. b.-dob-u. 12. vizkór. 
Domonkos I. 72 *. szűcs IX. k. nyul-u. 36. tüdötob. 
Szbarovszky H. F. 64 é. özv. IX. Ranólder-u. 6. tüdöhüdés.

NY! LT-TÉR.
Tekintetes Friedrich János gyógysze­

rész urnák
Malaozkán.

Szíveskedjék kárpáti egészségi labdacsaiból két te- 
korcsot d 1 frt és 05 kr pósla fordultával utánvétel 
mellett nekem küldeni. Ez alkalommal nem tarthatom 
el megjegyezni, hogy ezen labdacsai rendkívüli jó és 
csodaszert! hatásoknál fogva, nekem és családomnak 
kitűnő szolgálatot tesznek, és azok házamnál nélkülöz- 
hetjen czikkot képeznek.

Kiváló tiszteletem nyilvánítása mellett, mar.tdtam.
Magyar-Óváiott, 1884. nov. 6-án.

Obetkó VilinoB.
kir. pénzű.-őri szemlész.

Ezen labdacsok tekercse 1.05 krért Patalcy Ká­
roly gyógyszerésznél Budapesten Széchényi-sélatér 
az Újépületnek átellenóben kaphatók. 180

Hnrutja van?
Köhög vagy rekedt stb. ? Vegyen be Voss W.-félo 

hurutlabdac-ot, melyek azonnali javulási eredményeznek. 
Kapható Budapesten Torok József gyógyszertárában, ki- 
rály-utcza 7. sz. a., s Magyarország minden nagyobb 
gyógyszertárában. 11438

szerint kdszittettnek. Mérsékelt ái
letfleetéere.

és fogsorok a legjobb 
amerikai rendszer 

Mérsékelt Arak. — Kívánatra réaz- 
[H R \ \ I Budapest, váczl- 
llilllilld d. utcza 24. szám.

20171

Színházi látcsövek.
legfinomabb üveggel 5 frttól 50 írtig; 
különféle szerkezettel. Hőmérők 60 krtól 
feljebb. Villanyos jelző készülék felsze­

relve fit 7.50-töl feljebb
Budapest váozl utcza 23. sz.
197 a nagy Kristóf-háibsn
Hatsohek Miksa, optikusnál.

Báli- és soirée-ezipőt
n.igy választékban tart |

Buchwald Elek ÄÄiT“:
cs. kir. föherczegnő 6 fensége udvart szállítója.
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SZÍNHÁZAK ÉS ölULATSÍdöK.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
XL« bérlelbzünet, 

Budapest, január 17-én.
Az arany ember.

Eredeti dráma 5 felvonásban, 
előjátékkal. Irta Jókai Mór. 

Személyek:
Tímár M.
Trikálisz E.
Tímea 
Katiba 
Teréza 
Noémi
Brazovics A. 
Zsófia 
AtbAlia 
Kriszlyán T. 
Granicsár tiszt
1- sö csempész
2- ik
Fabula J. 
Galambos

lye
Nagy !. 
Egrcssy 
Fái Sz. 
Kőrösmezei 
Györgynó 
P. Márkus E. 
Gsbányi 
tizathmáryné 
Szacsvayué 
Néday 
Hetényi 
Lalabár 

Sántba 
Újházi 
Pintér

Elliaitalí Budapsaten 1885. jan. 15.
Sachs! S. ?0 é. mgzó V. k. nádor-u. 20. aggkor.
Kis^ T. 2 é. kovács leánya V. k. k.-váczi-u. 78. torokgyík. 
Ilaberccker Sz. 65 é. nyug. katonatiszt 1. orezágház-u. 5. szivhüdés. 
Smolek .1. «’. e. napsz. fia X. k. vizkór.
llotlenbillor H. T. 60 é. kertész neje X. Dittrirh-tclek tiidövész. 
I.opusán M. 34 é. napsz. IX. k. liliom-u. 13. rögtöni baléi. 
Czerninnn K. 55 é. vöf.éi biztos IX. k. üllöi-u. 87. szivhaj.
Piircz.l B. '25 é. kőfaragó IX. k. SzveV-na-n. 29. tüdő lob.
Nagy ti. J. 32 é. szívarárusnö IV. k. lialtvr-u. 4. liidövész. 
Kolasovils S. 27 e. hajós III. k. kórház tüdogiiinó.
Benedek J. 40 é. cseléd 111. k. kórház tiidögümö.
Farbev 11. M. 64 é. özv. III. k. Imtliáz 101. tüdögümö. 
l.iska L. 33 é. napsz. VI. k. n.-mezö-u. 68. veselob.
Máté K. 45 6 útról máj haj.
Muszkovszky J. 38 e. kárpitos IV. k. muzeum-körul 35. tiidövész.

Kezdete 7 órakor 
Holnap, január 18-án.
A csók. Ezzel:

A ministerelnök bálja.

M. KIR. 0PERAHÄZ,

Páholy b. 60. Havi b. 8. 
Budapest, január 17-é

CARMEN.
Dnhuii 4 felv. Meriméo Prosper 
beszélye .után szövegét írták 
Meilhac H. és Halevy L. Zené­
jét irta Bizet. Fordította id. 

ábrányi K. 
Személyek;

Don Jósé Hajós
Esramillo Odry

Dancaire Feklcr
Remendado Dalnoki
Zuniga, hadnagy Szekeres 
Morales Kiss D.
Lillas Pasija Gonda
Carmen Reith I.
Mikaela Malcckyné
Mercedes Kordin M.
Frasquita Stoll G.

Kezdete 7 órakor. 

Holnap, január 18-án.
Tnrolla Emma k. a. vendég­

játékéul :
Faust.

NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, január 17-én.

A GEROLSTEINI
nagyherozegnő.

Operette 3 felvonásban, 4 kép- 
ben. Írták H. Meilhac és L. 
Halévy. Forditollák Evva és 
Fái. Zenéjét szerzetté Jacques 

Ofi'enbach.

Emilia Vasváriné
Arabella SzilAgyiné

Kezdete 7 orakor. 
loloap, január 18-án.

Vadgalamb.

V Á R-S Z I N R A Z.
Builapest, január 17 én.

Mezei M. a gyóri színtársulat 
tagja és tiusrhnv Róza , k. a. 

mint vendégek.
NŐKÖVELDE.

Operette -2 felvonásban.

Vasárnap éa iinnopr.anon 2 előadás Keadotc az elsőn?!: 4 óra- 
kov .a i’-ililtnak félti órakor._______________

BT 1» ,ÍB €5 M IBB®
Xfia i Esmaralda. am« rlk.ii éneke.-nS, twábbi fclleiüetéw. « ke«lv«-!t 
duvlistnk Solimuts és Iíatzer a lcvcgfi-gimivi-Uku:. Pranklin U inti 
a gimn.isliku^ Mr. Piocardi (ő szeméi«), az uUtulánzu IKr. Sioiuan. 
Mr. Waltou fellépt«: itiomitott kutyáival és I« iijniulk.l. Itcktorn.-z
Brothers Dare toviibba Mile Stuard, Bilim k. a. »«met ca'ko.-U'« 

és a luiírznsiiök CortJll nővéreit. 17«

Ezt megelőzi:

A becsületszó.
Vígjáték 1 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.

Budapest, január 16-Au.

C. HERRMANN
bűvész tanár ötödik előadása 

Kezdete 7 órakor.

Kezdete este fel a órakor ve^o IS órakor.

IDŐJÁRÁS jan. 16. i’o.’SS« ? oralíor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

állnmásoli
bép- 

iiyoimid 
-fa 700 «

Szél
iránya és

í-'l'jj

A llő- 
inéri-éklet 
Otaius- 
f.ikliaii

■lek "fa
Felhő­

zet

A í'n fi 65.-2 DK 2 + 4.5 — «
Beszterczo 66.7 B 1 — 1.4 4 o
Besztmczobúuya — 61.6 1«: — 2.S &
Unűimeat ... ... 65.1 KK 1 + 1.3 6-
Ceítkiuruya ... — 62.8 1) 1 + 0.1 0
Debreczen ... 61.6 KK 1 0.4 — O
Eger. ... — — 67.1 B 3 + 0.6 — ©
Eszék . ... ... —
Finmo __ _ __ 59.8 NY + 6.8 29 0
KÖBinárk
Keszthely .„ ... 64.5 E 4- O.S a
Kolozsvár............. 67 1 rá» 11.8
Magyar-O vár............ 63.5 K 1 4- 0.7
MárúiarosSziget 66.U K 1 1.6 ©
Nagy-Enyod______ —
Nagy-bzeben GG.f DK 3 4- 0.1 &
Nagjvárad — __ 64.9 DK + 3.5 -J>
Orsóvá............ _ 69.4 DK + 1 4 OO
Pnucsova. — ... 61.1 1) 5 -t- Í5
Selmoczbánya 66. S K 4 1 © e
Sopron . ...__
Szntmáv-Nómoti.. 65.0 K 3 4- 0.7 G
Szegőd ...................... 63.0 D 1 + 2 8 ©
Sepai-Szt-tiyörgy 67 5 © 1 O
Szolnok...................... («5.1 1) 0.0 (9
Temoavár............. 65.8 DK 3 + 4.6 9
Trcucsén. _ . 65.0 K + 0.0 rt
Ungvár. — ... 65.3 K 5 0.8 (, r
Zmzráb______ ____ 63.1 DNY 1 4- 0.6 3
Bécs ...______ 64.0 DK 1 + 0.0 ©
Bregenz .. __ ... 57.6 DK 1 11.6 _
l.Ctiiua . __ 60 5 DK + 12.3 1 a
Polo. . _ __ ... 58 0 K 1 + 9.t 7 e
Pr-'ga .. __ ... 63.4 K - 0.7 — ®

Személyek :

Nagyhcrczegnö 
Pál herczcg 
Puck
Bumm tbk 
Grog báró 
Nepomuk 
Fritz

Iza
Amália
Olga
Sarlóit
Eliz
Berta

Pálmai I.
tizabó
Szilágyi
Solymosi
Tihanyi
Erödi
Gergely
Vári'l.1' 

Fehér I. 
Béni 1. 
Gyöngyösi 
Kun M. 
Kertész I.

Jelek magy..ráadta iß) — szélcsend: O—'.ii'.li, derüli 
Q —i felhős; O 1 felhős; Q — i felhős; ©—borait; & — esu? - 
A.—jég; e=—köd; — lióesö; CX3 — gőz; —zivatar, villa in

Áttekintése a mai idő janisnak.
Európában: A depresszió (755—757) a kontinens délnyugati, a 

nagy légnyomás «770—, .2) annak északkeleti részében "van. Az 
idő Közép-FmópAban változó felhőzettel kissé hidegebb lett, lv- 
lyenkint csapadékkal.

Hazánkban; Dclkelelies, részben északias, mérsékelt szelek 
mellett a hőmérséklet délnyugaton nagyobb, északkeleten kisebb 
lett, légnyomás mindenütt nagyobbodott Az idő változó felhőzetű, 
itt-ott ködös, helyenkint gyéren csövei, mi Fiúméban nagy nicny- 
nyiségben volt.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: Délnyugoton töblmyiie borús időt, helyenkint csa 

padékkal, északkeleten fagyos derülést várhatni.

X^IZÁLLÁ.S BS85. jan. 16.

Néviizerint
J1 e 

‘ 0 
f.iltitt alatt

Változik Né vazelint
M el
~Ú 

mi.it t

ii r l
Változik

1 llitti

Duna Tiara
Pozsony — 1.01 — apadó M.-Sziget... 0 40
Komárom... 0.85 — Arin ló Beregszász. -- --
Budapest ... 0.90 áradó Sárospatak. 1.07 — 1 áladé
Moliáro ... 1.27 — npuilu Szalmái- ... 1.50 — j áiadó
Vukováv — 2.0e _ apadó
Újvidék — 1.80 Szolunk ... 1.57
Pancsova ... ti.bö Szeged __ t .61 — ; apadó
Orsóvá- — 1.80 a[iado Küim, j

Dráva B.-Gyula__ ;o.i8 — áradó
Barcs............ 0.47 — H^nrOllEszék.. ._ 1.10 — áradó Arad.. __ a7s[apadó

Ösnvn Boga 1
Mjtrovicza ... 2.16 — áradó Temesvár . — 1 —

Kladótulaiüonos: PALLAS Írod. és nyomdai vészv.-társasáó

Faj Irányzat

bánsági ónra .. ó 
i iszavidélci ... 1 
pefctvidoki ... •

Liicskol ...  1
ni. cszaltv..  •

szilárd

Á budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései január 16.

15
Miuösógi

iQ'ljy I 77 »y

t’rüí.T TfrtT

7.90 i 8.10 
7.80 I j 8.— 
7..80 ! 8.—

7.65 7.75

8.05
7.95
7.95

v'hO

Gabona

köles ... ... __
kupusztn-ropezo, 
kansai;i rtipozo...

I'nj Irányzat
. llllOSUglI

Mily hekto­
literenként

7.85

frttól I írtig

7.90

8.30 
8 20 
8.-.Ü

7.95
1U0 Kilogramm ára

"foil

súly bek tollte ven k i n t
1 79 ‘‘la 1 «0 aí. I >‘h

Hlofr R m ni n a k fi. l* ;v
féltől fr'ir fi i lő) írtig 1 fi-ttó' ! frtig" frll.'-l Mir frt IÁI frtig

8.25
8.15
8.15

8Í40
8.30
8.30

8Í35
825
8.25

8.50
8.40
8.40

845
8.35
8.35

8.60
8.50
8.50

-- -- II

Ilii
M

II
.

8.-- 8.05 b! io 8.15 8Í20 8.25 -- -- --

égetni vaj 
sörfőzdéi

bánsági
«"ásnuinu

szilái U 1, 90 7 15
60—62 6 40 6

• 62-6! 6 90 7 UO
« 64—60 8 35 9 60

-zilár.l 39-41 6 39 6 60
lanyha 5 50 5 60
lanjlu 73 5 40 0 50

nélkül 6 20 6 “

.
- 1

— — -

Gabona Irányzat

tonRerl.. _

zab __ ___ _

ropom káposzta.

E It T E K P A P IliOK jUTOLSÓ ÁnKLI.LI I

Határidő

csendes tavaszra .3 25 8 26
» f)KZl*e 8 78 8 80

csendes máj.—jun. 5 76 5 78
csendes tavaszra 6 65 6 67

• őszre — — —
any—szeplemb. 1884

— - -

Kill kilogramm ara

ÉRTÉKPAPÍROK UTOLSÓ AllKKLLT

ALLAE.1ADOBSAO.

.agyar királyi uranyjáruilék udómsntes 100, 500, 1000
Magyar királyi aranyjáradék adómentes 10,000 ... __
L.igyar papivjáradék nddnientes__ __ __ __ __
Magyar vasul! kölcsön á 120 Irt o. ért. (3 )0 frank). ...
Magyar vasúti kölcsön 120 fit egyes darabokban __

iiöriillamv.Tsnlizáloglevelek... ... __ __ __
,-y.ii !.869. Litieli vasul Allaiii-Lölv. (elsublis.) adóin. 

Magyar 1873. keleti vasú (arany v.ezüstb.(elsöbbs.)adóni. 
Magyar 1876. kelrli vasul állaui-kölveny aranyban ... 
M 'gjai király i ny'••uini-ny-kölcsön 100 Irt. ... ...
.'«.: gyár királyi nyei emcny-kölcsöii 50 fit... __ ...
Tiszai tsszegedi kölcsön ... ... — — — ...
Ifc7l-iki magyal állam-k. lcsön-kölvéii} font slerlingbim 
O-73-ikiniagyai áliaiii-kölcsön-kötvény font sterlingheii
Magyar földleliai nienlesilvsi-öl vények .. .. __

«igyai luldleliei luenltsiiési köt vényeit 8'",7. záradékkal 
’.agya: b.í.llelicrmentesilésikötvények tenr-si ... ...

, iái földit bei inén.’esilési kot vények 1867./'irn-lé’.kal 
ttr.gyai löldleiieinientesilési kötvények lioi vélc:.'.... gi_ I 
u.-eyai ‘ : I«I f.-11 - - i.i »• r: f f- i I ó- í t-öt vények-nbüvi 5

■Do 96.10 96.10
4°/o

92.75 93.05
5«Vo 116.25 116.75
5«.o 116.50 147. —
5««.

98.25 98.7.-
5««,o 121.- 122.-

105.50 H.6 50
116.50 117.--
115.25 1 to­

4i,'o 118.— ! ll 8.50

5«o
5"o 101.— 102.--

100.75 101.75
Ifit.— 102.—
100.— 101.—

5To 100. - 102.—
mi.—1 10-2 —

Mngyer országos jelzálog úrbéri vátlság kötvény (100 fi t) ... 5"'„ 
bi'ályi liorv.-szlavon jelzálog lüldváltsági kötvény (100 frt) 5",«i
.Sziíludéz.siiiavállsági kötvény (IUU frt) .. ... ... ..............5y„

agyar királyi kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (100 frt)

Kgyesilelt állaiiuidóssiig papírban május—nov.  4,/io"/o
i.gyesileit államadósság papírban febr.—aug..„__ __ 4'Vu '\o
!.gyes:le!l államadósság ezüst kamat január—Julius.  4-za u,o
Egyesitel I államadósság cziiut kuniul áp.'il—október_____4s,'io’.ii
Osztrák aranyjáradék adómentes .............................. . ..... 4 «
Osztrák impiijáradék, adómentes................. .. ... ... ... B'o
Osztrák államadósság, LisoiHolássul 1854-iki á 250frt p.p. . 4".'u 
Osztrák iill.Tiimiiossni;, kisorsolássul 1860-iki ú 500 frt o. e. 5«/o 
Osztrák államadósság, kisonolással 1860-iki á ItXI frt o. e. .. 5% 
Osztrák államadósság, kisorsolással 1864-iLi a 100 fi t o. é. 
Osztrák álianiudóiíE.ág, kisorsolássul 1864-iki á 60frt o. e. ..

fest varos kölcsöne 1870-ból adómentes ... .
I’est város kölcsöne 1371-böl adómentes ...______  ..
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes.. __ ...
tiz.ertiini nyeremény kölcsön KMl frank..__... „ ..
IT ct város nyerem, kölcsöne IS7t-böl .............................. .

96.— 97— 
99—! 99.50

83.101 
83.10 
83.90' 
83.90;

83.40
83.40
84.20 
SÍ .20

105.30 105.60 
98.251 98.50

127.50 128.50 
137—
142.50 
171 —
169.50

OS7.TA!..
16S8-M ÉRTÉKPAPÍROK

19.50
2Ctfr
13jfr
2ü'íV
14.—
43.—
1!.—
45.—
ii-

(52

137.50
143.50 II

170.50 II

106.25
107.50

32 fr

31.50
125 50

RÉSZVÉNYEK. 

aj Banltoh.
Angol-osztrák bank__ __
Budapesti ban kegyei.-rész v.-lárs,
Horvát leszámítoló bank_____
Központ iinartársulatihitel.idézet 
Magyar Általános Hitelbank ...
Magyarjolzálog-lntelbank__
Magy. jelzáloghilelb.ll.klb. id.e. 
Magyarleuzám.és jiénzváltóbank 
Magyar országosbank részv.-társ.
Osztrák hitelintézet-.,______
Osztrák-magyar bank __ __
I. magyar iparbank ... ... ...
Pesti magyar kereskedelmi bank
Sziszeki hitelbank __________
tUnioi bank... ... ... __ ((KJ

ó; illatosító társulatok. 
Bécsi biztositó társaság ... ___ 200 
Bécsi élet-ésjárudék-biztos, társ 200 
Első magyar ált. biztosító társ... 1000 
Fonciére pesti biztosító intézet... j03 
Magyur-francsia liiztos. társaság bt 
Pannónia viszonUiiztoeitó táré... 3u0 

OJ Gőzmalmuk.
Goncordia gőzmalom.. _ _ 5QQ
Első budapesti. __ _ _ 500
Erzsébet malom. _ _ _ 200
Hengermalom. __________ (,00
I.iíjza.................... _ J60
Molnárok és sülök.. __ __ 200
Pannónia..................       JOOO
Viktória.. — — ............. 'j«ju

d) Kozlokedósi vállalatok.
• Adriáim.tengeri hajózásirészv.-l. 200
Allöld-fimuei ... ...____ 200
Ar d-Csanádi vasút __   " Jcű
Aiaii-Körösviilgyi vasút ... __ ]00
B.-UtnHZék-tiombovAri ...___ 200
Déli vasút.. __ __ __ _ 200
r, -ak-Lelet: vasul...______ 200
Erdélyi vasul......................   200
Uyúr-Koprun-ebenfnrti vasút.. 200
Kassa-oderborgi vasút ... 200
Magyur-gulicziai vasút... ... 200
M.nyug.v.lHzékesf.-győv-grAcziv.) 200 
Osztrák-magyar Allainvasut ... 200 
Péca-barcsi vasul... ... 200
Tiszavidéki vasút __ ___ ... 200
U.'/.lrákdimagö/Jiiijózási társaság 500
Pesti közuli vasi.atya ...   500

h’nti. k i«, il vaenft'v. élv íh-v.

110.75

311—

108.25 
85. Vs

298 30 
860. 
157. - 
605 -

237— 
215 — 

3630.--
83__

193—

594— 
1345.-- 
"258— 
680 - 
312— 
475— 

1095 — 
386. -

4.5—
183—

179.50
146.50
173.50
181.35
1I9Í50 
176. - 
175— 
300 50 
210.
218.50 
530— 
601 — 
403 -

ilSZTÍL.
Ito3-r* ÉRTÉKPAPÍROK |LT.(

— 320.
til.it 28.-

4.50
311 25 9-

8—
108-50 60—
85.3,', 13-50

298 60 eöil
665,- 30—
158.— 2ö—
608.- 30—

40—
70-
9—

240.- 12—
220,— ——

3535—
83.

19o. - 
970.-

184—

180—
147.50
174.50 
182.25

150'&0
177.—
176—
301.-
212.-
3-49.50
535—
603—
406.-I

10-

20—

Jl'auarokjiouzLiirulk.
Budapest III. kerületi............... ...
Országos központi __ ______
Pesti első hazai .....................
Egyesült Budapest fővárosi. __
Magyar Alt. lakarékp. részv.-lár. 

f) Különféle vállalatok.
Alagút.......................................... .
Általános tvaggon-kölcsönzMárs
Első magyar üveggyár r. L __
Esz.-mngyaroivz. e. kőszéni), r. t. 
Fiiinklin-láisiilnl könyvnyomda 
Ganz és társa vasöntöde s gépgy.
Gicliwindt-féleszeszgyár______
Gynpjmnosó és biz . első magyar
Kereskedelmi testület épülete__
Könyvnyomda 1 Athenaeum> . 
Pesti könyvny. részvény-társaság

105 
80 

500 
ten 
150 
4C0 
200 
200 
2IC 
150

„ .. --------------- - -.........r 500
Kőszén- és téglagyáv(Drusclin) I. k.200 
Kőszénbénya-és téglagyár II. k. 200 
Nemzstk. waggon-kölcsiinzó-i. I. Ititl
PiMliépilö-lársaság...______  85
Riinamurány-salgótarjám vasmű lt'0
Salgó-tarjéni kőszenbAnya_____ töt)
Sclilick-féle vasöntöde e gépgyár 2(0
Serfőzde első magyar.______ 40Ö
Serléaliizlaló__ ______ ____ 200
tipudiiim és csontlisztgyér __ 200
Szálloda részvény-társaság. __ 80
Tégla- és mészégető, újlaki ... ?« ú
Török bir. dohány-egyed6rusági250frk 
Téglagyár, kőbányai.. ... ... ná« 

ZÁLOGLEVELEK. 
Mugy.földliilolinlézel papirérték 6l",'u 
Magy.fölilliilelinlézelpapirérlék 6 «yii 
Magy.földi liteliutézal papirérték 4j",,i 
Magy.földliiteliiil.arany v.ezüst 6 "u
Magyar jelzálogbank. __ ... sp«,
Magyarjulzálogliauk ...   6 o;0
Kislüi tukoso. orsz.fiililbilelint, 5 
Osztrák-magyar bank oszlr. ért. 6 " 0 
Oszt rák-magyar bank ositr. ért. 4| ',o 
Oszt rák-magyar Imiik oszlr. ért. 4 
Pesti magyar keresketieiminuiik C 
Peslimagyarkereskedelmilumk 5)",i 
PeHliinagyarkereskeilelinibimk 5 ",«i 
• Alliina» takarék-ésliiltilintézet 6 u1« 
Nagyszebeni földhitel-intézet... 51%
Nagyszebeni földhitei-intézet  6 %
Magy. jelz.-hit.-bnnk nyer. köles. 4 % 
Pesti h. 1. tokarékp. 0. k. kötv. 6 % 

ELSŐBBSÉGEK 
Alf.-fmmui v. (n.v.-eszéki v.) 203 5% 

A1 föld-fiumei vasul tK74, kib. 20i« 5 «-

|tTOLSÓ AntELK
1 l'ónz 1 arn

81.- 83 —
459.- Hoc.

5630.— 5650,—
465.— •l6t>,-
92-50 93.50

155.— 160. -
86.5C 87.50

505.- 510.-

194 - 196.--
952.-
456.- 46C.—
270.— —.—

590.— 593—
1000.- 1025—
275.- 277.- -
156.— 257.--
95.50 96.50

190.-- 100.50
133— 134 -
270—
8-15.-- 850—
291.- 4.93—
216— 218—
lul.60 102.-
174— 175—
12-2.50 123—
273— 276.-

101.50 102.50
100.75 101 —
93.50 93.75

1-22.75 123.25
101. - 101.25
98.50 99—
99.25 59.75

102.75 103.25
101.25 101.50
97— 97.50

101.75 102.50
101.50 102.—
99— 99.56

100.50 101-
100.— 100.80
101.50 102.50
100— 100.50
99.25 99.75

99.50 100—
99— 100—

ÉRTÉKPAPÍROK
Budapest pécsi vasul 5«1,
Barcs-Pakraczi vasul 1 ész,-tái-sas.200 5»,i 
ll.ltlaszvL-doiiibóVár-záLányi v. ;0J 5 
Dimagúzhiijózási társulat .... 100:200 í«°< 
I)u agőzliajózási társaság ... 300 6" 
Eszuk-kelulivaspálya ... ... 3Vu 5%
liszak-keleti vaspálya (alanyban) UlflO 5- 
Észak-keletivaiipálya(ai anyliaii) '.00 6. 
Fsz.-nmgyarorsz.e. köszénb. r. t.2J> C'o 
Magyai-galicziai vaspálya ... ÍÖŰ 5",o 
Magy.-galiczini vaspálya II. kib. 200 5% 
M. iiy. v.{sz.-fcb.-györ-grác/.i v.) 200 5">, 
Magyar nyugativas 1874. kib.2OU0 IGOO 5".«
M. vas.elsőbbe, beruli.aranyli.__ .00 5"
Mármarosi só vasul r. t. ulsöbbs.r. 100
1. erdélyi vaspálya .. ______ .204 5°,u
líyör-Fopron-ebenfmli vasút. 200 6° . 
Kassa-oderbergi vasul, ezüstben 30‘) 
Kassa-oderb, v.(eperjcs-larn.v.) 2UÖ 
Kassa-oiicrb.v. (oszt rák vonal) Süli 
Kassa-oderb. v. (magyar vonali. 
Osztrák-magyar állanivasul 
O.-magy. államv. for'3. sib.400 2000111. 
Szamosvölgyi vasút t. elsőbe, r. —
Tiszavidéki vasvt__ ... ...
Budapesti láuczliid______ 100
Lloyd- és tőzsde-épület............. 100

MAGÁNSORS.TE GY E
Osztrák hitelintézet.. __ ...__
Hmlavárosi sorsjegy__ __ __ ..
Keglevich sorsjegy... — ............
Magy. sz. korona orsz. vörös kereszt ej 
Osztrák vörös kereszt-egylet ... ..
Pálffy sorsjegy ................... ....

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)__ __
Császári királyi arany (kör.) . __ _
Osztrák-magyar 8 fi tos arany .. __
20 frankos arany__ ... _ ... ..
20 márka ............. ........ ........ ....
Török nrnnylirn ... __ __ __ _.
Osztrák- és magyar ezüst __ __
Német birodalmi banl.jngy 100márkán

V ál túli árfolyama (látra). J 
Német bankpiaczoL IOO innik.. ... 4 
Amsterdam JUU liollamli írtért ...
Brüssel UK) frankért. __ ... ... 4
Páris 100 fiunkért................ . ...
Marseille 100 frankéit ... ... __3
Svájczi pénzpiuezok 100 frankért..
Zürich 10«) frankért.................. . ..
Loudon 10 font sterlingért... __ 5

All K KLET
I áru

'•13.-- 98. ÖU
100 — ffjoi._
98.50 99.5C

97.50 9S.~
121.50 lűJ.r.O 
127.- • 127.50
100Í25 100^75 
98.— 98.60
98.50 y9._
98.50 99—

119.50 120.—

98.-- 99."— 

99.50 100’--

HIBBETMEHY.

A -Jászkerülcti népbank és takarékpénztár» rérzvéuytársa 
aág évi r nde» közgyűlés« f. 18«Sö. évi február hó8-án délelőtt 
0 ’.rikor fog Jászberényben, a vároah.áza nagy termében 
megtartatni, melyre a t. ez. részvényesek tisztelettel meg- 
hivatnnk.

TÁRGYAI:
1-Hitelesítő küldöttség választása;

‘2. Az i_«.izgntó.-ág és felügyelö-iiizotlság .jelentése;
v. A:: 188-l-ki évi zárurérlog elöterjesztoso és a f.-lment- 

v'ny «negadása feletti határozathozatal;
4. A kilépő igazgatósági tagok állásainak betöltése;
5- Költségvetés tárgyalása;
0. Az alapszabályok értelmében teendő indítványok.
A: évi j.dentes és mérleg a közgyűlést megelőző 8 nap 

&Lti az intézet helyiségében, egyéb kimutatással együtt az 
üzleti órák alatt a részvényesek által megtekinthetők.

Lzen közgyűlésen résztvenni kívánó részvényesek az alap- 
Bzaóályok 73. §-a értelmében felhivatnak, hogy saját nevükre 
>u részjegyeiket szelvényeivel együtt a közgyűlést megelő­
zőleg az intézetnél teritvény mellett letenni szíveskedjenek.

Kelt, Jászberényben, 1885. jan. lí-én. 2t-r>
Az iriazcjatósáfj.

ül
USétiért és Beiger
rozsa- s gvüiíi

X. sit’d erci'^stsági

UililVlvSjllSl

nagy készletül ajánlanak a legszebb roz ákból 
10 Remontant-, rnoos- vagy cenlifoliai rózsát 10 sziliben, alacsonyan

nemesítve (bokor-alakban) ............................ 2 frt 50 kr.
100 Bumcnlimt-, 11100 - vapy cenlifoliai rózsát 20—100

10 falfutó rózsát 5—8 f,íjban, yyökévvörös .............  2 > — •
100 . « « « « ...... 15 . — .

2«*i ni/tsa csonvigolása, szálliló I« éllel és poslabérrel, 
kői íi'l)«dfil HO kri'a kerül utánvét melleli.

Kim-;átö. |io I-a jegyzékek rózsákról, gythnclcs- 
fákrcl, oltványokról, gyfimölcsvadap.CEokról, dísübokvokról 

ii. iogyoii é< li.'i'me.ilv«. V33
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Kiváló szé>) és jelvétiyes

TÁNCZRENBEK
selyemből, plucheből és bronczból nagy 
választékban készíttetnek Tyroler éa 
Hirsch cliszmííveseknél Budapesten, a 

Ferenczlek baztíra udvarában.

fCsilffl
\ a legalkalmasabb ;

(Emlék clhunylnklók)

Életnagysága nn-zkepek.
Minden fénykép í.lán fogta!« 
1 fit. Élethüség biztosittatiL 
A fénykép sértetlen maiad.

KITÜNTETETT MŰTERME
BÍT3,j!.grnKsfiFfarrgasse(i.

mm

Titkos betogsógelt
miden alakját, az önfev- 
tö-zés mindennemit utóha- 
jait, fél li teltétel lvnséget 
sth. alupounn gyógyít
Dr. PÁPAY
koron, ar. érdambereaztes 

tb. mapyel főorvos 
Budapesten, újvilág-utcza 
33. 1. ein. a Fercnczi kávú- 
liázzal szemben. 148 

Rendel 9—5-ig délután 
ív-ívű— 7-ig levél lieg is

füg var olwmíaj ktdrelii «tiaär*. íjiiln1

Lanffer Tivadartól
6.sz.

#

x- Balipiilen,
Belváros. ha|Suti)i» fi et.1

MEZEI EGEREK
tömeges és biztos kipusztulására ajánlom az általam ké­
szítet- és már eddig is sok előkelő uradalmakban, na­
gyobb gazdaságokban ugyszinte több községekben a
ingj óbb sikerrel használt

EGÉRMÉRGET
labdacs alakban, eddigi tapasztalatok szerint 1 holdra | 
1—2 kilo elegendőnek bizonyult, 100 kilo ára 45 frt, 
egy 5 kilós láda 3 frt 0. é.

Bővebb értesítéssel bérmentve szolgálok 11153 j 
Sipöez István gyógyszerész Pci«aert(Baranyamegy>‘). |

MAGYAR KIR. ALLAMVASUTAK.
7S352 szám. 1884.

Hirdetmény.

Uindnn nemzet irodalmánnlc Iegjolf8»t>nj 
t^rroékeiftOóvótarondsziucdon

A mafiy. vasúti kötelék II. rész 1883. évi május hó 15- 
»’•aVlöl érvényes I. füzetéhez folyó évi február hó 'l-én a III. 

sz. pótlék lép h -tálybii, mely uj állomások felvételét és 
díjtételek megvált««ztntAsit Lirlalmnzza.

:l. Ezen Pótlék példánvni díjszabási ügy sztálj-unkban kap­
hatók. Budapesten 1885. január hó 15-ón.

Az igazgatóság.

Oi. SZABÁSZATBAN, "
rnhakészxtós, raértókvevés és mintaraj­

zolásban o®" 10 forintért 1X3
a legczélszeriibb mód szerint alaposan tanittatik. Tanítva 
nyok egész ellátásban részesülhetnek. A siker biztosittatik. 

Párisi szabás 80 kr.
KOROMPAY ALAJOSNÉ szül. Hoffmann

tanintézetében
Budapesten, kerepcsi-nt 34. sz. ajtó 4.

______ Ugyanott níliakcszités is clfogadlntik. 11825
Dunavecaei takarékpénztár részvénytársaság.

Meghívás.
A dunavecaei takarékpénztár részvénytársaság 1885. évi febr. 
hó 9-éu d. c. 10 órakor Dunavecsén az intézet helyiségében

l-s« rendes évi közgyűlését
tartja, melyre ti t. ez. részvényesek tisztelettel megliivatnak.

A köZi-yfllóK tárgyai:
1. Az igazgatóság éa telugyelö-bizottság jelentése és a 

mérleg bemutatása, hova fordítása.
2. Az 1881 évi nyeremény hová fordítása.
3. Egy igazgatótag megválasztása.
4. Felügyelő '
5. Az olt 

tárgyalása.
Kelt Dunavecsén. 1885. január 13-án. Az igaigatÓDág,

248

'elügyolö-bizottiiág megválasztása. 
lz alapszabályok 22. g-ban ói intett egyéb indítványok

s

1

6

:p;

I

1

5«.. 98 50 99—
5" 100.- 101 —
5" Zí
5'.«
4 Vo I:

82.50 F
b'.U Ilii 25 1CJ.75 r
G'o 104.- - 104.25 t*

97— 97.50 ír

175 50 176.50
l

42— 48.-- F
1'.'.- 20— r

f■yl. 8.10 6.50
13.25 13 50 r

i.— 37.50 38 30

5.76 5.79
o.GS
9.77 9.79

_ 9.77 9.79
— 12.06 12.OS jj
-

VI - 60.25 60.10

r".0 60.30 60.45
102.20 102.10

0/0
•Ál 48.80 48.90
°.o

(1.0 48.70 48.801.0 ,j 48.70 •8.80
U,0 123.75 124.10
'1,0 -- .--- --
°/o —— ——
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT JAMAH 17. 1885

SZÍJ- ÉS NYEREGGYÁRTÓ ÄK
^a^WU^llópókr-c,»». é*

VUlUUl üliy01 lUlHUUUtiaH, nu.v-w.v..^ ----------- ------
bőrből, szánesörgöit ló nyakára és öntöttek kápára színes lófarokkal nag]

Képes árjegyzék ’
kívánatra bérmentve 

103 küldetik.

’W&W* i

x*«vv; ‘ ■ 1

/j

SW*y
f¥lM

CFÍES^-BUDAPEST.

I^^Erz sébsttér 7.
Arjeyyzékek kivánatr a >n0yen ®s bérmentve.

A távol északból!
Err.r ita nevezetesen a tél beálltával igen heves csúz baj­

ban -Z’ nvidvéii, ajánlat ff is tán a Wober-fóle szabadal­
ma^ ot: angol k "isr.vvnyváaznnl használtam csúz ■!- 
I n legjobb sikerrel. Miután heves fájdalmaim rövid idő 
alatt ni-'g ziint- k é- vgy év i nem ismétlődlek jobb kezem 
r. k - Mg inelylye! ezen betegség folytán irni sem voltam 
k-pes tetszés szerinti hasznát vehetem. Önnek legforróbb 
k srönetemet nyi v.initom és elkérem hogy ezen levélből a 
szenvedő emberiség javára tetszés szerinti és a legszélesebb 
kőrii ha-znát vegyi. 11877

Szt.-Pétervár lóS4. rnárezius hé 17-én.
Mély tisztelettel

Gróf Stn.rec.ski Valdemár.
Valódiért kapható Bv.dapoaten TÖRÖK JÓZSEF 

ér gyó vs?sztáréban király-uteza 12.
FP5WSI

_f künk bemutatott számtalan megbízható iiittics k 
< lra ríytr.c ezen iuteact 1 -'írnieteeebhtn a ánlliató.

Titkos betegségeket,
iin'47e áfiokat és sebokot. az önlVr tóztetée ntó-

. o lgyeugiilt férflerőt, mn^ömléseket. n buju> 
korúak ni okövetkezméuyuil, uoluiol fehér folyást] 
' vüuyire i- nihilek, valamint mindazon női betegsége 
két, s lyekii -k a magtalanoég egyik föokozója, és bőr­
betegségeket, gyógyít nj gyógymód szerint biztos siker­

rel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAI ANTAL
orvos, ti*--t, szülész és szemész tudor, volt cs. k. oszt.-fíorvos. 
t.-.kás: liodiipest, Terézv.'i: osgyár-utrza 7. I. era. bejárat a lép­

csőn I, a sugár-útiéi jobbra a második ház. 
ndel : naponta I" ólától d. e., egész d óra délutánig, este 

• : s ' i áig. XT Díjazott levelekre a legnagyobb figyelem- 
v.i.. .zollalik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

Nőknek külön váróterem. 10000
JBTJ

»..ár február l-ón|
***”■ vlwraavonhatlan hozása. j|

a nagyon kedvelt Deósen felépítendő

MAGYAR

NEMZETI SZÍNHÁZ
javára kibocsátott

SORSJEGYEKNEK
Nyereményértéke 8000 forint.

A legkisebb nyeremények 6 irtot érnek “•Cl

1 sorsjegy csak 50 kr.
6 sorsjegyre 1 sorsjegy ingyen:

Február 20-án a

A n. é. közönség
Egyrészt saját reputációm s az igazság érdekében, más­

részt azon nyilatkozatom folytán, melyet a keztyüuök által 
személyem s gyártmányom ellen közzétett támadásokra vo­
natkozólag annak idején tettem, tartozom ezen közlemény­
nyel és tartozom vele különösen azért, hogy a n. é. közönség 
végre teljesen tájékozva legyen, az iránt, mi igaz van ezen 
ellenem, illetve gyártmányom ellen intézett támadásokban 
és átlássa mikép azok csak a sárga irigység és roszakarat 
kifolyásai lehettek.

Abban a meggyőződésben vagyok, hogy teljesen czélt 
érek, ha minden Kommentár nélkül, az 0 cs. és kir. apostoli 
felségétől nyert Magyarország ób„ Osztrák birodalomra kiter­
jedő szabadalmi okmányokat, 0 felsége a belga királytól 
nyert szabadalmat és az Országos Iparegyosülct c — tárgyra 
vonal kozó — nyilatkozatát közzé teszem.

so rsjcg tjele húzása
_________d.ii ubja 1 frt.
61 11 darab csak 10 frt. Ü

3 darabra, 1 dl*. 50 kfOS 
sorsi. ingyen.

10,009
nyeremény

főnyeremény 
50.000 frt 
20.000 « 
10.000 « 

stb.
Minden nyeremény 
készpénzbe fizetve

FŐBLÁRUSITÓ:

,Budapesti LLOYD*
kiadóhivatalának bank- és váltÓ-tizlete

241 Engel Zaigmond ób Társa
BUDAPEST, Dorottya-utcza 5. sz.

Elntizi'tesi felhívás a -Budapesti Lloyd-- lu eles sor
-olási tudósítóra. Eeé--/ évre hérnvnlcs szállítás 2 frt-

Foglaló nélkül semmitsem küldőn
á sorsjegyek vagy nyeremény jegyzéket bér-1 
inenb-s beküldéséért l.i kr. bélyeg bokOIdendó. |

Szabadalom Magyarországra.
•Mi Első Feroncz József Isten kegyelméből ausztriai csa­
té zár, Csehország királya stb. Magyarország apostoli királya 
temlékczctül adjuk ezennel mindenkinek a kit illet, hogy
tKcleti J. Budapesten ....................................................... ....
«újnak tekintendő sérvkötőt talált fel sérv-védővel ............

«királyi hatalmunknál a kölönös kegyelmünknél fogva hai- 
tlandónak éreztük magunkat nevezettnek örököseinek és 
«engedményeseinek az érintett találmányra a kért kizáró 
«szabadalmat 1884. éyi jnliua hó 14. számított elsőbbséggel 
*a magyar korona országainak területére engedélyezni, vala- 
«mint azt ezennel legkegyelmescbben meg is adjuk és enge-
«délyezzük.... — — —__— ........ .............................

Minél fogva nektek, bármely rendű, állású, állapotú, 
• tieztségti és hivatalu hü alattvalóinknak meghagyjuk és 
•parancsoljuk, hogy szabadalmazottat nyilván vagy alattom-
«ban háborgatni, gátolni vagy eltiltani tartózkodjatok..........
»Minek nagyobb hitelére jelen szabadalom levelet nevünk* 
«ben kiadatni rendeltük.

«Ferencz József.

Szabadalom az osztrák birodalomra.
«In Gemässheit des Allerhöchsten Patentes vom 15. Au- 

«gust 1852. (K. G. Bl. Nr. 184) ist dem I. Keleti in Buda- 
«pest am heutigen Tage ansscliliesendes Privilegium mit 
«der Priorität vom 14. Juli 1884 in dem Im Beichsrathe 
•vertretenen Königreichen und Ländern auf ein Bruchband 
«mit B; uc..Schützer nach Massgnbe der im K. K. Han- 
dels-Minislerium erliegenden geheimen Beschreibung unter 
«allen Bedingungen und mit allen Wirkungen, welche in 
«den allerhöchsten Patente vom 15. August 1852 ausge- 
«sehen sind értjéül worden.

I tájékozása végett!
»Hierüber ist gegenwärtige Urkunde bei dem K- K. 

«Ministerium des Handels ausgefertigt und unter Beidru- 
«cknng des Ministerial-iegel's vollzogen worden.

«Wien am 13. Oktober 1884. . .
Für den k. k. Hnndelsmmister

______ Haardt.
„Kivonat

•az országos iparegyesület gyáripari szakosztályának 1884. 
«nov. hó 11. napján tartott üléséről fölvett jegyzőkönyvből. 

• Keleti I. keztyü- és sérvkötö-készitc, utalva arra, hogy a
• szaklapok némelyikében és a hírlapok hirdetéseiben ver- 
«senytársai által megtámadtatott, konstatálni kéri, hogy az 
«általa a gyáripari szakosztályban folyó évi január 15-en be
• mutatott ujnemü katonai keztyük bemutatása alkalmával
•ö nem állította azt, hogy azokra nézve szabadalommal Mr. 
«A jelen voltak közül Havas Sándor igazgatósáéi tag kije-
• leüti, hogy a január lö-iki ülésen, a mint ö világosan cm- 
«lékszik, nem volt szó a Keleti által bemutatott keztyük 
«szabadalmazott voltáról, hanem csak arról, hogy azoknak 
«Edelsheim-Gyulai keztyük nevezet alatt való árulására az 
«engedély megadatott. Keleti I. külömben bemutatja a kéz- 
•tyűire nézvelidöközben,Brüsszelből nyert szabadalomlevelet.

K. m. f.«Jegyzetté és kiadta:
• deliért Mór ez. o. jegyző.»

Belga szabadalma.
Brevet D'invention. — Le ministry de PAgriculture, de 

Vlndustric et des Travaux publics, Vu la lói du 24. Mai 
1851; Vu Ic proces-vcrbal dréssé le Vingt trois Juillet 
1884. á unc lieure 3. au Greffe du Gouvernement provin- 
ciat du Brabant-Arréle: 11 est dclivré a Monsieur I. Keleti 
a Bruxelles un brevet d’invention, pour des gants Baron 
Eilelsheim. — — — — — — — — — — —

A nom du Ministry de Agricul­
ture, de L’iiidudric et des travaux 
publics: — — —

Le Directeur General De 
L’Agricuiture et de L'lnduslrie —

Tisztelettel

KELETI J.
245 cs. és kir. szab. keztyü- és sérvkötögyáros
Budapest, kimmalierczeg (úri) utcza 17.

—• UJ! ÜJ! e—
Apr ó fa-has itó,

zajtalan, gyors és 
könnyű módja, ke­
mény és puhafának 
aprításának, csak 
egy nyomás által.
Mindenből alkal­
mazható, elpusztít- 

batian. A 
konyha- 
ladlómeg- 
áméltetik, 

diszo min- 
_ den kony­

hának. Minden balta felesle­
ges. Ara csak 2 frt 25 kr. Szét­
küldés a pénz elöleges bekül­
dése vagy utánvét mellett.
J. WEISS Jan. Wien, HI.

Löwengeeae 28. E.

Tartalékos tiszt araknak
teljes egyenruhák a legpontosabban elkészíttet tick

SS » m «5 BR 8 ün sw- 8 Bl.
BUDAPEST, GIZELÓLA-TÉR 1. SZÁM ALATT. 

yT Arjcgryzökok klvánntra mecküldetnok. 1201?

„Fontos a mezőgazdáknak“
\ bial mezőgazdasági géfr- cs mérleg-versenyen, az összes kiállított marha-mérlegek

közt 11822

csakis a mi szab. marlmmérlcgiiiik lelt dijércmmel kitüntetve.
Gyár: R̂aktár:

Rottenbiller-nkza Wm.....  tA,...'"'fff sugárul
12. cs 14. flY .... . \\ ff» 1. sz.

^ ^ QI b oAnS!
OO lé ö <S

4M ít£8TSKÓ GÁBOR
.1 in.így kir. pénzverile ilt^l jelzett

tinniv-tirük és óra-gyára
BITDAPSSVUU, Xároly-Kornt, 

a iatoaci laktanya fők: púja mellett.
lt . I I n h'il/y."yllv l frt Z.50 lói feljebb.
! ! . ,. «ét-gyv.rak ._ .......... frt -1.30
Ulódi ixéiitontgyUrllk ... „
I- kir.ilos .-r. r.y fülbevalók ...

• í;; ,.-in int fuíbevalókmm
frt 7.Ö0

hölgyek

Or á k:

■ /, . ;
A drágakövek valódiságáért írásbeli kezesség 

gél -zolgáiok.
íKivánatraárjegyzékek bérmentvo küldetnek. - Vidéki meg 

en-i jlí:ie csa j. u.ánvéttel pontosan tellesittetv.e

lafiliipla liorg" IV t, mi . frt ív­
Ion- ... ni 12 ö'
. rumon . fii 10.-

i-i dupla borg» V remna . frt 2U.-
1. ar. hölgi i frl >6. -

ar. hölgy*i cmoat. u. a frt JV-
kar. ar. h.'.l-v - ait. :xi.—k»rálo, arany frt 18.-karátos ar. di il i őri úr frt -karaloH ári re frt -2ő.-
'•iiionl. Vi fill in ilui.U

.1 .-.-MZ rt ISO

KATONAI- ÉS POLGÁRI SZABÓ
VIII -dik kerület, Üllői-űt 4-dik szám alatt.

Cs. kir. tábornokok, törzs- fó- 
és altisztok, egyéves önkénte­
sek és legénység, nemkülön­
ben m. kir. honvédség, cieml- 
örség, pénzügyőrség, in. kir. 
pósta- lávirda- vasúti és er- 

i desz tisztek, továbbá tűzoltók,
* hadastyánok, megyei és városi 

huszárok és hivatalszolgák, va­
lamint egyáltalán bárminő 

n t egyenruhával biró egylet avagy 
testület számára

teljes egyenruhák és egyenruháiét szerelék czikkek szállittatanak.
Árjegyzékek kívánatra dij- és bórraenten küldetnek. Megrendeléseknél a szűk és rang megjelölése kéretik.

Vidéki megrendelések értékntánvét mollett pontosan foganatosíttatnak. 11726

KIS HIRDETÉSEK
'Félix!

A levelet megkaptam tartalmával 
együtt; jó volt, mert most szük-

Eladás.
Vetőmag

eredeti angol Chevalier árpa 70 
kilos mélermáZMija 11 frt Cham­
plain tavaszbuza métermázsája 
1-2 frta B.-Ilogláii állomásra szál­
lítva kapható. 114

Urasági
bútorok eladók.

hgész. hálószoba és ebédló beren­
dezésekből régi tölgyfából, bnto- 

uriszoba berendezéshez, 
n- és bndoir-bntorok füg- 

;cl és félfiiggfinyökkcl, valódi 
és brüsszeli nagy szőnyegek, 
bronzák, nippek, finom por. 
v. lcnezei és másféle tükrök- 

lámpák és csillárok. Az összes 
tárgyak első műtermekből származ­
nak és tökéletesen jó állapotban van­
nak. Továbbá egy gyűjtemény kivá­
lasztott olajfestményekből, német-al­
földi iskolákból és többféle franczia és 
német mesterektől olcsón cladandók.

12118
koronaherczeg - ut­
cza 3. II. em. 55. ajtó

órák.

10 teljes
szoba bútor

tölgy- és diófából, úgymint 
képek, szőnyegek, lámpák és 
redőnyök rendkívül olcsó 
áron közvetlen a féltől meg­
vehető. Látható naponként 
10-töl 5 óráig 249
iíjvilág-nteza 1. a halvani- 
utcza sarkún 1. cm. 2. aj ló.

Baner Zsigmond és Társa
un ingok tol ön leges kósihói 

Budapest, váozl ntoza 5. M
(a kis hid-utezának átellenáhen 1 ' 

A leglinomabb báli ingek, l«gujibk 
minlo szerint, darabja 2.50 krji. 
val, ajánlják továl.bá úri divat, 
ezikkciket, legújabb divat szerint 
és a legolcsóbb árak mellett

Egy ezukrászat
elegánsan berendezve, 80.001 I*. 
lekkel biró városban eladó. Hol» 
megmondja a kiadóhivatal, isi

Lakás és bérlet.
Két bútorozott

ntezui szoba kiadó. Bővebbet a 
kiadóhivatal. ]gj

Díszes utczai szoba,
Lipótvárosban, bálcfulkével, kii- 
löu bejárattal kiadandó. Ciim a 
kiadóhivatalban. \n

Valódi30éves 

syrmiai zárda 

szilvoríum
cgy nagy pezsgő pa- 
larzk ára 1 frt 20 
•gy pintcs üveg 2 frt

Val. törkiilypúlinka ÍSö'i-bőI
1 literes palaczk 1 frt 50 kr,

Valódi borovicska
1 literes palaczk 1 frt.

, Kapható: 118

Eder Aliiul Gyulánál
Budapest, Ferenciek tere 4, 

Kizárólag magyar gyártmány

Alkalmazást keres
200 irtot fizetek

annak, ki részemre egy tisztessé, 
ges elfogadható gazdatiszti áUad 
szerez. Ajánlatok Mezőtúrra Ber­
ta Lőrincihez intézendök. 170

Uraságok figyel­
mébe ! Kulcsárnő, kitünően fír 
érti a kül-gi.zdálkódáét, kitfiuí 
bizonyítványokkal rendelkezik, 
kér alkalmazást helyben vagy vf. 
deken. Szives megkeresések iH, 
Johanna 27.» cmnen a kiadóhj. 
vatallia keretnek.

Báli ingek
nagyon elegáns uj szabással 2 frt50 hr.

519 LEGÚJABB
báli-nyakkendők, köztijük, ing- és ké­
zelőgombok, selyem- és batiszt-zsebken- 
dők, izzadást szárító alsóingek, haris­
nyák, illatszer stb. dús választékban

LATZKOVITS A.-nál
Speciális készítője jó szabása ingeknek

Budapesten, vúez-utcza 22. szám ..Nemzeti szálloda.“

Budapest, 234 
váczi-utcza 12. sz.
csakis hazai iparczikkeket (art, 
nevezetesen szepességi vászonfé, 
léket u. in. terítékeket, törülköző­
ket. törló ruhákat, szepességi 
házi-vásznat, kávés-kcs/!eleket, 
canava és crep-áriikal stb. Ezen­
kívül a vászon szakmához rokon 
czikkeket, melyek itthon készülnek

Egy fiatal hivatal.
nők kíván alkalmaztatni a dél­
utáni esetleg esteli órákban bér- 
mely irodai munkára. Tudakozód- 
hatni a kiadóhivatalban. 19|
RMBffaiBaww—■1

Alkalmazást nyár
Nagyobb rendű~

vidéki városban lévő lesz« mi te Iá 
bankhoz — tiOO frt és 1S0frté«4 
lakbén el javadalmazott — éven­
ként 100 frttal emelkedő pénz- 
tárnoki állomás 3000 fit óvadék­
kal betöltendő. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 189

Inspektor
wird acceptivt Széchcnyi-prmu»- 
nad 5. II. 10. ’ táj

Eder Antal Gyula

zongora-5V1 ur 1 untill t 
BUDAPEST

Ferencziek-tere 4.
kilünö számyzongorák, rövid zon­
gorák és haruioniiimok kaphatók, 
ugyanott használt zongorák be- 
cserélletnck s ilyenek kölcsönbe 

adatnak. Ilit

Oktatás.
Je dósire prendre

des legons de conversation d’une 
franc,aise de naissance. J« piia 
de donner l’adresse au bureen 
de ce journal. 190

Tanárjelölt,
ki több ev óta tökéletes megelé­
gedésre működik mint nevelő, 
miről bizonyítványai is tanúskod­
nak, ajánlkozik nevelőül. Tan­
képesség : elemi, gymnasium« 
tárgyak, gyorsírás és a zongora 
alapos tanítása. Bővebben a ki- 
adóhivatalban. 195

Különféle.
Fővárosi ügyvédi

irodába lavs kerestetik ti0O3 frt 
tökével. Legalább ÍX)0 frt évi 
jövedelem biztositta tik. Czim ki- 
adóhivatalban. 192

SCHEMBER C. és FIAI
CS. kir. szab. hídmérleg-gyárosok Budapesten.

Valódiságáért kezeskedünk //
Fő' rakat valódi franczia,
és franczia módon készült 

magyar pezsgőkből.

Valódi
minőségben

kapható

líoni asztali és csemege, 
franczia, spanyol, olasz és 

portugáli borok.

UPOSSYF.éT81
Gizella tér 

Haas-palota borkereskedők ‘Rrssrpénzlir épület.

Franczia cognac, Ica, 
jamaika-rum is arac BUDAPEST

1203-1

Hollandi, franczia,orosz 

és lengyel likőrök

Valódiságáért kezeskedünk! !

1e

Épen most jelent meg!
ÍPq|In«« Irodalmi és nyomdai részvénytársulatnál és ugyanott 

»1 “llllo (Oránátos-atcza 6), valamint minden könyvárusnál kapható:

A MAGYAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
bíróságok előtt.

Irta

RÓNASZÉKI TRUX HUGÓ.
HITES KÖZ- ÉS VALTÓ-COYTCf) 

ftüDAPESTl KIR. ITÉLŐ-TÁBLAI rÓTBIKÓ. I

N/1jíOSU>1,i.\í USI i' iíÉSX\É.\VT,\lta.\SÁ(i.
Szám 9:j 1885.

P á 1 j á z a t.
A s/amnsvölgyi vasút igazgatósága a Decs 

bv.-zlcrt'/.ei vonal kiépitésénél szükséges kövcl- 
kezö állomásokra ezennel pályázatot hirdet:

I. Kgy osz'álymérnölii állásra havi 200 fn fizetéeiel 
II. Kr- -zaiazz « « egyenktnt « 150 « «

Ili. K»* rr.eolóáijulki • . . 60 . .
IV. Egy iroda nolgai « 20.«

.Nevezett alkalmazottak a számos völgyi vasúi­
nál Minalló szahályzalriak m< glélelö nap- és | 
tuvar dijakat fogják élvezni s azonkívül az osz- 
lálymérnök 1000 frt, a szakaszmémökökegyen- 
••.atl i•dl irt végkielégítésben részesülendnek, 
ha az építés egész tartania alatt teljes meg­
elégedésre fognak működni.

A szükséges szakismereteket igazoló okmá­
nyokkal felszerelt folyamodványok f. évi feb- 
r ar hó 5-ig a számos völgyi vasul igazgatósá­
gához Decs re küldendők be. 212

Kell 1 leesőn 1885. január 15-én.
A s^amosvölgyi vasút igazgatósága.

Jelenkori tünemény.
Csillag Anna kisasszony óriási hosszú Loreley 

hajával, mely az általa használt saját készítésű 
hajnövesztő kenőcs által i hó leforgása alatt 
185 ctm. hosszaságra nőtt s oly sűrű, hogy súlya 
miatt egy nagy részét a hajból ki kellett vágnia. 
Ezen hajnövesztő kenőcs a leghíresebb orvosi 
szakközegek által elemében megvizsgáltatott cs 
nemcsak ártalmatlannak, hanem a benne rejlő 
tulajdonságnál fogva kitűnőnek ismertetett el. 
Ezen kenőcs a haj növését elősegíti, a hajbőrt 
erősiti és a legbiztosabb szer a hajkihullás ellen, 
kitűnő sikerrel használtatott kopaszfejűek által is, 
nemkülömben azok által, kiknek szakái és bajusz- 
növése ritkás.

Midőn alázatosan alólirottak az igen tisztelt 
közönséget és magas nemesi rendet Csillag Anna 
kisasszony hajának megtekintésére meghívjuk 
bátorkodunk egyszersmind köztudomásra hozni, 
hogy említett hajnövesztő kenőcsőt Csillag Anna 
kisasszony üzleti helyiségünkben 50 kr, 1 frt és 
2 frtos köcsögökben személyesen árusítja.

Kiváló tisztelettel CSILLA« ÓN TSA 
klrály-utoza 36.

Vidékre csakis 2 frtos köcsónök küldetnek, készpénz 
‘Zfctés vagy utánvét mellett ANNA „CSILLAG.

ur

Ara 1 forint 80 k raj ez ár.
EZT nzii Ej rr-- íjjríLifíLfíJSjQx-

UTAZÁSOK KÖNYVTÁRA
(Szerkeszti a «Magyar Földrajzi Társaság.)

LADY BRASSEY

UTAZÁS AHÄPSÜGÄROH
Az angol eredetiből átdolgozta

Dr. ÖREG JÁNOS
36 a szövegbe nyomott képpel, lra fűzve 2 frt 40 kr.

Tartalom: Büc~u a szülőföldtől. — Madeira, Teneriffa s a Zöldfoki szigetek. — Pálmá­
tól Rio de Janeiróig. — Rió de Janeiro. — A La Plata folyó. — A P.impikon. -- Még 
valami az argentmiai köztársaságról. — A La Plata folyamtól Punto Aronosáig \ Mar- 
gellan szorosok. — Punlo Arcnosától a Lola öbölig. — Chili. - Sanljago és Valparaiso
— Vnlparaisobol 1 aluliba. — A dellengeri szigetek. — Tahiti. — Tahititól a Sandwich 
szigetekig. Kilauea nappal és éjjel. — Hava» mnlalságok. — Honolulu. Indulás Japánba
— Honolulutól Jokohamáig. — Jokohama. — Kioto, vagy a hajdani Miuko. — Japán 
belső tengere. — Utazás Kantonba a Pearl folyamon fölfelé. — Kanton és Makaótól 
Singapore«. — Singapore. — Ceylon. — Aden felé. — Szuez felé. — Haza.

Az előhal kötetek tartalma s
I. Ázsia és Európa körtilhajósása a Vógán. Báró Nordenskiöld Adolf Eriktől Aidol- 

gozta Varga Oltó tanár. Egy aczélmetszetü arezkóppel és 18 a szövegbe nyomott 
képpel és egy térképnél. Fűzve h o ,v

II. A saharától as árabáhtg. Utazás Egyiptomban cs Palaestinában. Irta Asbólh János
A szövegbe nyomott 10 képpel és Jeruzsálem ~ az olajfák hegyéről tekintve — 
nagy képpel, madirlávlalban. Fűzve o rrl inV

III. Serpa Pinto utazása Afrikán keresztül az atlanti Orz -ántól az indiai Oe'oá. i V- 
do gozto Dr. Brozik Károlv tanár. Bevezetésül a I). I Afrikában lelt utazásuk vózlalá-

... I.ZJi,1!f1 E.Glj5zIÁv- 15 a szövegbe nyomott keiméi. Fűzve y frt
IV. MjsAnból Khimln át Tibetbe és a sárga folyó forrásvidékére. Prz=evá!szkij Mikbúj'-

tov.es Nikolaj, orosz ezredes, harmadik uija Közép-Azsiába. Oroszból dolgozta 
Csopoy László 21 a szövegbe nyo.nott képekkel. Fűzve 3 frt 60 kr

TELEFON.
Edison rendszerű távbeszélő berendezését vidéken, magá­

nyosok, gyárak, gazdaságok, tüzörsegek számára elvállal a 
Budapesti telefon hálózat, Budapest, V. fürdő-utez* 10. sz.

\mmmm qabqm
ZONGOEA-TEEME

BUDAPEST, SUGÁR - ÜT SO 31 SZ 
11 c. m. kir. operaház átellenében.
i Főképviselőiébe és egyedüli clárnrítá hcl\t hu-i

bel- es külföldi gyáraknak szalonszárny 
es Picoló roviüszárny 155 omtr. oshu, 
Piauino, (híven Stelnwey utáni. Hatnoni- 
uiuok jelentékeny leszálUtott árakon.

mérsékelt részctfizclésck meilctt_ vidékre is, régi zongorák cserébe v- 
telnek. Legnagyobb választék kölcsönzongrorák, Planinok és Harmo- 
ninmokbun vsak 5 frttól fölfelé. Kizárólagos kcpvisrlősége az Apollo 
Pianofoirteg yámalc Drecdában.

A hangszereknek szives megtekintése ezennel kéretik.

Rendkívül fontos a

hölgyeknek.
Az or.-z. kiállítási bizotl á; 

állal l.iáliitásra bocsájtolt s el­
árusítani engedélyezett, a m. 
kir. vegyműhely által Budapc— 
fen, a cs. kir. vegyészeti állo­
más által Becsben s Dr. Lieber- 
mann, hazánk elsőrendű vegyé­
sze s a budapesti vegyműhely 
főnöke ál .1 vogyclcm zett, min­
den ártalmas anyagoktól ment­
nek talált cs hatóságilag enge­
délyezett:

a) ,,«Juno-creme“
a bőr szépség; s iidcségének

----------  zero, legjobb sikerrel lmsználtalik
mindennemű bőrlisztátlanság ellen.

. . Egy tégely ára 1 Irt 50 kr.
A hozza szükséges s ártalmatlan gyógyfű vek s gyö­

kerek hathatós nedvéből készült s kitűnő illatú
b) „Juno-szappan“

drbja 40 kv.
c) „Juno paszta“

Láthatatlan női szépítő _zvr. Ezen arezpaszta az 
areznak rögtön tide, lermcszcles fe óv szint kölcsönöz 
olyannyira, hogy a legjobb szem sein fed zi fel, hogy 
az arcz pra-páráivá van. Egy tégely ára 2 frt.

Kapható fehér és rózsa színben.
Bizsmuthból s a legártalmatlanabb anyagokból össze­

állított :
d) «Jaulusz-fóle Jnno-rizspor»

_ Egy doboz (i0 kr.
Kapható fehér, rózsa s eréuic sziliben.

c) ,i Juno-fogpor.i)
Ezen fogpor ártalmatlan s hathatós anyagok vngvii- 

lékét képezi s nebán szőri használat után föltűnő fehér­
séget nyernek a fogak. Egy doboz 50 kr.

K felsorolt női szépítő szer különlegességek kaphatók 
nálam: JAULUSZ REGINA orvos leánya női Bzópitö-ezer 
különlegességek készitőnője, Budapest, Vili. k., Kere­
pesi ut 11. sz. a. bolthelyiség s lakásoinbau VIII. kér.. 
Kerepesi ut 39., III. emelet 30. ajtó. Megrendelések 
utánvét vagy készpénz elöleges beküldése mellett min­
den irányban pontosan s lelkiismeretesen eszközöl 
telnek. -_47

Í'RANKLIN-TÁRSUL T KÖNYVNYOMDÁJA

kilünö leni,irtási

rá

1885
SZERKj

fclODAPEST. IV. j 
KÉZIRATOKAT 

CSAK BÉHIIENTES

KLÓFil 
Vidékre postán vág 
ggy epesz évre 20 
Egy fel erre .. 10 
Külföldre: 3 hóral 
franczia-,Olasz-,Ord 
erszégokba, Svájczl 
valaminI amaz ord 
ee#rzöd«s-hez tartózij 

Egy

Érdekes 
miniszter kölj 
sadalmi lielyzl 
jóllétért vivotl 
komor érzetei 
lödé politikái] 

De a vila ti 
szellője lenge! 
inkább eszml 
nak rég eh 
eszmecseréin 

Osztályok 
1848 után, 
magyar kép> 
népképviselet! 
kraczián alaji) 
lene alapulni 

Hajdan ve 
köznemesek, 
ismert vállát 
osztályokat, 
alkotnia nya, 
bírósága, kül 
életmódja, 
századig tart 
a elvégre 
szükség, he 
egyetlen polij 
lyok külön él 
jön fel.

S vájjon aj 
vényekben 
csőkben elöií 
hamis felfo 
volna ?

Ha hiuniil 
szónak, melj 
riilt s mely| 
tünkön: akkc 
bevállaltunk,I 
haludasa hal 
volt, sőt bőgj 
még e lassn 
lyeztetik.

Mint valanl 
a közszellei 
Nem vallják 
nek rá lányit 
riumokban, 
leknél, a tár^ 

Uralkodik 
lönbség. A nj 
lót, a polgári| 
nyeu össze 
előjönnek a 
számáról gonl 
vek és belükI 
nograrnmok 
szedni oly lej 
önként lemos 

Az udvari 
son, képviselj 
nem hívnak 
a kereskedési 
vészelnek, v; 
udvarképesei 
Deák Ferenci 
hazafiak nett 
bálra, mert 
sok, se hivat] 
jelesek, se ki] 

Külön kiül 
a különbözöl

Egyik irc 
njátl (mert 
számban): 
haza hozzál 
nem volt ol 
ünneppé te

Nem rég 
mai iró net 
annyira nei 
akarjuk mi 
földbe? N 
hogy nem 
ismerje az 
jót (a mire 
vén azokal 
közönség t:

Az időse 
társa, barál 
azért nehei 
szelni, élet 
kiket tán k 
dozónak, t 
erősebb szí 
nein leszne 
hangjával.

Egy rég 
szólhat a 
nem békéll 
talása vagy 
nak kopors 
sirhat fel i 
Gerehenne 
emléke me 
ítéletet, ab 
telességét t 
ravatalánál 
donait lálji

Vas Gén 
jainak sirjs 
jeles irói ti 
kevesen fél 
tsolná a hí


